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Εισαγωγή - Η προσέγγιση της μελέτης  

 

Τα ολοένα αδιευκρίνιστα όρια μεταξύ πολιτικών απασχόλησης και  κοινωνικής πολιτικής 

που δημιουργούν ένα νέο τύπο κοινωνικής πολιτικής και αλληλεγγύης, σε συνδυασμό με 

τις μεταρρυθμιστικές τάσεις των συστημάτων κοινωνικής προστασίας σε ευρωπαϊκό και 

εθνικό επίπεδο, αποτελούν το θεωρητικό και πολιτικό πλαίσιο της παρούσας μελέτης, το 

οποίο παρουσιάζεται στο πρώτο-εισαγωγικό  κεφάλαιο.   

Με δεδομένο ότι ευρύτερα πλαίσια πολιτικών και θεσμίσεων σε υπερ-εθνικό επίπεδο 

επηρεάζουν σημαντικά τις εθνικές πολιτικές τόσο σε επίπεδο σχεδιασμού –εκπόνησης 

(planning) όσο και σε επίπεδο εφαρμογής (implementation), η παρούσα μελέτη, αν και 

αφορά στις εθνικές πολιτικές για την κοινωνική ενσωμάτωση, δεν μπορεί να αγνοήσει τις 

αντανακλάσεις και τις τάσεις που οι κατευθυντήριες γραμμές της Ευρωπαϊκής 

Στρατηγικής για την Απασχόληση και την κοινωνική συνοχή, επιφέρουν στις αντίστοιχες 

εθνικές πολιτικές, όπως αυτές αποτυπώνονται στα Εθνικά Σχέδια Δράσης για την 

Απασχόληση (ΕΣΔΑ) και την Κοινωνική Ενσωμάτωση (ΕΣΔΕΝ) και τέλος το Εθνικό 

Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων (2005-2008).  

Με την έννοια αυτή το Πρώτο Μέρος της μελέτης είναι αφιερωμένο στην ανάδειξη -

μέσα από μια σύντομη αναδρομή -των βασικών σημείων της Ευρωπαϊκής πολιτικής για 

την κοινωνική ένταξη και την Ευρωπαϊκή Στρατηγική απασχόλησης (κεφάλαιο ΙΙ) και 

των αντίστοιχων εκροών της σε εθνικό επίπεδο (Κεφάλαιο ΙΙΙ), για το οποίο αποτελούν 

το στρατηγικό περιβάλλον. Μέσα από μια σύντομη παρουσίαση των βασικών σημείων 

πολιτικής που διαδοχικά ΕΣΔΑ, ΕΣΔΕΝ και το Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων θέτουν ως 

προτεραιότητα, γίνεται μια προσπάθεια να παρακολουθήσουμε τις, σε αδρές γραμμές, 

αλλαγές και αξιακές μετατοπίσεις των πολιτικών τους στοχεύσεων. 

Παράλληλα στο ίδιο κεφάλαιο αναζητήθηκαν και παρουσιάζονται τα κεντρικά ζητήματα 

που οι διαδικασίες διαβούλευσης έχουν αναδείξει σε κοινά και διαφοροποιητικά σημεία 

κριτικής, συμπεριλαμβάνοντας συνοπτικά και τις απόψεις των ΜΚΟ, όπως έχουν 

διατυπωθεί σε ένα έστω και φορμαλιστικού τύπου διάλογο, αναδεικνύοντας το 

συγκριτικό πλεονέκτημα μιας από τα κάτω («bottom-up») προσέγγισης.  

Στο Δεύτερο Μέρος της μελέτης γίνεται σχετικά εκτενής  παρουσίαση των 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων εκείνων (Απασχόλησης και Επαγγελματικής 
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Κατάρτισης-Υγείας και Πρόνοιας -Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελματικής 

Κατάρτισης –Κοινωνίας της Πληροφορίας)  τα οποία αποτελούν τα βασικά εργαλεία 

άσκησης πολιτικών απασχόλησης και κοινωνικής ενσωμάτωσης.  

Παράλληλα, γίνεται μια προσπάθεια (Μέρος Γ) να παρουσιασθούν κριτικά αξιολογητικά 

στοιχεία (στο βαθμό βέβαια που αυτά διατίθενται) και που αφορούν τόσο σε επίπεδο 

σχεδιασμού όσο και σε επίπεδο εφαρμογής (επιχειρησιακό) προκειμένου να εντοπισθούν 

τα κενά και να διατυπωθούν προτάσεις. 

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στις οργανωσιακές μεταρρυθμίσεις του ΟΑΕΔ (ΚΠΑ), τα 

λειτουργικά προβλήματα και την αποτελεσματικότητά τους (ποιοτική και ποσοτική), στο 

βαθμό που συνιστούν κεντρικό εργαλείο της επιδιωκόμενης πολιτικής, και επιπλέον 

καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό το πλαίσιο και τον τρόπο λειτουργίας – κανονιστικό 

πλαίσιο -ολόκληρου του ενδιάμεσου τομέα (δομές και δράσεις ΟΤΑ, ΜΚΟ κ.α).  

Αντίστοιχα γίνεται μια προσπάθεια παρουσίασης στοιχείων αξιολόγησης των ΕΠΑ 

(Συμβουλευτική, προκατάρτιση, κατάρτιση, προώθηση, τοποθέτηση, επιδοτήσεις) 

στοχευμένων και γενικού πληθυσμού, με βασικά κριτήρια όπως: την προσβασιμότητα 

των αποδεκτών, τη διεισδυτικότητα των πολιτικών αυτών, την εφαρμογή του 

mainstreaming, την αποτελεσματικότητά τους ως προς τις τοποθετήσεις, τη σύζευξη 

προσφοράς και ζήτησης, τα κίνητρα και τη βιωσιμότητα δημιουργίας νέων θέσεων 

εργασίας κ.α. προκειμένου να εντοπισθούν τα δυνατά και αδύνατα σημεία τους και να 

αποτελέσουν βάση για μελλοντικό σχεδιασμό και βελτιώσεις.   

Τέλος, στο  Μέρος Δ της παρούσας μελέτης, παρουσιάζονται κωδικοποιημένες 

προτάσεις βελτίωσης επί του συνόλου των πολιτικών απασχόλησης και κοινωνικής 

ενσωμάτωσης και έχουν διατυπωθεί με τον ένα ή τον άλλο τρόπο στο δημόσιο διάλογο.  

 

Η ταυτότητα της Μελέτης 

Η παρούσα Μελέτη, εκπονήθηκε στο πλαίσιο του Έργου «ΣΥΝΠΡΑΞΙΣ – Συνεργασία για την 

Απασχόληση», Κ. Π. EQUAL – Δράση 4 «Μελέτη για τα κίνητρα και τις στάσεις των εργοδοτών 

σε ζητήματα πολιτικών απασχόλησης» με Συντονιστή εταίρο την Εταιρεία Κοινωνικής και 

Πολιτιστικής Στήριξης Παλιννοστούντων Ομογενών «ΝΟΣΤΟΣ».  

Η Μελέτη αποτελείται από δύο Μέρη. Σε αυτό το Β΄ Μέρος της Μελέτης, την ευθύνη του οποίου 

έχει το Κέντρο Γυναικείων Μελετών και Ερευνών, επιχειρείται η αποτύπωση και κριτική 
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αξιολόγηση των πολιτικών απασχόλησης και κοινωνικής ενσωμάτωσης καθώς και η διατύπωση 

προτάσεων πολιτικής με στόχο τη συμβολή της Α.Σ. ΣΥΝΠΡΑΞΙΣ στο δημόσιο διάλογο για τη 

λήψη αποτελεσματικών πολιτικών και Μέτρων για την προώθηση στην απασχόληση ατόμων που 

κινδυνεύουν από αποκλεισμό από την αγορά εργασίας. 

Στο Α΄ Μέρος περιλαμβάνονται τα ευρήματα έρευνας που διενεργήθηκε από το ΚΕΚ της ΓΣΕΒΕΕ 

με στόχο τη διερεύνηση, καταγραφή και ανάλυση των απόψεων, αντιλήψεων, στάσεων και 

συμπεριφορών των εργοδοτών / επιχειρήσεων ως προς την απασχόληση των ατόμων που ανήκουν 

στις λεγόμενες «κοινωνικά ευπαθείς» ομάδες του πληθυσμού. 
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Ι. ΤΟ ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ  

 

Στόχος της παρούσας μελέτης, όπως δηλώνει και ο τίτλο της, είναι η  καταγραφή και 

κριτική αποτύπωση των πολιτικών ενίσχυσης της απασχόλησης που αποτελούν εκ των 

κύριων τομέων κοινωνικής παρέμβασης που παραδοσιακά συνθέτουν το φάσμα των 

δραστηριοτήτων της κοινωνικής πολιτικής. Η κοινωνική ασφάλιση, η υγεία, και η 

αναδιανομή των πόρων, αν και αποτελούν σημαντικές όψεις της κοινωνικής πολιτικής  

και κατά συνέπεια και της κοινωνικής ενσωμάτωσης, δεν  αποτελούν αντικείμενο της 

παρούσης μελέτης. Είναι γεγονός ωστόσο ότι οι πολιτικές απασχόλησης αποτελούν την 

αιχμή του δόρατος στην άσκηση κοινωνικής πολιτικής, και εκβάλλουν σε αυτήν, 

δημιουργώντας συχνά αδυναμία προσδιορισμού των ορίων και των πεδίων παρέμβασης 

της μίας έναντι της άλλης πολιτικής.  

Η πρωτοκαθεδρία των πολιτικών απασχόλησης και η αντίστοιχη «θρυλούμενη» 

μετάβαση από το κράτος στην αγορά, εκτός του ότι συνιστά μια αμφιλεγόμενη, πολιτικά 

και ιδεολογικά, προτεραιότητα, τροποποιεί και το πλαίσιο εννοημάτωσης της ίδιας της 

κοινωνικής πολιτικής. Στην πραγματικότητα μια σειρά δημόσιων πολιτικών όπως οι 

πολιτικές απασχόλησης, η εκπαιδευτική πολιτική, οι πολιτικές για την κοινωνική 

ενσωμάτωση κ.α. εντάσσονται σε έναν νέο τύπο κοινωνικής πολιτικής. Η έμφαση στην 

ευελιξία, την ανταγωνιστικότητα αλλά και την ελαστικοποίηση της εργασίας ως 

κεντρικές έννοιες στην Ευρωπαϊκή στρατηγική απασχόλησης, συνυπάρχουν με πλήθος 

διακηρύξεων και προβλέψεις με κοινωνικό περιεχόμενο και στόχευση σε κοινωνικά 

ευπαθείς ομάδες. Η συνύπαρξη ετερόκλητων και συχνά αλληλο-υπονομευόμενων 

προταγμάτων περιορίζει αναπόδραστα την επιτυχία της προσέγγισης του policy mix 

μεταξύ των ενεργητικών και των παθητικών πολιτικών απασχόλησης, και καθιστά 

αδιευκρίνιστα τα όρια των πολιτικών για την απασχόληση και των κοινωνικών 

πολιτικών. 

Αντίστοιχες είναι και οι προσπάθειες ισορρόπησης, μεταξύ της προοπτικής της 

αυξανόμενης ευελιξίας στην απασχόληση και την ηγεμονία της απασχολησιμότητας που 

προωθούν οι κρίσιμοι εταίροι της αγοράς εργασίας (εκπρόσωποι εργοδοτών και 

εργαζομένων) και  των διακηρύξεων για τη διαμόρφωση συναινετικών πολιτικών με τη 

συμμετοχή περισσότερων κοινωνικών εταίρων, ακόμη και ΜΚΟ (βλ σχετικό κεφ). Η 
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συμμετοχή των τελευταίων μάλιστα, συχνά γίνεται μέσα από ένα υποτυπώδη διάλογο και 

προσχηματικές διαδικασίες, που «δοκιμάζουν τα όρια του εγχειρήματος της διαδικαστικής 

δημοκρατίας στην οποία επιδιώκουν να ενταχθούν λειτουργώντας ως νομιμοποιητική 

διαδικασία». Το πλουραλιστικό αυτό σύστημα εκπροσώπησης συμφερόντων (σε εθνικό 

και ευρωπαϊκό επίπεδο) δεν αρκεί για να εγγυηθεί ένα ουσιαστικό κοινωνικό διάλογο  

από μηδενική βάση. Το εγχείρημα του κοινωνικού διαλόγου, εκτός από τον κίνδυνο μιας 

ρητορικής αντιμετώπισης κρίσιμων κοινωνικών ζητημάτων – «ενδέχεται να αποτυγχάνει 

να «ουδετεροποιήσει» το γεγονός της προώθησης μορφών κρατικής πολιτικής οι οποίες 

υπηρετούν την αγορά εργασίας και την κυκλοφορία του κεφαλαίου»1. 

Η συγκρουσιακή προοπτική απονευρώνεται μέσα από την επιταγή για κατασκευή 

συναινέσεων (contentious politics), και συχνά οι βασικοί κοινωνικοί εταίροι που τίθενται 

έναντι ή λειτουργούν περί τις κρατικές πολιτικές, καλούνται να εμπλακούν στη 

συγκρότηση – εκπόνηση πολιτικών απασχόλησης με ιδιαίτερη έμφαση στην κοινωνική 

ευπάθεια, προλαβαίνοντας μιαν ανεξέλεγκτη κοινωνική ένταση.  

Στο πλαίσιο αυτό, η κοινωνία των πολιτών, καταστατικά εκφραζόμενη μέσα από τις 

ποικιλώνυμες ΜΚΟ, αποτελεί την αδύναμη «δύναμη» των συμμαχιών συμφερόντων, 

διατηρώντας το συγκριτικό πλεονέκτημα, μιας από τα κάτω προσέγγισης (bottom-up) 

στη χάραξη πολιτικών. Αν και στο σημείο αυτό η αναμφισβήτητα αδύναμη κοινωνία των 

πολιτών, προσδίδει τις αποχρώσεις στο τοπίο του διευρυμένου κοινωνικού διαλόγου που 

επιχειρείται να θεσπισθεί στο πεδίο της ελληνικής ιδιαιτερότητας2.  

Η κοινωνική ένταξη είναι μια ιδιαίτερα φορτισμένη ιδεολογικά και πολιτικά έννοια, και 

ως εκ τούτου, μπορούμε να διαπιστώσουμε διαφοροποιημένες προσεγγίσεις, που δεν 

μπορεί να διασφαλίσουν τη συναίνεση. Σύμφωνα με την Ruth Levitas (1996, 98, 2001, 

2003) υπάρχουν τρεις βασικοί Λόγοι (discourses)  για την κοινωνική ένταξη: ο «λόγος 

της κοινωνικής ενσωμάτωσης» που περιορίζεται στην αντιμετώπιση του αποκλεισμού 

από την αγορά εργασίας, και πρόσφατα φαίνεται να έχει κυριαρχήσει σε χώρες της ΕΕ 

μέσα από την έμφαση στις πολιτικές του making work pay – δηλαδή των πολιτικών 

 
1 Γράβαρης, Δ. «Η σχέση παθητικών και ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης στο εσωτερικό της 

συνολικής κρατικής παρέμβασης στην αγορά εργασίας», μελέτη υπό δημοσίευση, Αθήνα, 2003 στο 

Ν.Ε. Παπαδάκης, περ. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 2004. 

 



 9 

εκείνων που επιδιώκουν να καταστήσουν την εργασία οικονομικά αποδοτικότερη από τα 

επιδόματα. Ο «αναδιανεμητικός λόγος», που  θεωρεί τον αποκλεισμό αποτέλεσμα της 

φτώχειας και της έλλειψης πόρων που παρεμποδίζουν την ικανοποίηση των αναγκών των 

πολιτών και την συμμετοχή τους σε πολλαπλές εκφάνσεις της κοινωνικής ζωής, που 

ωστόσο φαίνεται να χάνει έδαφος μέσα στο ευρύτερο οικονομικό και πολιτικό 

περιβάλλον. Και τέλος, ο «ηθικός λόγος για τους φτωχούς» που αποδίδει τον αποκλεισμό 

στην ανομική συμπεριφορά και τις αξίες των φτωχών, η οποία αν και λανθάνουσα συχνά 

ανιχνεύεται σε περιρρέουσες περί το πεδίο απόψεις.  

Σύμφωνα με τη Levitas, η ευρωπαϊκή στρατηγική έχει υιοθετήσει ένα ασθενές 

πρόγραμμα κοινωνικής ένταξης που εξακολουθεί να περιλαμβάνει αποσπασματικά σχέδια 

και να στηρίζεται σε μικρές βελτιώσεις που μπορούν να πραγματοποιηθούν με την 

εκτεταμένη χρήση στατιστικών, την ανταλλαγή εμπειριών και καλών πρακτικών. 

Η προσέγγιση αυτή οδήγησε ορισμένες κυβερνήσεις σε μια ρητορική για την 

καταπολέμηση του αποκλεισμού που δεν συμβάδιζε με όσα γίνονταν στην πράξη. Τα 

επιμέρους αποσπασματικά σχέδια που ήδη υλοποιούνται παρουσιάζονται σε ένα ενιαίο 

κείμενο ως εθνικές στρατηγικές, συνδέοντας παράλληλα το στόχο της κοινωνικής 

ενσωμάτωσης όλο και περισσότερο με την επιδιωκόμενη οικονομική ανάπτυξη.  

Δύο είναι τα κομβικά σημεία της χρησιμοποιούμενης ρητορικής: η κοινωνική συνοχή και 

ο εκσυγχρονισμός των προνοιακών συστημάτων. Η συνοχή αποτελεί μια 

«υπερφορτισμένη λέξη» δηλαδή έχει πολύ έντονο συντηρητικό ιδεολογικό περιεχόμενο 

αφού συχνά αγνοεί τις κοινωνικές ανισότητες και το συγκρουσιακό τους χαρακτήρα, ενώ 

ο «εκσυγχρονισμός» είναι μια «κενή λέξη», επιδέχεται δηλαδή πολλαπλές 

εννοιολογήσεις. Η συνδυασμένη χρήση τους παράγει σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο 

ένα ασθενές και τελικά συντηρητικό πρόγραμμα μεταρρύθμισης3.  

Από την άλλη μεριά, η κατεύθυνση μιας δυνάμει καθολικότητας των παρεμβάσεων κατά 

του κοινωνικού αποκλεισμού, που στρέφεται όλο και περισσότερο στις κοινωνικά 

ευπαθείς ομάδες, έχοντας ως αφετηρία την κατανόηση της κοινωνικής ευπάθειας ως μια 

πολυεπίπεδη, καθόλου στατική ως προς την ένταση των συστατικών της σχεσιακή 

 
2 Αράπογλου Β., Πεταλάς Ά., «Λόγοι και Πρακτικές για την Κοινωνική Ενσωμάτωση, Αναθεωρώντας το 

Εθνικό Σχέδιο Δράσης», Άρσις «Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων». Ερευνητική Έκθεση, Αθήνα, 

Μάιος 2004 
3 Οπ.π. Υποσ. 2. 
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συνθήκη και την ανάγκη συντεταγμένης αντιμετώπισής της, φαίνεται να κερδίζει έδαφος. 

Ακόμη και σε επίπεδο μέτρησης –ποσοτικής και ποιοτικής – των αποτελεσμάτων των 

πολιτικών παρεμβάσεων και δράσεων σε επιχειρησιακό επίπεδο,  όπως, τα 

Επιχειρησιακά Προγράμματα (Ε.Π.), τα οποία έχουν εντάξει στις επιμέρους στοχεύσεις 

τους την άμβλυνση των κοινωνικών ανισοτήτων και τη διευκόλυνση της κοινωνικής 

ένταξης συγκεκριμένων ομάδων πληθυσμού που χαρακτηρίζονται από κοινωνική 

ευπάθεια, φαίνεται η περιορισμένη εμβέλεια των μεμονωμένων πολιτικών. Η 

εξατομικευμένη προσέγγιση η οποία λαμβάνει εμφανή θέση προτεραιότητας στην 

εφαρμογή και διασφάλιση διεισδυτικότητας των ενεργητικών πολιτικών,  παρότι δείχνει 

να ενισχύεται αποφασιστικά –τουλάχιστον σε επίπεδο πρόθεσης – ενισχύει αντίστοιχα 

και το ιδεολόγημα της «ατομικότητας», την πρόταξη δηλαδή αναγκών που 

συνυφαίνονται με την αμιγώς ατομική ικανοποίηση4 . 

Είναι γεγονός ωστόσο ότι, κάθε συζήτηση –θεωρητική και πολιτική - για το τι είναι 

κοινωνικός αποκλεισμός και κατά συνεκδοχή και κοινωνική ενσωμάτωση, δεν μπορεί 

παρά να τεθεί στο πλαίσιο της δημόσιας συζήτησης που αναδεικνύει το ρόλο και την 

αναγκαιότητα μετασχηματισμού των διαφορετικών συστημάτων κοινωνικής προστασίας.  

 

Η ανάδυση νέων ανισοτήτων σε συνδυασμό με την όξυνση παραδοσιακών ανισοτήτων, 

θέτουν σε σοβαρή αμφισβήτηση τον κεντρικό προσανατολισμό των κοινωνικών 

πολιτικών, εισάγοντας θεωρητικά και πολιτικά διλήμματα του τύπου συνολικές ή 

στοχευμένες πολιτικές (universalistic versus targeted policies). Η εμφάνιση νέων 

κοινωνικών υποκειμένων –αποδεκτών, μέσα από αυτό που ονομάζουμε κινήματα 

αναγνώρισης (recognition movements) έναντι του κοινωνικού κράτους, δοκιμάζουν τα 

όρια  του, και εντείνουν τα διλήμματα αυτού του τύπου.   

 Άλλωστε η προσπάθεια εντοπισμού και ανάδειξης των ομάδων στόχου μιας πολιτικής 

παρέμβασης εκτός του ότι ανασύρει μια σειρά σοβαρών μεθοδολογικών ζητημάτων, 

μοιάζει με χασμωδία στο βαθμό που, η προσπάθεια μεγαλύτερης και εγκυρότερης 

ακρίβειας κατά την περιγραφή των ιδιαίτερων αναγκών της κάθε μίας κάθε φορά, 

επιβάλλει όχι μόνο εξαντλητικές κατατμήσεις αλλά και φαίνεται να αγγίζει το όριο της 

 
4 Πιζάνιας Π., Γκίβαλος, Μ., Παυλόπουλος, Π. κ. ά. (1997) Οι πολίτες και οι πολιτικοί στην Ελλάδα 

σήμερα, Αθήνα, ΙΣΤΑΜΕ στο Ν.Ε. Παπαδάκης, περ. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 2004. 
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εξάντλησης της ιδιαιτερότητας, με κίνδυνο τις αλληλοεπικαλύψεις καθορισμών τους 

(overlapping types). Η «σαλαμοποίηση» αυτού του τύπου υπονομεύει την ίδια την 

αποτελεσματικότητα των δράσεων και δημιουργεί δυσκολίες εντοπισμού της 

επιλεξιμότητας. 

Στη συνέχεια, επιχειρείται μια συνοπτική αναφορά των βασικών σημείων της δημόσιας 

συζήτησης για το μέλλον του κοινωνικού κράτους και των χαρακτηριστικών του 

ελληνικού συστήματος κοινωνικής προστασίας (ή κράτους πρόνοιας), τα οποία 

εξασθενούν την οργάνωση της κοινωνίας των πολιτών και των δημοκρατικών μορφών 

κοινωνικής αλληλεγγύης.    

 

Το κοινωνικό κράτος  και το νέο κοινωνικό ζήτημα 

 

Κατά την τελευταία δεκαετία στην Ευρώπη στο επίκεντρο  των συζητήσεων για το παρόν 

και το μέλλον του κοινωνικού κράτους βρίσκεται το θέμα της βιωσιμότητας του 

ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου. Μέσα από διαφορετικές προσεγγίσεις επιχειρείται η 

διάγνωση του χαρακτήρα των αλλαγών ή πιέσεων για μετασχηματισμό που υφίσταται το 

κοινωνικό κράτος στην επιταγή της ανταγωνιστικότητας και των επιπτώσεων της «νέας 

παγκόσμιας οικονομίας», πιέσεις που ωθούν στον περιορισμό της «εξάρτησης» από το 

κοινωνικό κράτος με την επιλεκτική στόχευση των παροχών, την ενίσχυση του ρόλου 

του ιδιωτικού τομέα και την ανάπτυξη ενεργητικών πολιτικών για την επίτευξη και 

διατήρηση υψηλών επιπέδων παραγωγικής απασχόλησης5. 

Η «ενεργός» κοινωνία αποτελεί κεντρική αρχή της δημόσιας πολιτικής με σημαντικές 

επιπτώσεις στα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του/της πολίτη/σας, ενώ παράλληλα 

μεταβάλλεται ο χαρακτήρας της απασχόλησης. Νέες έννοιες όπως η απασχολησιμότητα 

και οι ενεργητικές πολιτικές προδιαγράφουν αυτή την αξιακή μετατόπιση τόσο σε εθνικό 

όσο και σε υπερεθνικό επίπεδο. 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, παρατηρούνται σημαντικές διαφοροποιήσεις ως προς τις  

συνιστώσες της κοινωνικής μεταρρύθμισης, όπου ομάδες χωρών συνιστούν διαφορετικά 

 

 
5 Μ. Πετμεζίδου «Σκέψεις γύρω από την κοινωνική μεταρρύθμιση» στο «Η Κοινωνική Πολιτική στην 

Ελλάδα. Προκλήσεις και Προοπτικές» επιστ. Επιμ. Δ. Βενιέρη, Χ. Παπαθεοδώρου, Ελληνικά Γράμματα, 

Αθήνα 2003   
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 προνοιακά μοντέλα, για παράδειγμα, το σοσιαλδημοκρατικό κράτος πρόνοιας 

(σκανδιναβικές χώρες), το συντηρητικό-κορπορατιστικό κράτος πρόνοιας (χώρες της 

Ηπειρωτικής Ευρώπης) και το φιλελεύθερο κράτος πρόνοιας (αγγλοσαξωνικές χώρες) 

σύμφωνα με την κατάταξη του Esping-Andersen6. Επιπλέον, οι χώρες της νότιας  

Ευρώπης αποτελούν μια άλλη διακριτή «οικογένεια χωρών» με σημαντικές ομοιότητες 

(αλλά και ορισμένες διαφορές) ως προς το χαρακτήρα και το ρυθμό ανάπτυξης της 

κοινωνικής προστασίας.   

Η διαχείριση του κοινωνικού πεδίου με τις παλαιές μεθόδους δίνει το περιθώριο να 

μιλάμε για την εμφάνιση ενός νέου κοινωνικού ζητήματος.  Μετά τη δεκαετία του 1990, 

η κρίση του κράτους πρόνοιας μπαίνει σε μια νέα φάση: πέρα από τα μόνιμα 

προβλήματα χρηματοδότησης και τις έντονες δυσλειτουργίες των μηχανισμών του, 

αμφισβητούνται σήμερα πλέον οι αρχές που δομούν την αλληλεγγύη και η ίδια η 

αντίληψή μας για τα κοινωνικά δικαιώματα7. Το πρόβλημα είναι φιλοσοφικής τάξης και 

γεμάτο παράδοξα8. Οι παλιοί μηχανισμοί παραγωγής κοινωνικής αλληλεγγύης οι οποίοι 

βασίζονταν στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης και η από κοινού ανάληψη των 

κοινωνικών κινδύνων από το κράτος πρόνοιας αποσυντίθενται ολοένα και περισσότερο. 

Παρατηρούμε ένα διαχωρισμό των δύο αυτών κόσμων δηλαδή, της κοινωνικής 

ασφάλισης και της αλληλεγγύης. Μια σειρά σημαντικών εξελίξεων όπως δημογραφικές, 

διαχωρισμός μεταξύ εκείνων που καταβάλλουν εισφορές και εκείνων που δικαιούνται 

παροχές, καθιστούν απαραίτητη μια πιο άμεση πολιτική προσέγγιση της αλληλεγγύης.  

Από την άλλη μεριά, η παραδοσιακή αντίληψη περί κοινωνικών δικαιωμάτων 

αποδεικνύεται αναποτελεσματική για το χειρισμό του προβλήματος του κοινωνικού 

αποκλεισμού.  

Το παραδοσιακό «κράτος πρόνοιας της αναπλήρωσης του εισοδήματος» που έδινε 

περιεχόμενο στα κοινωνικά δικαιώματα ως δικαιώματα αναπλήρωσης του εισοδήματος  

 

 

 

 
6 Esping-Andersen G. “Welfare states in transition.National adaptations in global economies. Sage, London 

1996 
7 Π. Ροζανβαλόν, «Το νέο κοινωνικό ζήτημα. Επανεξετάζοντας το κράτος πρόνοιας». Μεταίχμιο, Αθήνα, 

2003 
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σε συνθήκες έκτακτης ανάγκης (ασθένεια, βραχυχρόνια ανεργία κλπ) δεν μπορεί να 

αντιμετωπίσει καταστάσεις δυστυχώς πιο μόνιμες.  

 

Το παθητικό κράτος πρόνοιας νομιμοποιεί το διαχωρισμό μεταξύ αναπλήρωσης 

εισοδήματος και κοινωνικής ένταξης. Αντίθετα, όπως προτείνει ο Ροζανβαλόν, το 

ενεργητικό κράτος πρόνοιας, επιτάσσει την αναγκαιότητα εμπλουτισμού της έννοιας του 

κοινωνικού δικαιώματος για να μπορέσουμε να οδηγηθούμε σε ένα νέο δικαίωμα στην 

κοινωνική ένταξη. Και παρότι η διασφάλιση του ελάχιστου κοινωνικού εισοδήματος -σε 

πολλές χώρες της ΕΕ – διαφοροποιεί τη δημόσια συζήτηση για τα δικαιώματα, η 

φιλοσοφικού χαρακτήρα κρίση του κράτους πρόνοιας, οδηγεί στην επανεξέταση των 

δικαιωμάτων, υπερβαίνοντας τις παλιές αντιθέσεις τυπικών και πραγματικών, 

κοινωνικών και πολιτικών. «Μας αναγκάζει να αναδιατυπώσουμε τον ορισμό του δικαίου 

και της ισότητας, να επανεφεύρουμε τις μορφές αλληλεγγύης [...] εμβάθυνση της 

δημοκρατίας και κοινωνική πρόοδος, το δίχως άλλο, οφείλουν από δω και στο εξής να 

συμβαδίζουν» (Ροζανβαλόν: 229). 

 

Ι.1. Το ελληνικό σύστημα κοινωνικής προστασίας: ιδιομορφίες συγκρότησης και 

νέες τάσεις 

 

Παρά τις εθνικές αποχρώσεις, και η περίπτωση της Ελλάδας αντιμετωπίζει έστω και σε 

διαφορετικό τόνο αντίστοιχα προβλήματα.  

Τα χαρακτηριστικά του συστήματος κοινωνικής προστασίας στην περίπτωση της 

Ελλάδας σχετίζονται «κατεξοχήν με την ανάπτυξη, παγίωση και ευρεία νομιμοποίηση 

μηχανισμών παραγωγής και ιδιοποίησης εισοδήματος και πόρων στη βάση πολιτικών 

κριτηρίων. Κατά συνέπεια και σε μεγάλο βαθμό, μια βασική κοινωνική διάκριση αφορά 

σε ομάδες που διέθεταν προσβάσεις στους μηχανισμούς άντλησης και ιδιοποίησης 

πλεονάσματος μέσα από πολιτικά διαπιστευτήρια και των ομάδων που στερούνταν 

τέτοιων προσβάσεων»9. 

 
8 Δουζίνας Κ., «Το τέλος των ανθρωπίνων δικαιωμάτων». Παπαζήσης, Αθήνα, 2006  
9 Πετμεζίδου – Τσουλουβή Μ., «Κοινωνικές ανισότητες και κοινωνική πολιτική», Εξάντας, Αθήνα 1992  
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Με δυο λόγια το σύστημα κοινωνικής προστασίας στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από 

έντονο κρατισμό και έμφαση στην οικογένεια, στην οποία έχει μετατεθεί η ευθύνη για την 

κοινωνική προστασία. Σε γενικές γραμμές, στο επίπεδο αξιακών επιλογών 

διαπιστώνουμε περιορισμένη σημασία της αρχής της καθολικότητας και της κοινωνικής 

αλληλεγγύης, ιδιαίτερο τύπο  «εξάρτησης» από το κράτος (στο πλαίσιο πελατειακών 

σχέσεων στη βάση πολιτικών διαπιστευτηρίων) και τέλος, περιορισμένη αναδιανομή 

πόρων μέσω της εφαρμογής κοινωνικής πολιτικής (Πετμεζίδου: 498-503). 

 

Η εμφάνιση των νέων κοινωνικών κινημάτων και ιδιαίτερα των κινημάτων αναγνώρισης 

(recognition movements) και η διατύπωση από τη μεριά τους μιας σειράς κριτικών 

αμφισβητήσεων καθώς και από τη μεριά διάφορων ομάδων αποδεκτών των κοινωνικών 

παροχών, που φέρνουν στο προσκήνιο πολλούς νέους κοινωνικούς κινδύνους (βία μέσα 

στην οικογένεια, φυλετική βία) και κοινωνικο-πολιτιστικές διακρίσεις, περιορισμό της 

αυτονομίας (π.χ. ατόμων με αναπηρίες) και περιβαλλοντικούς κινδύνους, ενισχύουν την 

προβληματική για μια κοινωνική μεταρρύθμιση με επίκεντρο  

α) την εξατομίκευση των αναγκών 

β) την αναγνώριση της (πολιτιστικής ή σε άλλη βάση οριζόμενης ) ετερότητας, και  

γ) την κοινωνική συνοχή μέσα από τον ενεργητικό (από την πλευρά των αποδεκτών) 

προσδιορισμό των «αναγκών» (ο.π.). 

 

Σε σχέση με αυτές τις αλλαγές τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κοινωνικής προστασίας 

στην Ελλάδα συνοψίζονται στην καθυστερημένη ανάπτυξη του κοινωνικού κράτους, 

στον υψηλό βαθμό κατακερματισμού και πόλωσης του συστήματος αναπλήρωσης 

εισοδήματος και στα μεγάλα κενά στην κοινωνική προστασία. 

Παρά την αύξηση των κοινωνικών δαπανών από το 1980 έως σήμερα, η 

αποτελεσματικότητά τους σε σχέση με τη μείωση της φτώχειας, παραμένει εξαιρετικά 

περιορισμένη. Η  Ελλάδα παρουσιάζει και υψηλό ποσοστό φτώχειας και αυξητική τάση 

της φτώχειας κατά το δεύτερο μισό της δεκαετίας του 1990. Είναι η μόνη χώρα της ΕΕ 

στην οποία δεν υφίσταται ένα ελάχιστο δίχτυ ασφαλείας με την μορφή προγραμμάτων 

ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος. 
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Ι.2. Οι νέες πολιτικές για την απασχόληση και τα περιθώρια ενίσχυσης της 

κοινωνικής συνοχής - Οργανωτικές αλλαγές και αξιακές μετατοπίσεις της δημόσιας 

πολιτικής  

 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, από τη δεκαετία του ’80 διαπιστώνουμε μια αλλαγή 

κατεύθυνσης και κέντρου βάρους των πολιτικών απασχόλησης. Ο στόχος της πλήρους 

απασχόλησης, μέσω πολιτικών μακρο-οικονομικών παρεμβάσεων και τόνωσης της 

ενεργούς ζήτησης, και λόγω της παγίωσης υψηλής ανεργίας, σταδιακά εγκαταλείπεται 

και η έμφαση δίνεται στις μικρο-οικονομικές παρεμβάσεις κυρίως στο σκέλος της 

προσφοράς εργασίας και ειδικότερα στην αύξηση της απασχολησιμότητας, της 

προσαρμοστικότητας και της κινητικότητας.  

Η μετατόπιση της έμφασης από τις Παθητικές (οικονομική στήριξη ατόμων σε μικρά 

χρονικά διαστήματα ανεργίας) στις Ενεργητικές Πολιτικές Απασχόλησης τόσο στον 

τομέα της ζήτησης (κατάρτιση και επανακατάρτιση ανέργων ή ορισμένων τμημάτων του 

εργατικού δυναμικού – πολιτικές σύζευξης προσφοράς και ζήτησης εργασίας) όσο και 

της προσφοράς εργασίας (πολιτικές επιδότησης επιχειρήσεων και εργοδοτών για 

διατήρηση υπαρχουσών ή/και δημιουργία νέων θέσεων εργασίας)  – κινδυνεύει να 

αφήσει εκτός κεντρικής πολιτικής σκηνής, τα ζητήματα ελλιπούς ζήτησης εργασίας 

(ακούσια ανεργία) και τις αντίστοιχες προτεραιότητες πολιτικής  όπως π.χ. τη χαμηλή 

οικονομική ανάπτυξη, την καθυστέρηση του εκσυγχρονισμού οργάνωσης της εργασίας, 

τον περιορισμένο αριθμό νέων βιώσιμων και ποιοτικών θέσεων εργασίας, τις χαμηλές 

επενδύσεις κ.ο.κ.   

Ο κεντρικός στόχος αντιμετώπισης της ανεργίας, όπως τουλάχιστον διατυπώνεται στα 

ΕΣΔΑ, συνδέεται όλο και περισσότερο με (αν δεν υποκαθιστά) το στόχο της ενίσχυσης 

της απασχολησιμότητας και  της ενεργοποίησης (activation). Ο τελευταίος δίνει έμφαση   

σε μια πρόσληψη της ανεργίας κυρίως ως αποτέλεσμα παραγόντων όπως δυσκαμψίες της 

αγοράς εργασίας, ότι δηλαδή υπάρχουν ή δημιουργούνται κενές θέσεις αλλά δεν 

καλύπτονται από το εργατικό δυναμικό, είτε εξαιτίας της έλλειψης συμβατών 

προσόντων, είτε λόγω ελλιπούς πληροφόρησης των εργοδοτών και των αναζητούντων 

εργασία. Έτσι διαπιστώνεται ότι  οι παρεμβάσεις στην αγορά εργασίας στοχεύουν στην 
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εξασφάλιση των βέλτιστων όρων για τη σύζευξη προσφοράς και ζήτησης εργασίας και 

την αντίστοιχη κινητικότητα του εργατικού δυναμικού, και κατ’ επέκταση έμφαση 

δίνεται στην παροχή υπηρεσιών προς τα άτομα, ώστε να είναι σε θέση να διαχειρίζονται 

την ανεργία τους, επωμιζόμενα εξ’ ολοκλήρου το ρίσκο της ανεργίας.  

 

Στο πλαίσιο αυτό, καθίσταται προφανές ότι, ο ρόλος των δημόσιων φορέων 

απασχόλησης – τα ΚΠΑ του ΟΑΕΔ – αλλά και των λοιπών φορέων Παροχής 

Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών (που υπάγονται σε ΟΤΑ και Φορείς της 

Κοινωνίας των Πολιτών –ΜΚΟ) αναδεικνύεται σε πρωταγωνιστικό, σε συνεργασία 

πάντα με τους Φορείς Επαγγελματικής Κατάρτισης –ΚΕΚ. Αποτελούν το πλέγμα των 

φορέων εκείνων που καλούνται να διαμεσολαβήσουν τις πολιτικές αυτές με τους 

αποδέκτες τους, καθιστάμενοι απαραίτητο συμπλήρωμα των ενεργητικών πολιτικών 

απασχόλησης. 
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II. Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ 

ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ – ΣΥΝΤΟΜΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 

 

II.1. Από τα προγράμματα κατά της φτώχειας στην Κοινωνική Ατζέντα και την 

Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Κοινωνική Ενσωμάτωση 

 

Ο αγώνας/η δράση κατά της φτώχειας στην Ευρώπη ξεκινάει από το 1975 - είκοσι 

και πλέον χρόνια δηλαδή πριν την Συνθήκη του Άμστερνταμ -  και έχει έκτοτε διανύσει 

πολλές και διακριτές φάσεις. Το πρώτο πενταετές πρόγραμμα δράσης κατά της 

φτώχειας (1975 -1980) ήταν στην πραγματικότητα ένα πειραματικό πρόγραμμα που 

στόχευε στην έρευνα και σε μια αρχική καταγραφή των δεδομένων που την εποχή εκείνη 

αφορούσαν τα εννέα κράτη μέλη. Στην αναφορά που προέκυψε με την ολοκλήρωση του 

προγράμματος προσδιορίστηκαν οι χώρες με τα σημαντικότερα προβλήματα, οι ομάδες 

που επηρεάζονταν και κινδύνευαν περισσότερο, οι πολιτικές που υιοθετούνταν από τα 

κράτη μέλη καθώς και τα εμπλεκόμενα μέρη και οι συμμετέχοντες φορείς (εθελοντικές 

και τοπικές ή μη κυβερνητικές οργανώσεις).  

Το δεύτερο πρόγραμμα κατά της φτώχειας (1985-1989) σηματοδοτήθηκε από μια 

συστηματική προσπάθεια να καταγραφεί η σχετική εμπειρία και να ενισχυθεί η επίδραση 

των πολιτικών κατά της φτώχειας μέσα από μια σειρά θεματικές και πιο στοχευμένες 

δράσεις (αστικές και αγροτικές παρεμβάσεις, δράσεις για περιθωριοποιημένες ομάδες, 

για νέους σε κίνδυνο, για μονογονείς, κλπ). Τα προγράμματα που χρηματοδοτήθηκαν 

έθεταν ως όρο τη συνεργασία με διακρατικούς εταίρους σε μια προσπάθεια ενίσχυσης 

της ανταλλαγής εμπειριών. 

Το τρίτο πρόγραμμα κατά της φτώχειας (1989 – 1994) προχώρησε ένα βήμα πιο 

πέρα. Απλουστεύτηκαν κάποιες διαδικασίες, το πρόγραμμα περιέλαβε τρεις 

συγκεκριμένες θεματικές ενότητες (αστικές περιοχές, αγροτικές περιοχές και 

καινοτομία), εισήχθη η αρχή της εταιρικότητας (με τον όρο οι Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις να συνεργάζονται με φορείς της πολιτείας), ενώ στο πρόγραμμα  

ενσωματώθηκαν οι αρχές της συμμετοχής και της πολλαπλής διάστασης στην 

αντιμετώπιση της φτώχειας. Με την ολοκλήρωση του προγράμματος αυτού είχαν ήδη 

συντελεστεί σημαντικές πρόοδοι στην μάχη της Ευρώπης κατά της φτώχειας. 
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Με το τέταρτο πρόγραμμα κατά της φτώχειας το επίκεντρο μετακινήθηκε από τα 

στοχευμένα προγράμματα σε ευρύτερες πολιτικές πρωτοβουλίες κατά της φτώχειας. 

Κατά τη διάρκεια της προεδρίας του Ζακ Ντελόρ μάλιστα, πραγματοποιήθηκαν μακρές 

συζητήσεις για την ανάγκη συντονισμένων δράσεων πολιτικής κατά της φτώχειας, καθώς 

την ανάγκη εναρμόνισης των συστημάτων κοινωνικής προστασίας ή πρόνοιας ώστε να 

δημιουργηθεί ένα δίχτυ ασφαλείας κατά τη φτώχειας σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. Ατυχώς οι 

προσδοκίες του τέταρτου προγράμματος κατά της φτώχειας δεν ευοδώθηκαν λόγω του 

βέτο που άσκησε ο Γερμανός Καγκελάριος Χέλμουτ Κολ και την προσφυγή του 

Ενωμένου Βασιλείου και της Γερμανίας κατά της Ευρωπαϊκής Επιτροπής διότι όπως 

δηλώθηκε, η ανάληψη δράσεων κατά της φτώχειας ξεπερνούσε την αρμοδιότητα της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο συμφώνησε και έτσι το τέταρτο 

πρόγραμμα κατά της φτώχειας δεν υλοποιήθηκε ποτέ.  

 

Οι πρώτες σημαντικές αναφορές στην ανάγκη υιοθέτησης ειδικών μέτρων κατά του 

κοινωνικού αποκλεισμού σε επίσημο κείμενο της Ευρωπαϊκής Κοινότητας γίνεται το 

1998 με τη Συνθήκη του Άμστερνταμ και την προσθήκη των άρθρων 136 και 13710. 

Με τη Συνθήκη του Άμστερνταμ κατοχυρώνονται νομικά οι δράσεις κατά του 

κοινωνικού αποκλεισμού σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και αποφασίζεται η υιοθέτηση 

ειδικών μέτρων τα οποία ενσωματώνονται σε όλα τα κοινοτικά μέσα. 

Λίγο αργότερα, το 2000, με τα Ευρωπαϊκά Συμβούλια Κορυφής της Λισαβόνας και 

της Σάντα Μαρία ντα Φέιρα, εκτός από την ανάγκη λήψης μέτρων προκειμένου να 

δοθεί αποφασιστική ώθηση στην εξάλειψη της φτώχειας, αποφασίζεται για πρώτη φορά 

 
10 Το Άρθρο 136 της Συνθήκης του Άμστερνταμ (το πρώτο άρθρο των κοινωνικών διατάξεων της 

Συνθήκης) ορίζει ότι «Η Κοινότητα και τα κράτη μέλη, ….., έχουν ως στόχο την προώθηση της 

απασχόλησης, τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και εργασίας, ώστε να καταστήσουν δυνατή την 

εναρμόνισή τους με παράλληλη διατήρηση της προόδου, την κατάλληλη κοινωνική προστασία, τον 

κοινωνικό διάλογο και την ανάπτυξη των ανθρωπίνων πόρων που θα επιτρέψουν ένα υψηλό και 

διαρκές επίπεδο απασχόλησης και την καταπολέμηση του αποκλεισμού. (υπογράμμιση δική μας). Το 

Άρθρο 137 της Συνθήκης του Άμστερνταμ (όπως τροποποιήθηκε με τη Συνθήκη της Νίκαιας που τέθηκε 

σε ισχύ το 2003) ορίζει ότι «Προκειμένου να υλοποιήσει τους στόχους του άρθρου 136, η Κοινότητα 

υποστηρίζει και συμπληρώνει τη δράση των κρατών μελών στους ακόλουθους τομείς: (γίνεται αναφορά σε 

11 τομείς εδώ για λόγους συντομίας θα αναφερθούμε σε 5: (ζ) συνθήκες απασχόλησης των υπηκόων των 

τρίτων χωρών που διαμένουν νόμιμα στο έδαφος της Κοινότητας (η) αφομοίωση των αποκλειομένων από 

την αγορά εργασίας, (θ) ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών όσον αφορά τις ευκαιρίες στην αγορά 

εργασίας και τη μεταχείριση στην εργασία, (ι) καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού, (ια) 

εκσυγχρονισμό των συστημάτων κοινωνικής προστασίας. Ενοποιημένη απόδοση της Συνθήκης για την 
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και η θέσπιση συγκεκριμένων στόχων πολιτικής. Εξειδικεύονται οι βασικές αρχές των 

σχετικών παρεμβάσεων, οι οποίες επικεντρώνονται στην κατάθεση Εθνικών Σχεδίων 

Δράσης και στο σχεδιασμό ενός (Κοινοτικού) Προγράμματος Δράσης, και 

συμφωνείται ότι οι πολιτικές καταπολέμησης του κοινωνικού αποκλεισμού πρέπει να 

βασίζονται σε μια Ανοιχτή Μέθοδο Συντονισμού (πρότυπο της οποίας είναι η 

Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση).  

Η απόφαση των κρατών μελών να λάβουν μέτρα για την εξάλειψη της φτώχειας και την 

καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού στηρίζεται και αποτελεί μέρος της νέας 

Στρατηγικής της Λισαβόνας για την επόμενη δεκαετία: «στόχος είναι να καταστεί η 

Ευρωπαϊκή Ένωση η πιο ανταγωνιστική και πιο δυναμική, βασισμένη στη γνώση 

οικονομία του κόσμου, ικανή για αειφόρο οικονομική ανάπτυξη με περισσότερες και 

καλύτερες θέσεις εργασίας και μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή11». Στο ίδιο Συμβούλιο 

αποφασίζεται ότι ο αριθμός των ατόμων που ζουν κάτω από το επίπεδο φτώχειας και 

είναι κοινωνικά αποκλεισμένα δεν είναι αποδεκτός, γι’ αυτό πρέπει να ληφθούν μέτρα 

για να υπάρξει αποφασιστική επίδραση στην εξάλειψη της φτώχειας. Σύμφωνα με την 

Επιτροπή η σημαντικότερη πρόκληση για την ΕΕ είναι να προχωρήσει από μια ατζέντα 

για την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού σε μια ατζέντα που θα διασφαλίζει 

την κοινωνική ένταξη και θα ενσωματώνει τη διάσταση αυτή στην καρδιά όλων των 

πολιτικών. Οι  αποφάσεις αυτές συνδέονται άμεσα με την ανάγκη εκσυγχρονισμού του 

Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Μοντέλου, πράγμα που μεταξύ των άλλων, αποτυπώνεται, 

και στην απόφαση της Επιτροπής να παρουσιάσει την πρώτη Κοινωνική Ατζέντα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ή Ατζέντα της Κοινωνικής Πολιτικής) για την περίοδο 2000-

2005, η οποία μαζί με την ευρωπαϊκή στρατηγική για την απασχόληση αποτελούν τους 

δύο ακρογωνιαίους λίθους των πολιτικών απασχόλησης και κοινωνικής πολιτικής της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης12. Συγκεκριμένα, τον Δεκέμβριο του 2000, το Συμβούλιο της 

Νίκαιας μετασχηματίζει και συγκεκριμενοποιεί τις δεσμεύσεις της Λισαβόνας με 

ειδικούς στόχους που περιλαμβάνονται στην Κοινωνική Ατζέντα και καθιερώνει το 

 
Ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, Επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 24.12.2002, 

C 325/25. 
11 Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Γκέτεμποργκ, τον Ιούνιο του 2001 προστίθεται και ο πυλώνας για το 

περιβάλλον. 
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τρίγωνο των πολιτικών για την οικονομία, των πολιτικών απασχόλησης και των 

κοινωνικών πολιτικών – όπου και οι τρεις διαστάσεις είναι εξίσου σημαντικές. 

Στο πλαίσιο της Ανοιχτής Μεθόδου Συντονισμού13, η οποία παρέχει μια νέα μέθοδο 

διακυβέρνησης για να εφαρμοστεί η διαδικασία της κοινωνικής ενσωμάτωσης, αποτελεί 

τη μέθοδο που χρησιμοποιείται για να επιτευχθεί ο στρατηγικός στόχος της Λισαβόνας 

και επιτρέπει το συνδυασμό συνοχής και εθνικής ποικιλομορφίας: 

- συμφωνούνται οι κοινοί στόχοι των κρατών – μελών στο πλαίσιο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης 

- καθορίζονται κοινοί δείκτες ως μέσο σύγκρισης των καλύτερων πρακτικών και 

μέτρησης της συντελούμενης προόδου 

- μεταφράζονται οι στόχοι της ΕΕ σε εθνικές και περιφερειακές πολιτικές μέσω της 

εκπόνησης δύο διετών Εθνικών Σχεδίων Δράσης για την Κοινωνική Ενσωμάτωση  

- δημοσιεύονται (κοινές, ετήσιες) εκθέσεις14 που αναλύουν και αποτιμούν τα 

Εθνικά Σχέδια Δράσης 

- δημιουργείται Κοινοτικό Πλαίσιο Δράσης για την προώθηση της διακρατικής 

συνεργασίας και με στόχο την προώθηση πολιτικών εκμάθηση και καλών 

πρακτικών. 

Το 2001 η Επιτροπή Κοινωνικής Προστασίας (που ιδρύεται το 2000 με απόφαση του 

Συμβουλίου και είναι όργανο προώθησης των τεσσάρων στρατηγικών στόχων για την 

εξάλειψη του κοινωνικού αποκλεισμού και τον εκσυγχρονισμό της κοινωνικής 

προστασίας15) καθορίζει τους κοινούς διαρθρωτικούς δείκτες δίνοντας έμφαση στους 

δείκτες που ανταποκρίνονται στα κοινωνικά αποτελέσματα και όχι στα μέσα επίτευξης 

των στόχων. Καθορίζονται τρία επίπεδα δεικτών: οι κύριοι δείκτες (οι οποίοι είναι 10), 

οι δευτερεύοντες δείκτες (οι οποίοι είναι 8) και οι δείκτες που δεν εναρμονίζονται σε 

 
12 Για την εφαρμογή της Κοινωνικής Ατζέντας η ΕΕ διαθέτει μια σειρά μέσα: τη νομοθεσία, τον κοινωνικό 

διάλογο, χρηματοδοτικά μέσα (ιδίως το ΕΚΤ), την ανοιχτή μέθοδο συντονισμού, την εταιρική κοινωνική 

ευθύνη, κλπ 
13 Θα πρέπει να επισημάνουμε ότι κατά τον δεύτερο κύκλο των Εθνικών Σχεδίων Δράσης για την 

Κοινωνική Ενσωμάτωση (2003-2005) η Ανοιχτή Μέθοδος Συντονισμού υιοθετήθηκε και για τις συντάξεις 

και την πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας και μακροχρόνιας φροντίδας. 
14 Πριν το 2005 οι Κοινές Εκθέσεις ονομάζονται Κοινές Εκθέσεις για την Κοινωνική Ενσωμάτωση. Μετά 

το 2005 ονομάζονται Κοινές Εκθέσεις για την Κοινωνική Προστασία και την Κοινωνική Ενσωμάτωση. 
15 Βλέπε παρακάτω. 
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επίπεδο ΕΕ και ορίζονται από τα ίδια τα κράτη – μέλη16.  Οι 18 αυτοί δείκτες (γνωστοί 

και ως Δείκτες του Λάακεν), υιοθετήθηκαν από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Λάακεν 

το 2001, αποτέλεσαν μέρος των Εθνικών Σχεδίων Δράσης για την Κοινωνική 

Ενσωμάτωση και χρησιμοποιήθηκαν στο πλαίσιό τους για να αξιολογηθούν οι εθνικές 

δράσεις στο πεδίο της κοινωνικής ένταξης.   

Επίσης,  το 2001 αποφασίζεται και καθορίζεται το Πρόγραμμα Δράσης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά του κοινωνικού αποκλεισμού το οποίο έχει 5ετή διάρκεια 

(2001 – 2005). Οι στόχοι17 του Προγράμματος Δράσης είναι οι εξής: 

1. Η διευκόλυνση της ένταξης στην αγορά εργασίας και της πρόσβασης σε πόρους, 

δικαιώματα, αγαθά και υπηρεσίες. 

2. Υιοθέτηση προληπτικών μέτρων κατά του κοινωνικού αποκλεισμού, ενθάρρυνση 

των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης και της κοινωνικής πολιτικής 

3. Παροχή συνδρομής στις πιο ευάλωτες ομάδες και ορθολογική αντιμετώπιση σε 

περιοχές - εστίες κοινωνικού και οικονομικού αποκλεισμού 

4. Ενεργοποίηση των οργάνων που επιφορτίζονται με την άσκηση των πολιτικών 

κατά του αποκλεισμού σε εθνικό, περιφερειακό, τοπικό επίπεδο και συντονισμό 

των ενεργειών μεταξύ φορέων του δημόσιου τομέα, κοινωνικών εταίρων και μη 

κυβερνητικών οργανώσεων. 

Οι στόχοι αυτοί αποτελούν και το υπόβαθρο των πρώτων Εθνικών Σχεδίων Δράσης για 

την Κοινωνική Ενσωμάτωση (ΕΣΔεν) τα οποία στην πραγματικότητα αποτελούν τα μέσα 

ανάπτυξης που έχουν στη διάθεσή τους τα κράτη μέλη για να σχεδιάσουν και να 

εφαρμόσουν την Ευρωπαϊκή Στρατηγική σε εθνικό επίπεδο.  

Το Πρόγραμμα Δράσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά του κοινωνικού αποκλεισμού 

εντάσσεται στο συνολικότερο πολιτικό πλαίσιο που τίθεται μέσω της Κοινωνικής 

Ατζέντας και λειτουργεί συμπληρωματικά με την συνολική κοινωνική πολιτική της ΕΕ 

και συγκεκριμένα τις δράσεις του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ), την 

Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση, την Κοινοτική Πρωτοβουλία Equal και 

 
16 Βλέπε παράρτημα για κατάλογο κύριων και δευτερευόντων δεικτών. Επιτροπή Κοινωνικής 

Προστασίας, Έκθεση για τους δείκτες στον τομέα της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, 

Οκτώβριος 2001. 
17 Οι Κοινοί Στόχοι της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ενσωμάτωση αποφασίστηκαν στο 

Συμβούλιο της Νίκαιας το 2000. 
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άλλα προγράμματα όπως το Πρόγραμμα Καταπολέμησης των Διακρίσεων, το 

Πρόγραμμα για την Ισότητα των Φύλων, ή καινοτόμα μέτρα του «Άρθρου 6»18.  

Σε αντίθεση ωστόσο με το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) το Πρόγραμμα Δράσης 

κατά του κοινωνικού αποκλεισμού ενισχύει κυρίως έρευνες και μελέτες, ανταλλαγές 

καλών πρακτικών και προώθηση δικτύων συνεργασίας στο πεδίο του κοινωνικού 

αποκλεισμού. Γι’ αυτό και οι χρηματοδοτήσεις στο πλαίσιο του Προγράμματος Δράσης 

είναι περιορισμένες σε σύγκριση με τις αντίστοιχες χρηματοδοτήσεις των διαρθρωτικών 

ταμείων- ιδιαιτέρως του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ). 

Σε ότι αφορά την κοινοτική πρωτοβουλία Equal θα πρέπει να σημειωθεί ότι η τελευταία 

στηρίζεται και συνεχίζει το έργο των κοινοτικών πρωτοβουλιών Adapt και Employment 

– Now, Horizon, Integra, Youthstart – που εφαρμόστηκαν από το 1994 ως το 1999. 

Στόχος της ΕΕ είναι να λειτουργήσει η ΚΠ Equal ως  εργαλείο κοινωνικής πολιτικής που 

συμπληρώνει το έργο του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ) με έμφαση στην 

καινοτομία, τη διακρατική συνεργασία, τη θεματική και εταιρική προσέγγιση και τη 

διάδοση των καλών πρακτικών. 

Από την άλλη, το Πρόγραμμα Κατά των Διακρίσεων το οποίο εγκαινιάστηκε τον 

Ιανουάριο του 2001 και θα είναι σε ισχύ μέχρι το τέλος του 2006, συμπληρώνει και 

εξειδικεύει τις δύο Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ισότητα και την ίση 

μεταχείριση19 (την Οδηγία 2000/43/EC για την ίση μεταχείριση ανεξαρτήτως φυλετικής 

ή εθνοτικής καταγωγής και την Οδηγία 2000/78/EC για την ίση μεταχείριση στην 

απασχόληση).  Παρά το γεγονός ότι οι δραστηριότητες που προωθούνται στο πλαίσιο 

του συγκεκριμένου προγράμματος είναι παρεμφερείς με αυτές του προγράμματος κατά 

του κοινωνικού αποκλεισμού η έμφαση στο εν λόγω πρόγραμμα δίνεται σε διακρίσεις 

που βιώνουν συγκεκριμένες ομάδες στόχοι – οι οποίες αναφέρονται στο Άρθρο 13 της 

 
18 Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) μεταξύ των άλλων εξετάζει νέες προσεγγίσεις σχετικά με το 

περιεχόμενο και την οργάνωση της απασχόλησης περιλαμβανόμενης της επαγγελματικής κατάρτισης και 

της βιομηχανικής προσαρμογής. Αυτές οι νέες προσεγγίσεις είναι γνωστές ως μέτρα του «Άρθρου 6» και 

περιλαμβάνουν πειραματικά σχέδια, μελέτες, ανταλλαγές εμπειριών και δράσεις πληροφόρησης. Μάλιστα 

επειδή τα καινοτόμα αυτά μέτρα τα διαχειρίζεται άμεσα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η προστιθέμενη αξία τους 

μεταφέρεται στο κυρίως μέρος του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ).  
19 Οι δύο Οδηγίες για την ισότητα και ίση μεταχείριση εξειδικεύουν το Άρθρο 13 της Συνθήκης της ΕΕ το 

οποίο ορίζει ότι «… το Συμβούλιο αποφασίζοντας ομόφωνα, μετά από πρόταση της Επιτροπής και 

διαβούλευση με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, μπορεί να αναλάβει κατάλληλη δράση για την καταπολέμηση 

των διακρίσεων λόγω φύλου, φυλετικής ή εθνικής καταγωγής, θρησκείας, πεποιθήσεων, αναπηρίας, 

ηλικίας και γενετήσιου προσανατολισμού». Ενοποιημένη Απόδοση της Συνθήκης για την Ίδρυση της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας Επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 24.12.2002, C 325/25.  
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Συνθήκης – και στις διακρίσεις που βασίζονται στην φυλετική ή εθνοτική καταγωγή, στη 

θρησκεία ή τις πεποιθήσεις, τις αναπηρίες, την ηλικία και τον σεξουαλικό 

προσανατολισμό20. 

 

❖ Τα Εθνικά Σχέδια Δράσης των κρατών-μελών για την Κοινωνική 

Ενσωμάτωση: οι πολιτικές κατευθύνσεις της ΕΕ 

Μέχρι στιγμής έχουν υποβληθεί 3 Εθνικά Σχέδια Δράσης για την Κοινωνική 

Ενσωμάτωση (ΕΣΔεν) από τα (15) κράτη μέλη: το ΕΣΔεν 2001- 2003, το ΕΣΔεν 2003 – 

2005 και το ΕΣΔεν 2005 – 200621. Η προσέγγιση που υιοθετήθηκε στο πλαίσιο 

σχεδιασμού και υλοποίησης των δύο πρώτων ΕΣΔεν καθώς και οι στόχοι που τέθηκαν 

για την καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού ήταν σχεδόν 

ταυτόσημοι. 

Συγκεκριμένα, σε ότι αφορά την προσέγγιση, υιοθετήθηκε η προσφυγή σε ευρύ φάσμα 

πολιτικών επειδή «η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισμός λαμβάνουν περίπλοκες και 

πολυδιάστατες μορφές22». Παρά το γεγονός ότι η απασχόληση θεωρείται η καλύτερη 

προστασία έναντι του αποκλεισμού, αναγνωρίζεται ότι παράλληλα με τις πολιτικές 

απασχόλησης και τον πρωταρχικό ρόλο που θα πρέπει να διαδραματίσει η κοινωνική 

προστασία θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη και μια σειρά άλλοι παράγοντες όπως η 

στέγαση, η παιδεία, η υγεία, η πληροφόρηση και η επικοινωνία, η κινητικότητα, η ασφάλεια 

και η δικαιοσύνη, η ψυχαγωγία και ο πολιτιστικός τομέας. Γι’ αυτό είναι αναγκαία η 

ενσωμάτωση του στόχου της καταπολέμησης της φτώχειας και του κοινωνικού 

αποκλεισμού στις κοινοτικές και εθνικές πολιτικές (mainstreaming). Τέλος, 

στρατηγικό ρόλο πρέπει να διαδραματίσουν και τα συστήματα κοινωνικής προστασίας, 

τα οποία στο πλαίσιο ενός ενεργού κοινωνικού κράτους θα πρέπει αφενός να 

εκσυγχρονιστούν, και αφετέρου να ευνοούν την πρόσβαση στην απασχόληση. 

Απώτερος στόχος της προσέγγισης που υιοθετείται για την καταπολέμηση της φτώχειας 

 
20 Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το Πρόγραμμα Κατά των Διακρίσεων καλύπτει όλα τα πεδία που τίθενται 

στο άρθρο 13 της Συνθήκης της ΕΕ εκτός από το φύλο για το οποίο προβλέπεται και εφαρμόζεται 

ξεχωριστό πρόγραμμα. 
21 Τα 10 νέα κράτη μέλη υπέβαλλαν τον πρώτο κύκλο Εθνικών Σχεδίων Δράσης για την Κοινωνική 

Ενσωμάτωση το 2004. Γι’ αυτό και η Κοινή Έκθεση του 2002 αναφέρεται μόνο στα 15 κράτη-μέλη, ενώ η 

Κοινή Έκθεση του 2005 αφορά και τα 25 κράτη μέλη της διευρυμένης Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
22 Καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Καθορισμός των κατάλληλων στόχων. 

Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Βρυξέλλες, 30/11/2000 (1.12), SOC 470. 
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και του κοινωνικού αποκλεισμού είναι η οικονομική ανάπτυξη που θα διασφαλίζει όσο 

το δυνατόν καλύτερους όρους κοινωνικής συνοχής: μια κοινωνία με μεγάλο βαθμό 

κοινωνικής συνοχής αποτελεί εγγύηση για μια αποδοτικότερη οικονομία.  

Οι στόχοι που τέθηκαν για τα δύο πρώτα Εθνικά Σχέδια Δράσης για την Κοινωνική 

Ενσωμάτωση είναι οι εξής23:  

1.Προώθηση της συμμετοχής στην απασχόληση: 

α. Να ευνοηθεί η πρόσβαση σε απασχόληση διαρκείας και υψηλής ποιότητας για όλες τις 

γυναίκες και όλους τους άνδρες που είναι σε θέση να εργαστούν. 

β. Πρόληψη των διακοπών επαγγελματικής δραστηριότητας με την ανάπτυξη της 

δυνατότητας επαγγελματικής ένταξης, την οργάνωση της εργασίας και τη δια βίου 

μάθηση. 

2. Προώθηση της πρόσβασης όλων στους πόρους, τα δικαιώματα, τα αγαθά και τις 

υπηρεσίες: 

α. Οργάνωση των συστημάτων κοινωνικής προστασίας ώστε να συμβάλλουν στην 

εξασφάλιση των απαιτούμενων πόρων για μια αξιοπρεπή διαβίωση για όλους  και να 

συμβάλλουν στην υπερπήδηση των εμποδίων για εξεύρεση απασχόλησης. 

β. Εφαρμογή πολιτικών με στόχο την πρόσβαση όλων σε μια αξιοπρεπή και υγιεινή 

κατοικία, καθώς και στις απαιτούμενες βασικές υπηρεσίες (νερό, ηλεκτρικό, θέρμανση, 

κλπ). 

γ. Εφαρμογή πολιτικών με στόχο την πρόσβαση όλων στην περίθαλψη. 

δ. Ανάπτυξη παροχών, υπηρεσιών ή δράσεων πλαισίωσης που θα επιτρέπουν ουσιαστική 

πρόσβαση στην εκπαίδευση, τη δικαιοσύνη και άλλες βασικές δημόσιες και ιδιωτικές 

υπηρεσίες. 

 

 
23 Θα πρέπει να σημειωθεί ότι σύμφωνα με την έκθεση της Επιτροπής Κοινωνικής Προστασίας κατά την 

προετοιμασία του δεύτερου κύκλου των Εθνικών Σχεδίων Δράσης για την Κοινωνική Ενσωμάτωση 

κρίθηκε σκόπιμο να γίνουν αλλαγές στους κοινούς στόχους που αφορούν τρεις ουσιαστικούς τομείς: 1) 

Την ανάγκη τα κράτη μέλη να καθορίσουν στα ΕΣΔεν (ποσοτικούς και ποιοτικούς) στόχους για τη 

σημαντική μείωση - έως το 2010 -  του αριθμού των ατόμων που κινδυνεύουν από τη φτώχεια και τον 

κοινωνικό αποκλεισμό. 2) Την υπογράμμιση της σπουδαιότητας που έχει η πλήρης συνεκτίμηση του ρόλου 

των φύλων στην ανάπτυξη, υλοποίηση και παρακολούθηση των ΕΣΔεν και 3) Την επισήμανση του 

υψηλού κινδύνου φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού που αντιμετωπίζουν συγκεκριμένα άτομα (άνδρες 

και γυναίκες) ως απόρροια της μετανάστευσης. Επιτροπή Κοινωνικής Προστασίας, Βρυξέλλες, 

25/12/2005, 14164/1/02, REV 1, SOC 508. 
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3. Πρόληψη του κινδύνου αποκλεισμού 

 

α. Πλήρης αξιοποίηση του δυναμικού της κοινωνίας της γνώσης και των νέων 

τεχνολογιών πληροφόρησης και επικοινωνίας ώστε να μην μένει κανείς στο περιθώριο, 

με ιδιαίτερη έμφαση στα άτομα με ειδικές ανάγκες. 

β. Υλοποίηση πολιτικών με στόχο την αποφυγή κρίσιμων τομών στις συνθήκες 

διαβίωσης που εν δυνάμει οδηγούν σε καταστάσεις αποκλεισμού (υπερχρέωση, σχολικός 

αποκλεισμός, απώλεια στέγης, κλπ). 

γ. Υλοποίηση δράσεων προκειμένου να διαφυλαχθεί η οικογενειακή αλληλεγγύη. 

 

4. Δράσεις για τους πλέον ευάλωτους 

α. Προώθηση της κοινωνικής ένταξης ανδρών και γυναικών που κινδυνεύουν να βρεθούν 

αντιμέτωποι με καταστάσεις επίμονης ανέχειας (λόγω αναπηρίας, επειδή ανήκουν σε 

κοινωνική ομάδα που αντιμετωπίζει ιδιαίτερες δυσκολίες ένταξης, κλπ). 

β. Δράσεις για την εξάλειψη καταστάσεων κοινωνικού αποκλεισμού που πλήττουν τα 

παιδιά.  

γ. Ανάπτυξη γενικών δράσεων για περιοχές που αντιμετωπίζουν κοινωνικό αποκλεισμό. 

 

5. Κινητοποίηση του συνόλου των παραγόντων 

α. Προώθηση της συμμετοχής και της έκφρασης των ατόμων που βιώνουν κοινωνικό 

αποκλεισμό. 

β. Ενσωμάτωση της καταπολέμησης κάθε είδους αποκλεισμού στο σύνολο των 

πολιτικών με παράλληλη κινητοποίηση των αρχών – σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό  

επίπεδο – με ανάπτυξη κατάλληλων διαδικασιών, δομών συντονισμού και την 

προσαρμογή των διοικητικών και κοινωνικών υπηρεσιών στις ανάγκες των ατόμων που 

βιώνουν αποκλεισμό. 

γ. Προώθηση του διαλόγου και της εταιρικότητας μεταξύ του συνόλου των 

ενδιαφερομένων δημόσιων και ιδιωτικών παραγόντων (με τη συμμετοχή κοινωνικών 

εταίρων, μη κυβερνητικών οργανώσεων, κοινωνικών υπηρεσιών, πολιτών, επιχειρήσεων, 

κλπ).  
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Με την ολοκλήρωση των δύο πρώτων κύκλων της Ανοιχτής Μεθόδου Συντονισμού για 

την Κοινωνική Ενσωμάτωση κατατίθεται η πρώτη κοινή έκθεση της Επιτροπής για 

την Κοινωνική Προστασία και την Κοινωνική Ενσωμάτωση (2005)24. H έκθεση είναι 

ένα εκτενές και αναλυτικό κείμενο που βασίζεται στα Εθνικά Σχέδια Δράσης για την 

Κοινωνική Ενσωμάτωση των 25 κρατών μελών, ενώ περιέχει και ένα κεφάλαιο για τις 

κοινές δράσεις των 25 σε ότι αφορά τις συντάξεις και την ενεργή γήρανση. Αποτελείται 

από δύο κύρια μέρη. Στο πρώτο δίνεται μια γενική άποψη των σημαντικότερων 

εξελίξεων που έχουν προκύψει για την κοινωνική ενσωμάτωση, τις συντάξεις και την 

ενεργή γήρανση και προσδιορίζονται οι πολιτικές προτεραιότητες των κρατών μελών. 

Στο δεύτερο μέρος (το τεχνικό παράρτημα) γίνεται αναλυτική παρουσίαση των δαπανών 

και χρηματοδοτήσεων για την κοινωνική ενσωμάτωση και παρουσιάζονται σχετικά 

στατιστικά δεδομένα για τα κράτη μέλη.25 Στην έκθεση παρουσιάζεται επίσης μια 

 
24 Κοινή Έκθεση για την κοινωνική ενσωμάτωση κατατέθηκε και το 2002, πριν δηλαδή την ολοκλήρωση 

των πρώτων Εθνικών Σχεδίων Δράσης για την Κοινωνική Ενσωμάτωση (2001-2003). Στην έκθεση αυτή 

δεν αξιολογείται η αποτελεσματικότητα των συστημάτων που εφαρμόζουν τα κράτη μέλη για την 

κοινωνική ενσωμάτωση ούτε εξετάζεται η πορεία των δεικτών μέτρησης της φτώχειας και του κοινωνικού 

αποκλεισμού. Απλώς συγκεντρώνονται και αναλύονται οι διαφορετικές προσεγγίσεις που έχουν υιοθετηθεί 

από τα κράτη μέλη στο πλαίσιο των πρώτων ΕΣΔεν και σε εναρμόνιση με τους κοινούς στόχους που 

αποφασίστηκαν στο Συμβούλιο της Νίκαιας τον Δεκέμβριο του 2000. Στόχος της έκθεσης είναι να 

παρουσιάσει μια ευρεία γκάμα πολιτικών και πρωτοβουλιών που υλοποιούνται ή προτείνονται από τα 

κράτη μέλη, να προσδιορίσει καλές πρακτικές και καινοτόμες προσεγγίσεις για θέματα κοινού 

ενδιαφέροντος, αποτελώντας μια καλή βάση για συνεργασία και μαθησιακή ανταλλαγή ανάμεσα στα 

κράτη μέλη. Υπό αυτό το πρίσμα είναι ένα σημαντικό πολιτικό ντοκουμέντο διότι αξιολογεί τις κοινές 

προκλήσεις που θα πρέπει να αντιμετωπιστούν προκειμένου να καταπολεμηθεί η φτώχεια και ο κοινωνικός 

αποκλεισμός στην Ευρωπαϊκή Ένωση και αποτελεί ένα σημαντικό βήμα για την ενίσχυση της συνεργασίας 

στον τομέα αυτό. Τέλος, αυτό που θα πρέπει να σημειωθεί αναφορικά με την έκθεση αυτή είναι ο 

προσδιορισμός των κινδύνων ή εμποδίων που αντιμετωπίζουν κάποια άτομα ή πληθυσμιακές ομάδες και 

κοινότητες και τους καθιστούν πιο ευάλωτους στην φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό. Οι κίνδυνοι 

και τα εμπόδια αυτά είναι η μακροχρόνια εξάρτηση από χαμηλό ή ανεπαρκές εισόδημα, η μακροχρόνια 

ανεργία, η χαμηλή ποιότητα της απασχόλησης ή η απουσία επαγγελματικής εμπειρίας, το χαμηλό 

εκπαιδευτικό επίπεδο ή ο αναλφαβητισμός, η ανατροφή στους κόλπους ευπαθών οικογενειών και 

ιδιαιτέρως σε οικογένειες με τρία ή περισσότερα παιδιά ή σε μονογονεϊκές οικογένειες, η αναπηρία, η 

κακή υγεία, η διαβίωση σε πολλαπλώς μειονεκτικές περιοχές, η επισφαλής στέγαση ή η έλλειψη στέγης, η 

μετανάστευση, η εθνοτική καταγωγή, ο ρατσισμός και οι διακρίσεις. Joint report on social inclusion, DG 

for  Employment & social affairs, European Commission, 2002.  
25 Τα δεδομένα για την δαπάνες για την κοινωνική προστασία έχουν συνταχθεί από την Eurostat σύμφωνα 

με τη μεθοδολογία του Ευρωπαϊκού Συστήματος Ολοκληρωμένων Στατιστικών Δεδομένων Κοινωνικής 

Προστασίας (European System of Integrated Social Protection Statistics – ESSPROS, 1996) σύμφωνα με 

το οποίο η κοινωνική προστασία ορίζεται ως « το σύνολο των παρεμβάσεων που προέρχονται από 

δημόσιους ή ιδιωτικούς φορείς και στοχεύουν στην ανακούφιση των νοικοκυριών και των ατόμων από το 

βάρος σειράς προσδιορισμένων κινδύνων ή αναγκών, υπό την προϋπόθεση ότι δεν υπάρχει ταυτόχρονος 

ανταποδοτικός ή ατομικός διακανονισμός». Το πεδίο αναφοράς του ESSPROS είναι πιο ευρύ από αυτό 

που ορίζεται από την κοινωνική ασφάλεια και περιλαμβάνει επιδόματα που παρέχονται από σχέδια 

ιδιωτικής κοινωνικής προστασίας στο βαθμό που έχουν παρεμφερή αποτελέσματα για τον δικαιούχο με 
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ισορροπημένη και ολοκληρωμένη άποψη των κύριων προκλήσεων που πρέπει να 

αντιμετωπίσουν τα κράτη μέλη προκειμένου να επιτύχουν τους φιλόδοξους στόχους της 

Λισαβόνας και γίνονται συστάσεις όσον αφορά την ανάγκη να υπάρξει μεγαλύτερη 

επικέντρωση στην υλοποίηση των στόχων της Λισαβόνας και ισχυρότερη πολιτική 

δέσμευση σε όλα τα επίπεδα26.  

Οι πιο σημαντικές προκλήσεις που πρέπει να αντιμετωπίσουν τα κράτη μέλη είναι:  

α) οι μεγάλες αλλαγές στην ηλικιακή διάρθρωση του πληθυσμού 

β) η αύξηση της μετανάστευσης και  

γ) οι γενικότερες αλλαγές που παρατηρούνται στις πολιτιστικές αξίες, στις 

κοινωνικές σχέσεις, στην οργάνωση των οικογενειών και στη φύση της εργασίας.  

Επίσης στην έκθεση, με βάση τις προσεγγίσεις πολιτικής που εγκρίθηκαν από τα κράτη 

μέλη, αποσαφηνίζονται οι κύριες προτεραιότητες της πολιτικής για την 

αντιμετώπιση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Οι κύριες πολιτικές 

προτεραιότητες των 25 κρατών μελών είναι επτά: 

➢ Η αύξηση της συμμετοχής στην αγορά εργασίας 

➢ Ο εκσυγχρονισμός των συστημάτων κοινωνικής προστασίας 

➢ Η αντιμετώπιση των προβλημάτων στην εκπαίδευση και την κατάρτιση 

➢ Η εξάλειψη της παιδικής φτώχειας 

➢ Η εξασφάλιση αξιοπρεπούς κατοικίας 

➢ Η καλύτερη πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες 

➢ Η καταπολέμηση των διακρίσεων και η αύξηση των ρυθμών ενσωμάτωσης των 

ατόμων με αναπηρίες, εθνικών μειονοτήτων και μεταναστών. 

Για να επιτευχθούν οι προτεραιότητες αυτές όπως και ο γενικός στόχος της κοινωνικής 

ενσωμάτωσης τα κράτη μέλη πρέπει να δημιουργήσουν ισχυρότερους δεσμούς ανάμεσα 

στις πολιτικές ενσωμάτωσης, την οικονομική πολιτική και την πολιτική για την 

απασχόληση, να ενισχύσουν τη διοικητική και θεσμική τους ικανότητα 

συμπεριλαμβανομένων και των συστημάτων κοινωνικής προστασίας και να βελτιώσουν 

τη συνεργασία ανάμεσα στους διάφορα πολιτειακά επίπεδα και τμήματα, να 

 
την κοινωνική προστασία. Joint Report on Social Protection and Social Inclusion, DG for Employment, 

Social Affairs and Equal Opportunities, Unit E2, European Commission, March 2005. 
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επικεντρώσουν την προσοχή τους στα θέματα - κλειδιά και να θέσουν πιο φιλόδοξους 

και ποσοτικοποιημένους στόχους και να ενισχύσουν την παρακολούθηση και 

αξιολόγηση των πολιτικών.  

Επίσης, η Επιτροπή και το Συμβούλιο πρέπει να ενισχύσουν την ένταξη των στόχων της 

κοινωνικής ενσωμάτωσης σε όλες τις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(mainstreaming), να αξιοποιήσουν καλύτερα τις δυνατότητες της Ανοιχτής Μεθόδου 

Συντονισμού για την επίτευξη καλύτερων αποτελεσμάτων, να εξασφαλίσουν ότι τα 

διαρθρωτικά ταμεία εξακολουθούν να διαδραματίζουν βασικό ρόλο στην προώθηση της 

κοινωνικής ενσωμάτωσης, να αναπτύξουν περισσότερο τους κοινούς δείκτες και να 

βελτιώσουν τις πηγές των δεδομένων. 

Η κοινή έκθεση για την Κοινωνική Προστασία και την Κοινωνική Ενσωμάτωση 

αναμφισβήτητα είναι ένα σημαντικό ντοκουμέντο όχι μόνο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

αλλά και της βιβλιογραφίας για την φτώχεια και την αποκλεισμό. Είναι εκτενής και 

αναλυτική, και για πρώτη φορά στην ιστορία της ΕΕ περιλαμβάνει στατιστικά δεδομένα 

για τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό στα 25 κράτη μέλη, που στηρίζονται στην 

ανάπτυξη ειδικού συστήματος καταγραφής στατιστικών στοιχείων, ενώ ταυτοχρόνως 

αποτελεί ένα χρήσιμο εργαλείο για την βελτίωση των επιπέδων της Ανοιχτής Μεθόδου 

Συντονισμού.  

 

Αξιολόγηση της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την κοινωνική Ενσωμάτωση 

 

Αξιολογώντας την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Κοινωνική Ενσωμάτωση με βάση την 

κοινή έκθεση του 2005 αλλά και τις θέσεις του Ευρωπαϊκού Δικτύου Κατά της Φτώχειας 

(European Anti-Poverty Network EAPN)27 θα λέγαμε ότι η σοβαρότερη αδυναμία 

εντοπίζεται κυρίως στην αποτυχία ή και άρνηση των κρατών μελών να συμφωνήσουν 

σε κοινούς στόχους για την καταπολέμηση της φτώχειας. Παρά το γεγονός ότι ο 

δεύτερος κύκλος των ΕΣΔεν (2003-2005) ήταν πιο αποτελεσματικός από τον πρώτο 

κύκλο, πιο στρατηγικός, πιο σαφής και καλύτερα αρθρωμένος, και τα δύο ΕΣΔεν θέτουν 

 
26 Κοινή Έκθεση για την κοινωνική προστασία και την κοινωνική ενσωμάτωση. Ανακοίνωση της 

Επιτροπής στο Συμβούλιο, στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στην Ευρωπαϊκή Οικονομική και 

Κοινωνική Επιτροπή και στην Επιτροπή Περιφερειών, Βρυξέλλες 27.01.2005. COM (2005) 14 τελικό. 
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υπερβολική έμφαση στην απασχόληση ως τη βασική λύση ή προϋπόθεση για την 

καταπολέμηση της φτώχειας, οι πολιτικές για την ενσωμάτωση της οπτικής του φύλου 

δεν προχώρησαν στο βαθμό που θα έπρεπε, τα θέματα που αφορούν εθνοτικές 

μειονότητες και μετανάστες δεν αντιμετωπίστηκαν με την πρέπουσα σημασία και 

πολιτική δέσμευση, ενώ η ενημέρωση των πολιτών της Ευρώπης για τα εθνικά σχέδια 

δράσης ήταν ανεπαρκής – αν και η  συμμετοχή των ΜΚΟ βελτιώθηκε στον δεύτερο 

κύκλο των ΕΣΔεν.  

Για να έχουν αποφασιστικό αντίκτυπο οι πολιτικές κοινωνικής ενσωμάτωσης απαιτείται 

μεγαλύτερη κινητήρια δύναμη και πολιτική ενέργεια. Τα εθνικά σχέδια δράσης εκτός 

από εμπνευσμένα θα πρέπει να είναι και αποτελεσματικά. Η προσέγγιση που υιοθετείται 

πρέπει να στηρίζεται περισσότερα στα δικαιώματα των πολιτών για ισότητα και ίση 

μεταχείριση ανεξαρτήτως φύλου, φυλής, καταγωγής, ηλικίας και σεξουαλικού 

προσανατολισμού. Υπάρχει ανάγκη για επιπρόσθετους πόρους, καθώς και ανάγκη να 

συνδεθούν τα σχέδια δράσης με τα διαρθρωτικά ταμεία. Ενώ θα πρέπει να αξιοποιηθεί η 

άποψη των πολιτών της Ευρώπης οι οποίοι σε όσες έρευνες/γκάλοπ έχουν γίνει 

δηλώνουν ότι στηρίζουν δράσεις πανευρωπαϊκού επιπέδου για την καταπολέμηση της 

φτώχειας.  

 

ΙI.2. Τα Νέα Δεδομένα μετά την Αναθεώρηση της Στρατηγικής της Λισαβόνας ως 

προς την κοινωνική ενσωμάτωση 

 

Η μεγάλη αλλαγή προκύπτει το 2005 με την αναθεώρηση της Στρατηγικής της 

Λισαβόνας η οποία ήταν απόρροια της ανεπαρκούς προόδου που σημειώθηκε σε σχέση 

με τους στόχους που είχαν τεθεί το 2000. Συγκεκριμένα, διαπιστώθηκε πως παρά το 

γεγονός ότι τα επίπεδα παραγωγικότητας αυξάνονταν, η αύξηση αυτή δεν ήταν η 

αναμενόμενη με αποτέλεσμα να παρατηρείται μείωση των επιπέδων πλούτου. Επίσης η 

Ευρώπη δεν έκανε αρκετές επενδύσεις σε έρευνα και ανάπτυξη, ο ρυθμός ανάπτυξης 

ήταν μόλις πάνω από το 1% (το ένα τρίτο δηλαδή του στόχου της Λισαβόνας), ενώ οι 

 
27 The EU we want. Views from those fighting poverty and social exclusion on the future development of the 

EU. European Anti-Poverty Network, October 2005. 
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διαδικασίες εφαρμογής της στρατηγικής της Λισαβόνας κατέστησαν εξαιρετικά 

περίπλοκες και ελάχιστα κατανοητές28. 

Το Εαρινό Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του  2005 ενέκρινε την απλουστευμένη διακυβέρνηση 

και αποφάσισε να υιοθετήσει μια σειρά ενιαίες κατευθύνσεις για την ανάπτυξη και τις 

θέσεις απασχόλησης (για την τριετία 2005-2008) αποφασίζοντας ποιες θα είναι οι 

συγκεκριμένες μακροοικονομικές και μικροοικονομικές κατευθύνσεις καθώς και οι 

κατευθύνσεις της απασχόλησης29. Επίσης αποφασίστηκε η καθιέρωση του Σχεδίου 

Δράσης της Λισαβόνας στο οποίο προσδιορίστηκαν οι δράσεις που θα πρέπει να 

αναληφθούν τόσο σε επίπεδο ΕΕ, όσο και σε εθνικό επίπεδο για τις παρακάτω τρεις 

ενότητες πολιτικής/κών: 

➢ Ευρώπη πιο ελκυστική ως τόπος για επενδύσεις και εργασία 

➢ Γνώση και  καινοτομία με στόχο την ανάπτυξη 

➢ Δημιουργία περισσότερων και καλύτερων θέσεων εργασίας 

 

Οι γενικές κατευθύνσεις της οικονομικής πολιτικής και οι κατευθύνσεις για την 

απασχόληση ενσωματώνονται σε ένα και μοναδικό πακέτο ενιαίων κατευθύνσεων οι 

οποίες θα αποτελέσουν τη βάση για τις κατευθύνσεις που θα χαράξουν και θα 

αποφασίσουν τα κράτη μέλη και θα ενσωματώσουν στα 3ετή Εθνικά Προγράμματα 

Μεταρρύθμισης (National Reform Programmes). Μετά την αναθεώρηση της Λισαβόνας 

δηλαδή, οι πολιτικές για την προώθηση της ανάπτυξης και της απασχόλησης 

ενσωματώνονται στα Εθνικά Προγράμματα Μεταρρύθμισης τα οποία μεταξύ των άλλων 

στόχων και πολιτικών περιλαμβάνουν και ζητήματα κοινωνικής προστασίας. Επίσης, 

εξορθολογίζεται και η Ανοιχτή Μέθοδος Συντονισμού στο πλαίσιο της οποίας 

ορίζονται αφενός ευρύτεροι στόχοι για την κοινωνική προστασία και κοινωνική ένταξη 

και αφετέρου τρεις ομάδες ειδικών στόχων που αντιστοιχούν σε συγκεκριμένους τομείς 

πολιτικής. Συγκεκριμένα, οι ευρύτεροι στόχοι είναι:  

 
28 Η πρόοδος που σημειώθηκε από το 2000 έως το 2005 δεν κρίθηκε ανεπαρκής μόνο ως προς τους 

στόχους της Λισαβόνας αλλά και ως προς τα αντίστοιχα μεγέθη που σημειώθηκαν στις ΗΠΑ. Για 

παράδειγμα τα επίπεδα παραγωγικότητας εργασίας στις ΗΠΑ αυξάνονται με ρυθμό διπλάσιο από αυτόν 

της ΕΕ, οι επενδύσεις στις ΗΠΑ αυξάνονται κατά 5,4% σε σύγκριση με το 1,7% στην ΕΕ, ενώ ο μέσος 

όρος ανάπτυξης της οικονομίας των ΗΠΑ είναι 4,3% σε σύγκριση με την αντίστοιχη ανάπτυξη στη ζώνη 

του ευρώ που είναι μόλις 2,2%. Growth and Jobs. Working Together for Europe’s Future. The new 

integrated economic and employment guidelines, MEMO/05/123, Brussels, 12 April, 2005. 
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➢ Η προώθηση της κοινωνικής συνοχής και των ίσων ευκαιριών για όλους μέσω 

επαρκών, προσιτών, οικονομικά βιώσιμων, προσαρμόσιμων και 

αποτελεσματικών συστημάτων κοινωνικής προστασίας και πολιτικών 

κοινωνικής ένταξης. 

➢ Η αλληλεπίδραση με τους στόχους της Λισαβόνας για επίτευξη μεγαλύτερης 

οικονομικής ανάπτυξης, περισσότερων και καλύτερων θέσεων εργασίας και με 

τη στρατηγική της ΕΕ για βιώσιμη ανάπτυξη. 

➢ Η ενίσχυση της διακυβέρνησης, της διαφάνειας και της συμμετοχής των 

ενδιαφερομένων στον σχεδιασμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση της 

πολιτικής. 

Ενώ οι ειδικοί στόχοι αφορούν: 

➢ Τον αποφασιστικό αντίκτυπο στην εξάλειψη της φτώχειας και του κοινωνικού 

αποκλεισμού. 

➢ Την παροχή επαρκών και βιώσιμων συντάξεων. 

➢ Την εξασφάλιση προσιτής, ποιοτικής και βιώσιμης υγειονομικής περίθαλψης 

και μακροχρόνιας περίθαλψης. 

Με βάση τους κοινούς στόχους θα καταρτιστούν εθνικές στρατηγικές και εθνικά 

(θεματικά) σχέδια για συγκεκριμένους τομείς πολιτικής (δηλαδή για την κοινωνική 

ένταξη, τις συντάξεις και την υγειονομική περίθαλψη)30. Οι πρώτες εκθέσεις κατ’ 

εξαίρεση θα κάλυπταν διετή περίοδο (2006-2008) και όχι τον τριετή κύκλο της 

Λισαβόνας (2005 – 2008).  

Τα θετικά στοιχεία που εκ πρώτης όψεως φαίνεται να έχουν προκύψει είναι οι πολιτικές 

δεσμεύσεις της Επιτροπής. Η κοινωνική συνοχή παραμένει ένας διακριτός στόχος της 

αναθεωρημένης στρατηγικής της Λισαβόνας, ανανεώνεται η δέσμευση για εξάλειψη της 

 
29 Το σύνολο των ενιαίων κατευθύνσεων για την ανάπτυξη και τις θέσεις εργασίας είναι 23: 6 

μακροοικονομικές κατευθύνσεις, 9 μικροοικονομικές και 8 κατευθύνσεις για την απασχόληση. 
30 Για την κοινωνική ένταξη ο στόχος είναι να διατηρηθεί ο ρόλος του στρατηγικού σχεδιασμού και του 

καθορισμού αντικειμενικών σκοπών και να καθοριστούν προτεραιότητες για την εφαρμογή των πολιτικών. 

Για τις συντάξεις στόχος είναι να συνεχιστεί ο ρόλος της έκθεσης εθνικής στρατηγικής για τον 

εκσυγχρονισμό του συνταξιοδοτικού συστήματος προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι σημερινές και 

μελλοντικές προκλήσεις. Για την υγειονομική και μακροχρόνια περίθαλψη στόχος είναι να καθοριστούν τα 

ζητήματα για τα οποία μπορεί να υπάρξει αμοιβαία ανταλλαγή και μάθηση. Εργαζόμαστε μαζί, 

εργαζόμαστε καλύτερα: Ένα νέο πλαίσιο για τον ανοιχτό συντονισμό των πολιτικών κοινωνικής 
προστασίας και κοινωνικής ένταξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ανακοίνωση της Επιτροπής, Βρυξέλλες 

Επιτροπή Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, COM (2005).  
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φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού,  αναγνωρίζεται ότι οι στόχοι της Νίκαιας 

είναι ουσιώδεις για την ακολουθούμενη διαδικασία, αποφασίζεται η προώθηση των 

πολιτικών προτεραιοτήτων που προσδιορίστηκαν στις κοινές εκθέσεις και αντανακλούν 

την εγνωσμένη εμπειρία των κρατών μελών, διατηρείται η πολυδιάστατη προσέγγιση 

της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού,  γίνεται ρητή αναφορά στην επίτευξη 

των στόχων μέσω των εθνικών σχεδίων δράσης, αναγνωρίζεται η ανάγκη για 

ενσωμάτωση των πολιτικών για την κοινωνική ενσωμάτωση σε όλες τις δημόσιες 

πολιτικές – οικονομικές, φορολογικές, εκπαιδευτικές, κλπ – τονίζεται η σημασία της 

συμμετοχής όλων των επιπέδων διακυβέρνησης και όλων των εμπλεκομένων, 

συμπεριλαμβανομένων των ατόμων που βιώνουν φτώχεια.  

 

Ερωτήματα σχετικά με την αναθεώρηση της ευρωπαϊκής πολιτικής   

 

Από την άλλη όμως εγείρονται μια σειρά σημαντικά ερωτήματα που θέτουν υπό σοβαρή 

αμφισβήτηση την αναμενόμενη αποτελεσματικότητα των νέων πολιτικών και μέσων για 

την υλοποίησή τους. Καταρχήν, υπάρχει κίνδυνος να χαθεί η Ευρωπαϊκή διάσταση της 

διαδικασίας λόγω των πολύ γενικών στόχων που τίθενται  προκειμένου να δοθεί η 

δυνατότητα στα κράτη μέλη να επικεντρωθούν στις (σημαντικότερες) πολιτικές 

προτεραιότητες που αναδεικνύονται σε εθνικό πλαίσιο. Η προσέγγιση αυτή θα μπορούσε 

να μειώσει την συνεκτικότητα και τη συνέχεια της μέχρι σήμερα υιοθετούμενης 

στρατηγικής και να ελαχιστοποιήσει τις δυνατότητες για σύγκριση ή αμοιβαία 

ανταλλαγή και μάθηση. Επίσης, είναι σαφές ότι η κοινωνική προστασία και κοινωνική 

ενσωμάτωση θα πρέπει να εναρμονιστούν με τη διαδικασία της Λισαβόνας. Μάλιστα, η 

αναφορά στον τρόπο με τον οποίο τα ανταποδοτικά συστήματα θα πρέπει να ενισχύουν 

τη συμμετοχή στην αγορά εργασίας – συμβάλλοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο στην 

ενίσχυση της αναθεωρημένης στρατηγικής της Λισαβόνας -  αντιπροσωπεύει μια 

εξαιρετικά στενή οπτική η οποία επικεντρώνεται σχεδόν κατ’ αποκλειστικότητα στην 

αγορά εργασίας για να αντιμετωπίσει την φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό.  

Επίσης, η συνένωση μιας σειράς στόχων σε έναν και μοναδικό στόχο καταλήγει σε έναν 

λιγότερο σαφή προσδιορισμό των στόχων που διατυπώθηκαν στην Νίκαια και είναι 

πιθανό να αντιπροσωπεύει μια σημαντική στροφή στον προσδιορισμό της φτώχειας. 
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Φαίνεται ότι απομακρυνόμαστε από την αντιμετώπιση του συνόλου  των μορφών 

φτώχειας, με όρους σχετικής ή ακραίας φτώχειας, στην αντιμετώπιση μόνο των 

ακραίων μορφών φτώχειας. Και παρά το γεγονός ότι θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη 

βαρύτητα και προτεραιότητα στους πιο ευάλωτους ή όσους πολίτες βιώνουν ακραίες 

μορφές φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού, η στρατηγική θα πρέπει σε κάθε 

περίπτωση να ανταποκρίνεται στις ανάγκες του συνόλου των πολιτών που βιώνουν 

φτώχεια στις κοινωνίες μας.  

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που υποβλήθηκαν στο Εαρινό 

Συμβούλιο του 2004, προκύπτει ότι πάνω από 68 εκατομμύρια άνθρωποι (το 15% του 

πληθυσμού της ΕΕ) ζουν με τον κίνδυνο της φτώχειας (δηλαδή ζουν με εισόδημα 

χαμηλότερο από το 60% του μέσου εθνικού εισοδήματος) στη διευρυμένη Ευρωπαϊκή 

Ένωση των 25 κρατών μελών.  

Στις περισσότερες χώρες δηλαδή η στρατηγική δεν οδήγησε σε σημαντικές νέες 

πολιτικές ή πόρους για την καταπολέμηση της φτώχειας ενώ η πλειοψηφία των Εθνικών 

Σχεδίων Δράσης για την Κοινωνική Ενσωμάτωση ήταν περισσότερο αναφορές παρά 

σχέδια δράσης. Αναφορές στις οποίες απαριθμούνται και συσχετίζονται οι υφιστάμενες 

πολιτικές.    

 

ΙΙ.3. Ευρωπαϊκή Στρατηγική Απασχόλησης (ΕΣΑ): η έμφαση στις  Ενεργητικές 

Πολιτικές Απασχόλησης (ΕΠΑ) 

 

Η κοινή Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση στη βάση προκαθορισμένων 

στόχων και προτεραιοτήτων, είχε αποτελέσει πεδίο δέσμευσης των κρατών-μελών ήδη 

από το 1994 ενώ το 1997 στη Συνθήκη του Άμστερνταμ (άρθρο 128), περιγράφεται το 

πλαίσιο της ενιαίας-κοινής στρατηγικής που παίρνει τη μορφή κατευθυντήριων γραμμών, 

το περιεχόμενο των οποίων αρχίζει να καταγράφεται στα ΕΣΔΑ κάθε χώρας. 

Η εξειδίκευση του άρθρου 128, πήρε τη μορφή αξόνων δράσης/ Πυλώνων οι οποίοι 

αντιστοιχούσαν στα πεδία της α) απασχολησιμότητας β) της επιχειρηματικότητας γ) 

προσαρμοστικότητας και δ) ίσων ευκαιριών. 

Οι στόχοι της ΕΣΑ ποσοτικοποιήθηκαν από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Λισαβόνας το 

2000, θέτοντας ως στόχο των πολιτικών εφεξής, την αύξηση του ποσοστού πλήρους 



 35 

απασχόλησης για τους άνδρες στο 70% στο σύνολο του εργατικού δυναμικού και στο 

60% για τις γυναίκες μέχρι το 2010. Προκειμένου να επιτευχθεί ο στόχος, έπρεπε να 

δοθεί έμφαση στις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, έμφαση η οποία υπογραμμίστηκε 

και επιβεβαιώθηκε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Βαρκελώνης το 2002, όταν και 

εκφράστηκε το «σύνθημα» της ΕΣΑ για «Ενεργητικές πολιτικές με στόχο την πλήρη 

απασχόληση: περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας».  

Ο στόχος αυτός, εν μέρει επιτεύχθηκε τα επόμενα δύο χρόνια καθώς αυξήθηκε μεν η 

απασχόληση και μειώθηκε σε κάποιο βαθμό η ανεργία σε επίπεδο Ένωσης, αλλά τα 

υψηλά ποσοστά ανέργων παρέμεναν με ιδιαίτερη «επιμονή» στην ομάδα των 

μακροχρόνια ανέργων.  Από την πρώτη αποτίμηση31 της επίδρασης της ΕΣΑ που έγινε 

από την ΕΕ το 2002, προέκυψε ότι: 

• δημιουργήθηκαν από το 1997 περίπου 10 εκατομμύρια νέες θέσεις εργασίας, εκ 

των οποίων έξι εκατομμύρια αντιστοιχούσαν σε γυναίκες, ενώ παράλληλα το 

εργατικό δυναμικό της ΕΕ, αυξήθηκε κατά 5 εκατομμύρια άτομα. 

«Μεταξύ του 1997 και του 2001, η απασχόληση αυξήθηκε από 157,5 το 1997 σε 167,8 

το 2001, ενώ η ανεργία μειώθηκε από 17,0 σε 12,9 εκατομμύρια άτομα το ίδιο 

διάστημα…..Ένα άλλο (θετικό) στοιχείο της αξιολόγησης έδειξε, ότι η συμβολή της 

απασχόλησης στην αύξηση του ΑΕΠ αυξήθηκε, ενώ από τα μέσα της δεκαετίας του 

1990, η αύξηση στην παραγωγικότητα της εργασίας συσχετίσθηκε με τη βελτίωση στις 

δεξιότητες και την ποιότητα της παρεχόμενης εργασίας του εργατικού δυναμικού». 

Τα αρνητικά φαινόμενα που κατέδειξε η αξιολόγηση, ήταν ότι 13 εκατομμύρια 

παρέμεναν άνεργοι/ες το 2001, από τους οποίους/ες το 42%, μακροχρόνια άνεργοι/ες, 

ενώ όπως σημειώνεται «ανησυχία προκαλούν ακόμα οι αποκλίσεις των ρυθμών 

παραγωγικότητας μεταξύ Ένωσης και των διεθνών εταίρων της, καθώς επίσης και 

αποκλίσεις στους ρυθμούς ανεργίας μεταξύ περιφερειών». 

Σε ότι αφορά στις «ενεργητικές» πολιτικές απασχόλησης, το γενικό συμπέρασμα από την 

υλοποίηση των μέτρων κατάρτισης είναι ότι αποδεικνύονται αποτελεσματικά για ειδικές 

πληθυσμιακές ομάδες, ή ομάδες στόχου όπως πχ η επανένταξη γυναικών στην αγορά 

εργασίας ή οι μετανάστες. 

 
31 «Ενεργητικές Πολιτικές Απασχόλησης: Μέτρα και Δράσεις στα κράτη μέλη της ΕΕ και Εφαρμογές τους 

στην Ελλάδα», ΠΑΕΠ Α.Ε., σελ. 17 
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Τα αποτελέσματα ωστόσο για την επιδότηση της απασχόλησης είναι λιγότερο ξεκάθαρα 

ενώ οι επιδοτήσεις για αυτό-απασχόληση δείχνουν θετικά αποτελέσματα, παρόλο που –

όπως τονίζεται- το φάσμα για ευρεία εφαρμογή αυτού του μέτρου είναι περιορισμένο. 

Όπως αναφέρεται επίσης, η βοήθεια στην αναζήτηση εργασίας, γενικά ως μέτρο, 

αποδείχθηκε αποτελεσματικό, και ως ιδιαίτερα θετικά αξιολογήθηκαν τα αποτελέσματα 

της εξατομικευμένης παρακολούθησης και υποστήριξης. 

Ωστόσο, όπως προκύπτει από αυτήν την πρώτη αξιολόγηση σε επίπεδο ΕΕ, θα πρέπει να 

δοθεί μεγαλύτερη προσοχή στα θέματα της αδιάκοπης και απρόσκοπτης ενσωμάτωσης 

των ανέργων στην αγορά εργασίας, στο follow up των ωφελούμενων των προγραμμάτων 

απασχόλησης και στη σχέση κόστους-απόδοσης των ενεργητικών μέτρων. «Αυτό 

σημαίνει τον όσο το δυνατόν καλύτερο προσδιορισμό των ατόμων σε κίνδυνο ανεργίας ή 

περιθωριοποίησης και κοινωνικού αποκλεισμού, ιδιαίτερα όταν αυτά είναι σε πρώιμο 

στάδιο, ώστε να εφαρμοστούν μέτρα πρόληψης. Ακόμα σημαίνει εξατομίκευση των 

υπηρεσιών συμβουλευτικής υποστήριξης και παρακολούθησης, ενώ διαφαίνεται έντονη 

και η προοπτική ειδικά σχεδιασμένων μέτρων ανά ομάδα στόχου. Η καταγραφή, 

παρακολούθηση και αξιολόγηση των μέτρων ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης 

συμπεριλαμβάνονται επίσης στα σημαντικά θέματα προς επίλυση, στις επισημάνσεις της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής». 

 

Η αναθεώρηση της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής Απασχόλησης  

Μετά την αξιολόγηση των πρώτων πέντε ετών εφαρμογής της ΕΣΑ, το 2003 η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή εισηγήθηκε την αναθεώρηση της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την 

Απασχόληση με βασικές αλλαγές, τη μεγαλύτερη συγκεκριμενοποίηση στόχων, την 

απλοποίηση των διαδικασιών εφαρμογής, τον επαναπροσδιορισμό των αξόνων/ 

Πυλώνων και βελτίωση της διακυβέρνησης. 

Η πλήρης απασχόληση, η βελτίωση της ποιότητας και παραγωγικότητας της εργασίας, η 

ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και της καλής διακυβέρνησης, ήταν πια οι νέοι στόχοι 

/ Πυλώνες δράσης. 

Προϊόν της απόπειρας για μεγαλύτερη εξειδίκευση και συγκεκριμενοποίηση ήταν οι δέκα 

Κατευθυντήριες Γραμμές προκειμένου να υλοποιηθούν οι στόχοι, και στις οποίες γίνεται 

φανερό ότι αναδεικνύονται ορισμένες προτεραιότητες (και συνακόλουθα κοινωνικές 
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ομάδες-στόχους πολιτικής/ μέτρων) που συνδέονται με το νέο στοιχείο της 

αναθεωρημένης ΕΣΑ, αυτό της κοινωνικής συνοχής. 

Αναλυτικά οι Κατευθυντήριες Γραμμές είναι: 

ΚΓ 1: Ενεργητικά και προληπτικά μέτρα για τους ανέργους και τους άεργους 

ΚΓ 2: ∆ηµιουργία θέσεων εργασίας και επιχειρηµατικό  πνεύµα 

ΚΓ 3: Αντιµετώπιση των αλλαγών και προώθηση της προσαρµοστικότητας και της 

κινητικότητας στην αγορά εργασίας 

ΚΓ 4: Προώθηση της ανάπτυξης του ανθρωπίνου δυναµικού και της δια βίου µάθησης 

ΚΓ 5: Αύξηση της προσφοράς εργατικού δυναµικού και παράταση του επαγγελµατικού 

βίου 

ΚΓ 6: Ισότητα των φύλων 

ΚΓ 7: Προώθηση της ένταξης και καταπολέµησης των διακρίσεων έναντι των ατόµων 

που βρίσκονται σε µειονεκτική θέση στην αγορά εργασίας 

ΚΓ 8: Προώθηση της ελαστικότητας της εργασίας µέσω κινήτρων ώστε να καταστεί 

αυτή οικονοµικά συµφέρουσα 

ΚΓ 9: Μετατροπή της αδήλωτης εργασίας σε κανονικής µορφής απασχόληση 

ΚΓ 10: Αντιµετώπιση των περιφερειακών ανισοτήτων στην απασχόληση. 
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ΙΙΙ. Η ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ 

 

ΙΙΙ.1. Οι εθνικές πολιτικές για την αντιμετώπιση του κοινωνικού αποκλεισμού, την 

ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και τον εκσυγχρονισμό της κοινωνικής 

προστασίας  

 

Η στρατηγική της Λισαβόνας και η εξέλιξη της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την 

Απασχόληση –ΕΣΑ – δεν μπορεί να αφήσουν ανεπηρέαστες τις εθνικές δημόσιες 

πολιτικές οι οποίες «εμβαπτίζονται ολοένα και εμφανέστερα στον αστερισμό της υπερ-

εθνικότητας»32. Οι αλλαγές σε διεθνές επίπεδο και κυρίως σε επίπεδο ΕΕ προφανώς 

επηρεάζουν και τις εθνικές εξελίξεις στο πεδίο των πολιτικών απασχόλησης και 

κοινωνικής ενσωμάτωσης. 

Τα βασικά σημεία της πολιτικής αυτής, όπως έχει ήδη αναφερθεί, είναι η ευελιξία και η 

απασχολησιμότητα αφενός, και η πρόκριση του ρυθμιστικού και αναπτυξιακού 

δυναμισμού της αγοράς μέσω της ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας-

προσαρμοστικότητας και της παραγωγικότητας.  

Ή αλλιώς, «το τρίγωνο της δυστυχίας... Ανεργία, Αποκλεισμός, Ανισότητα...είναι η άκρη 

του νήματος μιας κοινωνικής γεωμετρίας, της κοινωνικής πολιτικής ή ακόμα της 

κοινωνικής μηχανικής [που] διαπλέκεται με ένα στρατηγικό «τρίγωνο της ευτυχίας», 

όπως σχηματοποιήθηκε, μετά τις Λευκές Βίβλους για την ενσωμάτωση και την 

Απασχόληση του 1994 και ιδιαίτερα στη Λισαβόνα το 2000: Απασχόληση, Ίσες ευκαιρίες, 

Συνοχή, τα οποία ορίζουν από κοινού τις «πολιτικές και στρατηγικές διαχείρισης του 

κοινωνικού πεδίου»33. Στη συνέχεια του Κεφαλαίου αυτού παρουσιάζονται οι άξονες 

πολιτικής για την απασχόληση και την κοινωνική ενσωμάτωση μέσα από τα ΕΣΔΑ και 

ΕΣΔΕΝ (ΙΙ.2. και ΙΙ.3.), καθώς και το Εθνικό Σχέδιο Μεταρρυθμίσεων (ΙΙ.4.).  

 

 
32 Ν.Ε. Παπαδάκης, «Μεταξύ Δυνητικότητας και Αναγκαιότητας» Κ.Π. Ε-quality, Αθήνα 2005,   
33 Λ. Δουκάκης, Μ. Λιάπη, Κ. Κυλάκου «Θεσμικοί σχηματισμοί και κοινωνικό πεδίο. Ο ρόλος των ΜΚΟ 

και της κοινωνίας των πολιτών στη διαμόρφωση των πολιτικών σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο». Κ.Π. 

Ε-quality, Αθήνα 2005.    
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ΙΙΙ.2. Στοιχεία των  εθνικών πολιτικών απασχόλησης και των πολιτικών κοινωνικής 

ενσωμάτωσης: ΕΣΔΑ ΚΑΙ ΕΣΔΕΝ – από το Β΄ στο Γ΄ ΚΠΣ 

 

ΙΙΙ.2.1 Τα Εθνικά Σχέδια Δράσης: τα βασικά σημεία-αναφοράς 

 

Τα ΕΣΔΑ 1999 και 2000 έχουν άξονες πολιτικής: τον αναπτυξιακό (εντονότεροι ρυθμοί 

ανάπτυξης, αύξηση ανταγωνιστικότητας), την πρόληψη (έγκαιρη διάγνωση αναγκών και 

εξελίξεων στην αγορά εργασίας, στροφή στα ενεργητικά μέτρα προώθησης της 

απασχόλησης και την κοινωνία της γνώσης (βλ ΕΣΔΑ 2000:10) και τον υποστηρικτικό 

(που εστιάζει στις «ομάδες ατόμων με ιδιαίτερες αδυναμίες κοινωνικοοικονομικής 

ένταξης» (ΕΣΔΑ 1999 και 2000) 

Με την εκκίνηση του Γ ΚΠΣ (2000-2006) ο πρώτος βασικός άξονας προτεραιότητας 

είναι η «ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού». 

Ανάπτυξη και ενδυνάμωση της ανταγωνιστικότητας των παραγωγικών τομέων της 

οικονομίας, λαμβάνοντας υπόψη την κοινοτική πολιτική για την απασχόληση και για την 

ισότητα των δύο φύλων, αποτελούν βασικούς άξονες των παρεμβάσεων των 

διαρθρωτικών ταμείων, με εργαλείο τα δύο επιχειρησιακά προγράμματα «Ε.Π. 

Απασχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση» και «Ε.Π Εκπαίδευση και Αρχική 

Επαγγελματική Κατάρτιση» και κύριο χρηματοδοτικό μέσο το ΕΚΤ. 

Στο ΕΣΔΑ 2000 σημειώνεται μια σημαντική εξέλιξη αναφορικά με την ένταξη των 

ΑμΕΑ στις ομάδες-στόχου και στόχο την ομαλή ένταξή τους στην κοινωνία, μέσω της 

ισότιμης συμμετοχής τους στην εκπαίδευση και την επαγγελματική κατάρτιση και στη 

συνέχεια στην αγορά εργασίας. 

Στο ΕΣΔΑ 2001 διαπιστώνεται σημαντική εξέλιξη ως προς τη στροφή του ενδιαφέροντος  

▪ στην περιφερειακή διάσταση – προγράμματα ΠΕΠ , Τοπικά Σχέδια Δράσης για 

την Απασχόληση (ΤΣΔΑ), Ολοκληρωμένες Τοπικές Παρεμβάσεις,  αναπτυξιακές 

συμπράξεις και Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL  

▪ στη νέα προσέγγιση των ευπαθών ομάδων μέσω της παροχής Υποστηρικτικών 

Υπηρεσιών, την εφαρμογή του mainstreaming, τα ολοκληρωμένα προγράμματα, 

την προκατάρτιση και την προετοιμασία. 
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ΕΣΔΑ 2002: Επιβολή των ενεργητικών πολιτικών ως ουσιαστική παρέμβαση για την 

πρόληψη και καταστολή της ανεργίας σε συνδυασμό με την εφαρμογή επιμέρους 

στοχευμένων πολιτικών. Κυρίαρχο στοιχείο της νέας αυτής στρατηγικής θεωρείται η 

υπέρβαση των αδιεξόδων των Παθητικών Πολιτικών Απασχόλησης (ΠΠΑ)  που 

αποσταθεροποιούν το μακροοικονομικό περιβάλλον, χωρίς να δημιουργούν διαδικασίες 

μακροχρόνιας και ισχυρής ανάπτυξης. Εισήγηση εξειδικευμένων στρατηγικών 

(targeting) με σκοπό την ανάπτυξη δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού τέτοιων που 

να διασφαλίζουν ευελιξία και προσαρμοστικότητα.  

Το ΕΣΔΑ 2002, εξειδικεύει την κοινωνική ευπάθεια της κατηγορίας «γυναίκες» και 

προβλέπει την υλοποίηση ολοκληρωμένων παρεμβάσεων υπέρ των γυναικών εκείνων 

που  

▪ αντιμετωπίζουν πολλαπλούς κοινωνικούς αποκλεισμούς  

▪ έχουν χαμηλά προσόντα 

▪ είναι μακροχρόνια άνεργες 

Το ΕΣΔΑ 2003 και 2004, και ιδιαίτερα το τελευταίο, δίνει έμφαση  

α) στην προώθηση της δια-βίου μάθησης και αύξηση της συμμετοχής στην κατάρτιση 

και β) στην καταπολέμηση της αδήλωτης εργασίας 

Επίσης στο Σχέδιο του 2004, η ενίσχυση της απασχόλησης των γυναικών επιδιώκεται 

μέσω της ποσόστωσης (60% -40%) για όλες τις δράσεις ενίσχυσης της απασχόλησης και 

της επιχειρηματικότητας.   

Η κατά φύλο παρακολούθηση και αξιολόγηση των μέτρων πολιτικής για γυναίκες 

(ΕΣΔΑ 2004) αποτελεί ένα επιπλέον βήμα στην κατεύθυνση της πολιτικής του gender 

mainstreaming. 

Επιπλέον δίνεται προτεραιότητα σε νέες ομάδες-στόχου όπως οι νέοι άνεργοι (15-24), οι 

μακροχρόνια άνεργοι και οι γυναίκες με αυξημένες οικογενειακές υποχρεώσεις. Στο 

πλαίσιο της Κοινωνικής Συνοχής και Ενσωμάτωσης λαμβάνονται μέτρα για 

συγκεκριμένες ομάδες-στόχου όπως: «άτομα με αναπηρία, πολύτεκνοι, παλιννοστούντες 

ομογενείς, Έλληνες τσιγγάνοι, μετανάστες και ενίσχυση των οικονομικά ασθενέστερων 

για την απόκτηση στέγης». 

Αξίζει να σημειωθεί η αναφορά στους εργαζόμενους μεγαλύτερης ηλικίας ώστε να 

παραμείνουν στην απασχόληση (acting ageing). 
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Η υλοποίηση των δράσεων προτείνεται να είναι εστιασμένη, μετρήσιμη και συνεπώς πιο 

αποτελεσματική. Πιο συγκεκριμένα επιδιώκεται: 

▪ η δημιουργία περισσότερων νέων θέσεων εργασίας, ώστε σε συνδυασμό με τη 

βελτίωση της παραγωγικότητας να υπάρξει αύξηση της απασχόλησης και μείωση 

της ανεργίας 

▪ Βελτίωση της Ελαστικότητας της εργασίας και ανάδειξη ποικίλων μορφών 

απασχόλησης  

▪ Διεύρυνση των υποδομών φροντίδας για ενίσχυση της επαγγελματικής πορείας 

των γυναικών 

▪ Αύξηση της προσαρμοστικότητας των εργαζομένων και των επιχειρήσεων 

▪ Μεγαλύτερη και πιο αποτελεσματική επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο και τη 

δια-βίου μάθηση 

▪ Αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας των ΚΕΚ 

▪ Μείωση του αριθμού των ατόμων που απειλούνται από την φτώχεια  

▪ Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας 

Δίνεται έμφαση στα Προγράμματα του ΟΑΕΔ – stage – καθώς και στη απλοποίηση των 

διαδικασιών με παράλληλη κλαδική στόχευση των προγραμμάτων ΝΕΕ, όλα αυτά με την 

καθοριστική συμβολή του ΕΚΤ. 

Παράλληλα, με το ΕΣΔΑ του 2004 σχεδιάζεται και υλοποιείται η αναδιάρθρωση των 

δημόσιων υπηρεσιών απασχόλησης με σκοπό την «οργανωτική και ποιοτική 

αναβάθμιση»  τους με αιχμή του δόρατος τα ΚΠΑ του ΟΑΕΔ, (βλ. αναλυτικά σε 

επόμενο κεφ.). 

Στην ίδια κατεύθυνση επιδιώκεται η ενίσχυση της κύριας δράσης του ΟΑΕΔ, αυτή της 

σύζευξης προσφοράς και ζήτησης εργασίας μέσα από την ανάπτυξη θεσμών όπως οι 

προγραμματικές συμβάσεις τα «πιλοτικά προγράμματα ενίσχυσης της 

απασχολησιμότητας» των ανέργων με επιχορήγηση απασχόλησης χρηματοδοτούμενης 

μέσω ΛΑΕΚ (οι πόροι του οποίου αξιοποιούνται για την κατάρτιση 25.000 εργαζόμενων 

σε μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις από το Σεπτέμβριο του 2004 (ΕΣΔΑ 2004:20-

21). 

Ειδικές παρεμβάσεις για γυναίκες όπως : ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηματικότητας  

(μέτρο 2.8.) μέσω του Προγράμματος ΝΕΕ του ΟΑΕΔ, ειδικά προγράμματα από το 
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ΚΕΘΙ. Εισαγωγή εξατομικευμένης συμβουλευτικής για γυναίκες στα περιφερειακά 

σχέδια δράσης στο πλαίσιο των ΚΠΑ, μέτρα επέκτασης της μερικής απασχόλησης στον 

δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα. Με δυο λόγια όπως συνοψίζει το ΕΣΔΑ 2003, τελικός 

στόχος είναι η «δημιουργία μια αγοράς εργασίας φιλικής προς τις γυναίκες" . 

 

Δράσεις για ειδικές ομάδες-στόχου και ειδικές συνθήκες ανεργίας  

• Ειδικές Παρεμβάσεις για ΑμΕΑ: ‘Προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης 

και ψυχοκοινωνικής στήριξης» από εξειδικευμένα ΚΕΚ για ΑμΕΑ, 

«Προγράμματα ενίσχυσης της απασχολησιμότητας των ΑμΕΑ και άλλων ομάδων 

που βρίσκονται σε μειονεκτική θέση» από τον ΟΑΕΔ ενταγμένα στο Ε.Π. 

Καταπολέμηση του Κοινωνικού Αποκλεισμού,  Πρόγραμμα «Ειδική Αγωγή» του 

Υπ. Παιδείας και άλλες παρεμβάσεις για την κάλυψη των εκπαιδευτικών 

αναγκών και αναγκών προκατάρτισης των ΑμΕΑ. 

• Παρεμβάσεις – Δράσεις για άλλες ειδικές ομάδες-στόχους και ειδικές 

συνθήκες ανεργίας: Ενδεικτικά αναφέρουμε για την αντιμετώπιση της 

διαρθρωτικής ανεργίας π.χ. μαζικές απολύσεις λόγω οικονομικών 

αναδιαρθρώσεων, την «Εκπαίδευση ατόμων ειδικών κατηγοριών», όπως 

τσιγγάνους, παλιννοστούντες, αλλοδαπούς και ομογενείς, «Προγράμματα 

Πολιτισμικής Απασχόλησης» σχεδιασμός ΕΠΑ και υλοποίηση σε συνεργασία με 

ΟΑΕΔ, το «Πρόγραμμα Επιχορήγησης της απασχόλησης ανέργων κοντά στο 

όριο συνταξιοδότησης» από το ΛΑΕΚ, το «Πρόγραμμα Απασχόλησης ανέργων 

στη φύλαξη σχολείων επίσης από το ΛΑΕΚ κ.α. 

 

ΙΙΙ.2.2. Τα Εθνικά Σχέδια Δράσης για την Κοινωνική Ενσωμάτωση - ΕΣΔΕΝ 

 

Μετά τα Ευρωπαϊκά Συμβούλια της Λισαβόνας (2000) και της Φέϊρα (2000) τα οποία 

κατέστησαν την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού και της φτώχειας κεντρικά 

στοιχεία του εκσυγχρονισμού του ευρωπαϊκού κοινωνικού προτύπου, τα κράτη-μέλη 

εκπονούν ανά διετία τα ΕΣΔΕΝ τα οποία επιχειρούν  να εντάξουν σε ενιαία στρατηγική 

όλες τις δράσεις που έχουν στόχο τον περιορισμό του κοινωνικού αποκλεισμού και την 

προώθηση της κοινωνικής ένταξης. Περιλαμβάνουν και συστηματοποιούν δράσεις σε 
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τομείς όπως: απασχόληση, πρόνοια, παιδεία, υγεία, δημόσια διοίκηση, στο πλαίσιο μιας 

πολυδιάστατης αντιμετώπισης ιδιαίτερα σύνθετων κοινωνικών προβλημάτων.   

Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων έχει αναλάβει το συντονισμό για 

την εκπόνηση και παρουσίαση των ΕΣΔΕΝ.  Με βάση τους κοινούς γενικούς στόχους 

που συμφωνήθηκαν τον Δεκέμβριο του 2000 στο ΕΣ της Νίκαιας, η χώρα μας, μαζί με τα 

άλλα Κ-Μ, συνέταξε και υπέβαλλε (3) έως σήμερα ΕΣΔΕΝ: το πρώτο τον Ιούνιο του 

2001, το οποίο αναθεωρήθηκε από το Συμβούλιο Κοινωνικών Υποθέσεων το Δεκέμβριο 

του 2002, εν όψει της εκπόνησης των ΕΣΔΕΝ για την περίοδο 2003-2005. Οι γενικοί 

στόχοι παραμένουν οι ίδιοι και τα Κ-Μ προτρέπονται να εστιάσουν: α) στην 

ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου σε όλες τις πολιτικές και τα μέτρα για την 

καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού β) στην κοινωνική ένταξη 

των μεταναστών και γ) στον ορισμό εθνικών ποσοτικών στόχων που θα αποσκοπούν στη 

μείωση του αριθμού των ανθρώπων που κινδυνεύουν από φτώχεια και κοινωνικό 

αποκλεισμό μέχρι το 2010. 

Το δεύτερο ΕΣΔΕΝ για την περίοδο 2003-2005 κατατέθηκε στην Ένωση στις 31 Ιουλίου 

2003. Το τρίτο κατατέθηκε στις 30 Ιουνίου 2005 και αφορούσε την περίοδο 2005-2006.  

Οι κεντρικοί στόχοι της ακολουθούμενης πολιτικής για το ΕΣΔΕΝ 2005-2006 

συνοψίζεται στους εξής 4 άξονες: 

Α) νέα αναπτυξιακή πολιτική 

Β) εθνικό συντονισμό της κοινωνικής πολιτικής 

Γ) ενίσχυση της οικογένειας 

Δ)στήριξη των ατόμων που στερούνται της οικογενειακής δομής και άλλων ευάλωτων 

ομάδων   

Ως η καταλληλότερη μέθοδος, για την αντιμετώπιση του κοινωνικού αποκλεισμού 

επιλέχθηκε η «Ανοικτή Μέθοδος Συντονισμού» μια νέα μορφή πολιτικής συνεργασίας 

σε ευρωπαϊκό επίπεδο.  
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ΙΙΙ.2.3. Το Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων 2005-2008, στο πλαίσιο της 

Στρατηγικής της Λισαβόνας  

 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί μετά την αναθεώρηση της Λισαβόνας, οι πολιτικές για την 

προώθηση της ανάπτυξης και της απασχόλησης ενσωματώνονται στα Εθνικά 

Προγράμματα Μεταρρύθμισης τα οποία μεταξύ των άλλων στόχων και πολιτικών 

περιλαμβάνουν και ζητήματα κοινωνικής προστασίας.  

Οι νέες συνθήκες που επεκράτησαν στο διεθνές επίπεδο, ως αποτέλεσμα της 

απελευθέρωσης των αγορών δημιούργησαν την αναγκαιότητα στις ανεπτυγμένες 

ευρωπαϊκές οικονομίες για το σχεδιασμό ενός τολμηρού προγράμματος μεταρρυθμίσεων 

ώστε να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα και να επιταχυνθεί η ανάπτυξη της ευρωπαϊκής 

οικονομίας στη βάση της γνώσης και καινοτομίας. Η αναθεώρηση της Λισαβόνας 

θεωρήθηκε επιτακτική ανάγκη αφού όπως αναφέρει χαρακτηριστικά στην έκθεση της 

ομάδας εμπειρογνωμόνων υπό την εποπτεία του Wim Kok «κινδυνεύει να γίνει συνώνυμο 

χαμένων στόχων και ανεκπλήρωτων υποσχέσεων». Στο πλαίσιο αυτό προκειμένου οι 

ευρωπαϊκές κυβερνήσεις - και η Ελλάδα εν προκειμένω - να επανατοποθετηθούν στις 

νέες συνθήκες της παγκόσμιας οικονομίας, να εκσυγχρονίσουν τους οικονομικούς τους 

προσανατολισμούς και να διασφαλίσουν τη διαφορετικότητα του ευρωπαϊκού 

αναπτυξιακού μοντέλου, το οποίο στηρίζεται στην κοινωνική διάσταση και συνοχή, τον 

κοινωνικό διάλογο και τις κοινωνικές συνεργασίες ως σημαντικό τμήμα της όλης 

διαδικασίας. Επιπλέον η εμπλοκή της κοινωνίας των πολιτών και η ουσιαστικότερη 

συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων στο σχεδιασμό και την υλοποίηση των πολιτικών 

και μεταρρυθμιστικών δράσεων μέσα από μια «συνεργασία ανταλλαγής απόψεων» 

αποτελεί σημαντικό τμήμα του ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος της Ευρώπης.   

 

Το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών ολοκλήρωσε το Σχέδιο του ΕΠΜ τον 

Οκτώβριο του 2005 οπότε και το έθεσε υπόψη των κοινωνικών εταίρων για να ξεκινήσει 

η διαδικασία της διαβούλευσης. Οι προτεραιότητες της κυβέρνησης στους τομείς 

πολιτικής που ενδιαφέρουν τη μελέτη μας είναι οι τομείς παρέμβασης (ζ) Κοινωνική 

συνοχή και Περιφερειακή σύγκλιση και (θ) Απασχόληση.  
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Σε γενικές γραμμές πάντως παρατηρείται μια σημαντική μετατόπιση του κέντρου βάρους 

των σχεδιαζόμενων μέτρων πολιτικής προς την επιδίωξη της δημοσιονομικής 

σταθερότητας, τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και των επιπέδων απασχόλησης 

μέσω της διαδικασίας μετάβασης στην οικονομία της γνώσης, αφήνοντας τομείς όπως 

την αντιμετώπιση του κινδύνου της  φτώχειας, τη μακροχρόνια ανεργία και τις 

εισοδηματικές ανισότητες  στο περιθώριο, χωρίς στην πραγματικότητα συγκεκριμένα 

μέτρα πολιτικής. Από την άποψη αυτή θα λέγαμε ότι η ενσωμάτωση του ΕΣΔΕΝ στο 

ΕΠΜ είχε σαν αποτέλεσμα την, σχετική έστω, περιθωριοποίηση των πολιτικών 

κοινωνικής ενσωμάτωσης.  

 

ΙΙΙ.3. Ο κοινωνικός διάλογος και οι διαδικασίες διαβούλευσης: κριτικές 

προσεγγίσεις και διαπιστώσεις  

 

Η θεσμοθέτηση (ν. 3144/2003) της Επιτροπής Κοινωνικής Προστασίας σηματοδοτεί την 

προτεραιότητα που πρέπει να έχει το ποιοτικό κοινωνικό κράτος και παράλληλα 

φιλοδοξεί να συμβάλλει στην καθιέρωση μόνιμου δομημένου κοινωνικού διαλόγου. 

Σε εθνικό επίπεδο, το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας  ζήτησε από 

διάφορους θεσμικούς κοινωνικούς εταίρους να διατυπώσουν τις προτάσεις τους για το 

υπό κατάρτιση «ΕΣΔΕΝ 2005-2006».  

Στη συνέχεια θα επιχειρήσουμε την παρουσίαση των κριτικών παρατηρήσεων και των 

προτάσεων που διατυπώθηκαν για τα ΕΣΔΕΝ 2003-2005 και 2005-2007 αντίστοιχα, 

καθώς και του Εθνικού Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων 2005-2008, προκειμένου να 

αξιολογήσουμε αφενός τη διαδικασία διαβούλευσης αλλά και να επιδιώξουμε τον 

εντοπισμό βασικών σημείων που παραμένουν εκτός προγραμματικού σχεδιασμού. 

 

ΙΙΙ.3.1. Οι πολιτικές απόψεις και οι προτάσεις των Θεσμικών κοινωνικών εταίρων 

(ΣΕΒ-ΓΣΕΒΕΕ-ΓΣΕΕ-ΟΚΕ) για τα ΕΣΔΑ, ΕΣΔΕΝ και το ΕΠΜ  

 

Οι παρατηρήσεις και οι θέσεις του ΣΕΒ για ΕΣΔΕΝ 2003-2005:  

Το σκεπτικό:  
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«Μια συνεχώς αναπτυσσόμενη οικονομία με παραγωγικές και ανταγωνιστικές 

επιχειρήσεις...που θα παράγει τον πλούτο που είναι απαραίτητος για τη βελτίωση του 

βιοτικού και κοινωνικού επιπέδου των πολιτών και της ποιότητας των παρεχόμενων 

υπηρεσιών» μπορούν να στηρίξουν κατά την (πολιτική) εκτίμηση του ΣΕΒ τη 

«διατήρηση και τη βελτίωση μιας υψηλού επιπέδου κοινωνικής πολιτικής που θα 

ενδιαφέρεται για τη μείωση της ανεργίας, την αύξηση της απασχόλησης και την επίτευξη 

ενός καλού επιπέδου ζωής. Συνεχίζοντας, η οικονομική ανάπτυξη των τελευταίων ετών 

στην Ελλάδα, αν και ταχεία, (άνοδος του ΑΕΠ κατά 3,8% μέσο όρο) δεν οδήγησε σε 

αύξηση της απασχόλησης. Αναδεικνύεται έτσι σε μείζον θέμα της ελληνικής οικονομίας 

η αδυναμία της να μετατρέπει την ανάπτυξη σε νέες θέσεις εργασίας (για το ΕΣΔΑ 2003) 

παράλληλα με την επικράτηση μιας γραφειοκρατική αντίληψης στην εκπόνηση του 

ΕΣΔΑ στο βαθμό που «η ανταπόκρισή της χώρας μας στις Συστάσεις της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής είναι ελλειμματική, χωρίς ουσία, πνοή και αίσθημα ευθύνης»34 . 

Οι διαπιστώσεις:  

▪ η χώρα μας δαπανά από τα υψηλότερα ποσοστά  για την κοινωνική προστασία με 

αμφίβολα αποτελέσματα 

▪ τα μέτρα ήταν και παραμένουν μη καταγεγραμμένα και άρα δύσκολο να 

αποτιμηθούν και να αξιολογηθούν  

▪ στη χώρα μας δεν υπάρχει εμπεριστατωμένη συζήτηση για την έννοια κοινωνικός 

αποκλεισμός και τι αυτή περιλαμβάνει (sic) 

και οι προτάσεις:  

▪ συνέργεια με κατευθυντήριες γραμμές για απασχόληση και οικονομική πολιτική 

▪ καταγραφή, ορθολογικοποίηση, συντονισμό και περιοδική αξιολόγηση των 

πολιτικών κοινωνικής προστασίας 

 
34 Η ΓΣΕΕ αντίθετα στο ζήτημα αυτό εγκαλεί το ΣΕΒ να απαντήσει γιατί η μείωση του κόστους εργασίας 

στην Ελλάδα κατά 25% από το 1985-2005 δεν έχει μετατραπεί σε βελτίωση του επιπέδου 

ανταγωνιστικότητας της χώρας, σε δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και σε μείωση της ανεργίας. Η 

απάντηση που η ίδια δίνει είναι ότι: «οι επιχειρήσεις δεν έχουν ακολουθήσει γοργά βήματα στον δρόμο του 

καινοτομικού και τεχνολογικού εκσυγχρονισμού με αποτέλεσμα σ’ ένα προϊόν της ελληνικής οικονομίας 

το 40% να οφείλεται στην έρευνα, όταν ο Ευρωπαϊκός μέσος όρος είναι 53% και τις ΗΠΑ 72%. 
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▪ καταγραφή αποκλεισμένων ομάδων, ανάπτυξη δεικτών, ιεράρχηση αναγκών 

▪ εκσυγχρονισμός (ευέλικτη διευθέτηση) της εκπαιδευτικής πολιτικής και 

κατάρτισης για την διευκόλυνση των «αποκλεισμένων ομάδων» και υποστήριξη 

της δια-βίου μάθησης 

▪ ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης  

▪ άνοιγμα επιχειρηματικότητας και δημιουργία υπηρεσιών στήριξης σε ομάδες π.χ. 

γυναίκες, εθνοτικές μειονότητες, άτομα με αναπηρίες κ.α.  

▪ Και τέλος, διατυπώνει την πρόταση ότι: «Μια μακροχρόνια πολιτική για την 

αύξηση της απασχόλησης πρέπει να περιλαμβάνει δράσεις για τη μείωση του 

κόστους εργασίας (μισθολογικού και μη)...καθώς και την  ύπαρξη ρυθμίσεων για 

την εξασφάλιση της ευελιξίας των επιχειρήσεων. Τα συστήματα κατάρτισης – 

σημαντικό εργαλείο της ανάπτυξης της ποιότητας και της καινοτομίας – 

«πάσχουν από ποιότητα, ευελιξία, εκσυγχρονισμό και αντιστοίχηση με τις 

ανάγκες της αγοράς εργασίας». 

 

ΓΣΒΕΕ: θέσεις και προτάσεις 

Και η ΓΣΒΕΕ από τη μεριά της  με κείμενο-προτάσεων το Μάϊο 2005, υπογράμμισε την 

έλλειψη ενός απολογισμού δράσης του προηγούμενου ΕΣΔΕΝ (2003-2005) και «την 

αδράνεια της Επιτροπής Κοινωνικής Προστασίας, σε σχέση με την παρακολούθηση και 

αξιολόγηση της πορείας του. Η έλλειψη επίσημων στοιχείων των ομάδων που ζουν κάτω 

από τα όρια της φτώχειας και αυτών που ζουν τυπικά πάνω από το όριο, αλλά δεν 

μπορούν να καλύψουν βασικές τους ανάγκες, καθιστά δύσκολο το σχεδιασμό σταθερά 

εξελίξιμης και αποτελεσματικής στρατηγικής με συγκεκριμένους στόχους». Τα μέτρα 

που έχουν ληφθεί θεωρούνται από τη ΓΣΒΕΕ αποσπασματικά, ότι δεν στηρίζονται σε 

πραγματικά δεδομένα και επιπλέον δεν εξετάζονται βάσει γενικών οικονομικών 

προσανατολισμών και γενικών προσεγγίσεων για την απασχόληση, έχουν κατά συνέπεια 

αμφίβολα αποτελέσματα και δεν συνάδουν με το γενικότερο πνεύμα των ΕΣΔΕΝ για την 

ενσωμάτωση στοιχείων και δράσεων κοινωνικής πολιτικής στην πολιτική διαβούλευση.   
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ΓΣΕΕ –Οι πολιτικές απόψεις και οι προτάσεις της ΓΣΕΕ για τα ΕΣΔΑ-ΕΣΔΕΝ 

2002-2005 και το ΕΠΜ 2005-2008 

 

Ήδη από το 2003, η ΓΣΕΕ διατύπωσε τις επιφυλάξεις της για τον κοινωνικό διάλογο και 

το ρόλο της Επιτροπής Κοινωνικής Προστασίας ως προς τον ορατό κίνδυνο να 

αποκτήσει ακαδημαϊκό χαρακτήρα, και κατά συνέπεια τόνισε – ορθά – την αναγκαιότητα 

εξειδίκευσης της «ατζέντας» με πρώτο θέμα την αντιμετώπιση του κοινωνικού 

αποκλεισμού. Σε συμφωνία με τις διαπιστώσεις της ΟΚΕ στην από 13.7.2000 Γνώμη της 

όπου διατυπώνονται –επιγραμματικά -οι εξής θέσεις/απόψεις:  

το σκεπτικό: αναφέρεται στην «πολυσύνθετη φύση του φαινομένου της φτώχειας – 

ποσοτική και ποιοτική διάσταση – και την αναγκαιότητα αναγνώρισης της ανεργίας ως 

βασικού αιτίου της φτώχειας, καθώς και των νέων μορφών φτώχειας που μετά τη 

δεκαετία του ‘70 και παρά τις τεχνολογικές και κοινωνικές μεταβολές, σε συνδυασμό με 

το φαινόμενο της περιθωριοποίησης, οδήγησαν στην έννοια του κοινωνικού 

αποκλεισμού». Ο τελευταίος δεν υποδηλώνει απλώς ανεπάρκεια οικονομικών πόρων 

αλλά εκδηλώνεται στη στέγαση, στην εκπαίδευση, την υγεία την πρόσβαση στις 

υπηρεσίες. 

Οι προτάσεις 

Συνεπώς για την ΓΣΕΕ (προτάσεις για ΕΣΔΕΝ 2003-2005), τα μέτρα που θα ληφθούν 

πρέπει «να αντιμετωπίζουν τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό ως δίπτυχο 

αδιαίρετο. Για την αντιμετώπισή τους είναι αναγκαία η εφαρμογή μιας συνολικής 

πολιτικής, που δεν μπορεί να στηρίζεται αποκλειστικά στις πολιτικές κοινωνικής 

πρόνοιας, αλλά είναι πολυσύνθετη και συνδέεται οργανικά με τις:  

▪ Επιμέρους εκφάνσεις της αναπτυξιακής πολιτικής – περιφερειακές πολιτικές 

▪ πολιτικές της αγοράς εργασίας 

▪ πολιτικές κοινωνικής ασφάλειας 

▪ εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης 

▪ υγείας, κοινωνικής πρόνοιας, στέγασης, ενίσχυσης της παιδικής ηλικίας και της 

μητρότητας  

▪ πολιτικές εναντίον του κοινωνικού αποκλεισμού 
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Τέλος η  πολιτικής κατά της φτώχειας έχει διπλή διάσταση: κατασταλτική – μέτρα 

άμεσης ανακούφισης των φτωχών και παροχή δυνατοτήτων ικανοποίησης των αναγκών 

τους και προληπτική – πολιτικές ελαχιστοποίησης ανισοτήτων και περιθωριοποίησης 

συγκεκριμένων κοινωνικών ομάδων. 

 

Τα εργαλεία και τα μέσα εφαρμογής  

Βασικό εργαλείο πολιτικής για την αντιμετώπιση του κοινωνικού αποκλεισμού είναι το 

ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, στο πλαίσιο μιας συνολικής πολιτικής που στοχεύει στην 

οικονομική και κοινωνική επανένταξη όσων απολαμβάνουν την παροχή αυτή. Η 

συνολική αυτή πολιτική συντίθεται από τις πολιτικές για την απασχόληση και την 

αντιμετώπιση της ανεργίας, της πολιτικής εκσυγχρονισμού των συστημάτων κοινωνικής 

προστασίας και της πολιτικής κατά του κοινωνικού αποκλεισμού.  

Προϋποθέσεις/Μέσα:  

• διερεύνηση και εντοπισμός των πραγματικών αιτίων –παραγωγής και 

αναπαραγωγής - της φτώχειας στην Ελλάδα 

• μεθοδολογία μέτρησης: της έκτασης της φτώχειας –πόσα άτομα βρίσκονται κάτω 

από το αποδεκτό όριο (below poverty line), της έντασης ή του βάθους, του 

βαθμού κρισιμότητας (severity) και του τρόπου διασποράς των ενισχύσεων της 

φτώχειας ανάμεσα στους φτωχούς 

• περιοδική μέτρηση και αξιολόγηση μέσω α) δεικτών  ευθείας μέτρησης  της 

έκτασης της φτώχειας β) και συνεπειών της 

• μέτρηση εθνικών επιδόσεων και αποτελεσματικότητας μέσω α) σύγκρισης 

εθνικών δεικτών με αντίστοιχους άλλων κρατών β) πραγματικών –στόχου – με 

αποτελεσμάτων  

• Κανόνες αποτελεσματικότητας: α) ενιαία στόχευση και συμπληρωματικότητα 

των μέτρων β) συνολικό αποτέλεσμα δηλαδή εκτίμηση των αναμενόμενων 

επιπτώσεων κάθε μέτρου στη διαμόρφωση του συνολικού αποτελέσματος και γ) 

ενιαίος σχεδιασμός 

• Το ΕΣΔΕΝ πρέπει να: α) «διαρθρώνεται περιφερειακά, νομαρχιακά και σε 

επίπεδο δήμων β) ορίζει στόχους για την καταπολέμηση της ανεργίας που θα 
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συγκεκριμενοποιούν τους στόχους της Λισαβόνας και γ) υιοθετεί τους 

κοινωνικούς δείκτες του Λάακεν για την ενοποίηση των μεθόδων μέτρησης. 

 

Αναφορικά με το ΕΠΜ η ΓΣΕΕ σε προτάσεις της που κατέθεσε το 2005 συνοψίζει τα 

εξής συμπεράσματα: 

Το σκεπτικό 

Όπως στις περισσότερες χώρες της ΕΕ η στρατηγική της Λισαβόνας τοποθετείται 

πάνω από ένα σύνολο επιλογών που επιβεβαιώνουν ένα νεο-φιλελεύθερο 

προσανατολισμό και δεν πείθουν για την αποτελεσματικότητά τους ως προς το 

σύνολο των στόχων αυτής της στρατηγικής. Ειδικότερα για τα θέματα της 

κοινωνικής συνοχής σημειώνει ότι: «δεν περιλαμβάνονται στόχοι που να αφορούν 

την μακροχρόνια βιωσιμότητα του ασφαλιστικού συστήματος, την προστασία των 

άνεργων και την αποτελεσματικότητα των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης, την 

καταπολέμηση της φτώχειας, τη συρρίκνωση της αδήλωτης  απασχόλησης και την 

καταπολέμηση της αναπαραγωγής των κοινωνικών ανισοτήτων μέσω του 

εκπαιδευτικού συστήματος.». Παράλληλα ασκεί κριτική στην προσπάθεια 

«απορρύθμισης  των εργασιακών σχέσεων στη βάση του γενικού και αβάσιμου 

ισχυρισμού ότι η διεύρυνση της ευελιξίας στην αγορά εργασίας αποτελεί σημαντικό 

εργαλείο για την αύξηση της απασχόλησης». 

Οι προτάσεις 

Η διαμόρφωση ενός νέου αναπτυξιακού  υποδείγματος απαιτεί την υλοποίηση 

πολιτικών αναβάθμισης της εργασίας και των πολιτικών απασχόλησης, που θα 

βασίζεται (μεταξύ άλλων) στους εξής παράγοντες:   

• την προσαρμογή τους σε αναπτυξιακές στρατηγικές σε κλαδικό ή τοπικό 

επίπεδο 

• στην εξάλειψη της αδήλωτης απασχόλησης και των διάφορων μορφών 

πρόσκαιρης και υποβαθμισμένης εργασίας  

• τη λειτουργία του συστήματος κατάρτισης σύμφωνα με τις ανάγκες της 

μετάβασης στην οικονομία της γνώσης 



 51 

• στη λειτουργία οργάνων διαλόγου μεταξύ κρατικών υπηρεσιών, 

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, εργοδοτικών οργανώσεων και συνδικαλιστικών 

οργανώσεων σχετικά με τη λειτουργία των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων 

• ενεργοποίηση του Παρατηρητηρίου Απασχόλησης 

• αποκέντρωση της λειτουργίας του ΟΑΕΔ, προσαρμογή στις ανάγκες 

περιφερειακών και αναπτυξιακών στρατηγικών με στόχο τη συρρίκνωση της 

αδήλωτης και πρόσκαιρης απασχόλησης. 

 

ΟΚΕ βασικές θέσεις: ή μια απόπειρα σύνθεσης των αποκλινουσών απόψεων των 

κοινωνικών εταίρων -ΣΕΒ και ΓΣΕΕ 

Σύμφωνα με την Γνώμη Πρωτοβουλίας της ΟΚΕ  για τους «τομείς προτεραιότητας 

ενόψει της ενδιάμεσης αξιολόγησης της στρατηγικής της Λισαβόνας -2005» 

διαπιστώνεται ότι «δεν πρέπει η απελευθέρωση των αγορών και των υπηρεσιών καθώς 

και η αναγκαία ευελιξία που αυτή συνεπάγεται να οδηγήσει σε περιορισμό των 

κοινωνικών και οικονομικών κατακτήσεων των πολιτών της Ευρώπης». Εκφράζει 

παράλληλα την ανησυχία της για τη διατήρηση και βελτίωση του ευρωπαϊκού 

κοινωνικού μοντέλου, με την πρόταση για απελευθέρωση των αγορών σε όλους τους 

κλάδους, χωρίς να τίθεται ως προϋπόθεση η διατήρηση των εργασιακών, 

κοινωνικών κατακτήσεων και ο εκσυγχρονισμός του συστήματος κοινωνικής 

προστασίας.  

Η οικονομική ανάπτυξη δεν συνεπάγεται από μόνη της υψηλό βαθμό κοινωνικής 

συνοχής, καθώς υψηλά ποσοστά απασχόλησης είναι δυνατόν να καταγράφονται 

ταυτόχρονα με υψηλά ποσοστά φτώχειας και κοινωνικής περιθωριοποίησης. Οι 

πολιτικές κοινωνικής ένταξης δεν συμβάλλουν μόνο στην καταπολέμηση της 

φτώχειας αλλά ταυτόχρονα και στην αύξηση της προσφοράς εργασίας και στη 

δημιουργία ενός παραγωγικού εργατικού δυναμικού. 

Το πρόβλημα της απασχόλησης στην Ελλάδα είναι τόσο προσφοράς όσο και ζήτησης 

εργασίας. Επομένως, «ο στρατηγικός προσανατολισμός της οικονομικής και 

αναπτυξιακής πολιτικής και των πολιτικών απασχόλησης απαιτείται να αναφέρεται 

όχι μόνο σε πτυχές της προσφοράς εργασίας (γνώση, ικανότητες του εργατικού 

δυναμικού) αλλά και της ζήτησης (αναπτυξιακή πολιτική, επενδύσεις, ολοκληρωμένα 
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συμπλέγματα δραστηριοτήτων σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, νέες θέσεις 

εργασίας, ποιότητα εργασιακών σχέσεων, χρόνος εργασίας κλπ)». 

 

Γίνεται φανερό από τις παραπάνω θέσεις ότι η ΟΚΕ,  σε μια προσπάθεια 

εξειδίκευσης για τη χώρα μας των συνεπειών της στρατηγικής της Λισαβόνας,  

αναγνωρίζει τον «κίνδυνο» να επικρατήσει ένα είδος  ιεραρχικής κατάταξης ανάμεσα 

στην οικονομική και την κοινωνική ανάπτυξη, όπου η προτεραιότητα ανήκει στην 

οικονομική διάσταση, ενώ η κοινωνική προστασία ακολουθεί35. Η έννοια του 

κοινωνικού κράτους αλλάζει με τη στρατηγική της Λισαβόνας – όπου το σημείο-

κλειδί της κρατικής παρέμβασης για στήριξη των ασθενέστερων μελών της κοινωνίας 

εξαφανίζεται. «Νέο κυρίαρχο στοιχείο του ευρωπαϊκού κοινωνικού κράτους 

αναδεικνύεται η οικονομική μεγέθυνση που προϋποθέτει και στηρίζεται στη 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας» (ο.π.).  

 

Αναφορικά με το ΕΠΜ στην υπ. Αριθμ. 140 Γνώμη της ΟΚΕ της 11ης Οκτωβρίου 

2005, αναφορικά με τους τομείς προτεραιότητας για την Κοινωνική Συνοχή και την 

Απασχόληση διατυπώνονται τα εξής αξιολογικά σχόλια: 

Α) Το ΕΠΜ δεν διατυπώνει συγκεκριμένες παρεμβάσεις σε σημαντικούς τομείς του 

κοινωνικού κράτους όπως το ασφαλιστικό σύστημα, το σύστημα προστασίας των 

ανέργων, οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, οι πολιτικές καταπολέμησης της 

φτώχειας, τα μέτρα περιορισμού της αδήλωτης απασχόλησης για Έλληνες και 

μετανάστες, το εκπαιδευτικό σύστημα ως μέσο καταπολέμησης της αναπαραγωγής 

των  κοινωνικών ανισοτήτων.  

Β) Η ελληνική αγορά εργασίας χαρακτηρίζεται από υψηλά ποσοστά ανεργίας στις 

γυναίκες, στους νέους, στους νεοεισερχόμενους στην αγορά εργασίας, καθώς και τα 

υψηλά ποσοστά της μακροχρόνιας ανεργίας. 

Οι προτάσεις  

Αναπόφευκτα η προσοχή για τα αμέσως επόμενα χρόνια δεν μπορεί παρά να 

εστιάζεται στην επιτάχυνση της οικονομικής ανάπτυξης και την αύξηση της 

 
35 «Το μέλλον της Κοινωνικής Ευρώπης: Η συνάντηση του Ρότερνταμ», Ρωμανιάς Γ., ΓΣΕΕ: Περιοδικό 

«ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ» - 2004 
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απασχόλησης. Οι πολιτικές απασχόλησης δεν μπορεί παρά να έχουν στόχους την 

πλήρη απασχόληση, τη βελτίωση της παραγωγικότητας και της ποιότητας στην 

εργασία και την προώθηση της κοινωνικής και περιφερειακής συνοχής . 

Επίσης θα πρέπει να διευκολυνθεί η ένταξη στην αγορά εργασίας ειδικών 

πληθυσμιακών ομάδων (π.χ. γυναίκες, νέοι) και θα πρέπει να ενισχυθεί η περαιτέρω  

επαγγελματική και γεωγραφική κινητικότητα των εργαζομένων. Η αποτελεσματική 

υλοποίηση των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης κατά κύριο λόγο των ενεργειών 

κατάρτισης των εργαζομένων και ανέργων, μπορεί να συμβάλλει στην υλοποίηση 

του στόχου της αύξησης των θέσεων εργασίας. 

Τέλος, συνιστά αναγκαιότητα η εξασφάλιση της κοινωνικής συνοχής μέσω της 

καταπολέμησης της αδήλωτης απασχόλησης, της ουσιαστικής στήριξης των ανέργων 

και της καταπολέμησης της φτώχειας , ώστε η κινητικότητα των εργαζομένων στην 

αγορά εργασίας να συνδυάζεται με την εμπέδωση του αισθήματος ασφάλειας 

απέναντι στους κινδύνους που αυτή συνεπάγεται.  

 

ΙΙΙ.3.2. ΜΚΟ: Επεξεργασίες και Προτάσεις Φορέων και Οργανώσεων που 

δραστηριοποιούνται στο πεδίο και εκπροσωπούν την κοινωνία των πολιτών   

 

Στο σημείο αυτό παρουσιάζονται οι επεξεργασίες και οι προτάσεις φορέων  της 

κοινωνίας των πολιτών – ΜΚΟ -προκειμένου να αξιολογηθούν στο πλαίσιο του 

κοινωνικού διαλόγου,  αποτελώντας ταυτόχρονα και ένα βαρόμετρο του βάθους και της 

έκτασης που ο κοινωνικός διάλογος και οι διαδικασίες   διαβούλευσης λαμβάνουν χώρα 

κατά την προετοιμασία του προγραμματικού σχεδιασμού των κοινωνικών πολιτικών.   

 

Σε επίπεδο (πολιτικού) σχεδιασμού 

√ Η συμμετοχή των κοινωνικών συνομιλητών στον σχεδιασμό, την υλοποίηση και την 

αξιολόγηση των πολιτικών απασχόλησης εξακολουθεί να είναι υποτυπώδης. Η 

αδρανοποίηση της Εθνικής Επιτροπής Κοινωνικής Προστασίας συνεχίστηκε καθ’ όλη τη 

διάρκεια κατάρτισης του Σχεδίου 2005-06. Δεν υπήρξε αξιοποίηση των ΜΚΟ και το 
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πλαίσιο συνεργασίας παρέμεινε αυστηρά στη έγγραφη τοποθέτησή τους, χωρίς 

δυνατότητα εμπλοκής σε ένα διάλογο σε εύρος και βάθος. 

√ Η ποσοτικοποίηση των εθνικών στόχων δεν αναφέρεται σε ενδιάμεσους στόχους 

παρακολούθησης και επαναπροσαρμογής. 

√ Τα ΕΣΔΕΝ δεν αναγνωρίζουν τη χαμηλή ανταποδοτικότητα της αύξησης των 

κοινωνικών δαπανών σε ποιότητα υπηρεσιών αλλά και έλλειψη ανακατανομής 

εισοδήματος προς τα χαμηλά εισοδηματικά στρώματα. Η αύξηση κοινωνικών δαπανών 

ωφέλησε ουσιαστικά μεσαία και υψηλά εισοδήματα: η ανισότητα και η ψαλίδα 

εισοδημάτων έγινε μεγαλύτερη, στο βαθμό που δεν συνοδεύτηκε από μια κοινωνικά 

ευαίσθητη φορολογική μεταρρύθμιση. 

√ Ο όρος οικονομική επισφάλεια που υιοθετείται είναι απολιτικός και αγνοεί το ζήτημα 

της φτώχειας στην Ελλάδα, η καταπολέμηση της οποίας συνδέεται άρρηκτα με την 

κατοχύρωση της ικανότητας36 όλων των πολιτών να έχουν πρόσβαση σε βασικά και 

ποιοτικά κοινωνικά αγαθά όπως υγεία, εκπαίδευση, φαγητό  και στέγη. 

√ Μετατόπιση των πολιτικών απασχόλησης προς το μικροοικονομικό επίπεδο – 

παρεμβάσεις που στοχεύουν στην προώθηση μέσα από τα προγράμματα ΟΑΕΔ – και 

συμφύονται με την υποβάθμιση των λεγόμενων «παθητικών» παρεμβάσεων  (προστασία 

και στήριξη ανέργων).    

√ Εναρμόνιση των ΕΣΔΕΝ με τα ΕΣΔΑ, προκειμένου να γίνει πιο αποτελεσματικό στην 

επίτευξη των στόχων του.  

 

Σε επιχειρησιακό επίπεδο - εφαρμογή  

√ Η έμφαση στην ποιότητα των κοινωνικών υπηρεσιών δεν συνοδεύεται από πολιτικές 

και στρατηγικές στοχεύσεις για αντιμετώπιση του κατακερματισμού, της γραφειοκρατίας 

και της ελλειμματικής οργάνωσης, στελέχωσης και στόχων των Κοινωνικών υπηρεσιών. 

√ Το πνεύμα υπό το οποίο καταρτίσθηκαν τα ΕΣΔΕΝ και όλη η δομή τους είναι σχεδόν 

αποκλειστικά προσανατολισμένες προς τα αντίστοιχα κοινοτικά προγράμματα και 

διαδικασίες. Γεγονός που αντανακλά την αδυναμία της ελληνικής πολιτείας να 

καταρτίσει ένα πρόγραμμα κοινωνικής ενσωμάτωσης που δεν θα εξαρτάται στο διηνεκές 

 
36 Σύμφωνα με την έννοια που ο Amartya Sen αποδίδει στην ικανότητα, και αφορά στη δυνατότητα 

επιλογής των βασικών λειτουργικοτήτων των ατόμων ή ομάδων για τη διασφάλιση της ποιότητας ζωής 

τους.  
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από τους κοινοτικούς πόρους και ιεραρχήσεις αλλά θα έχει τη δική του δυναμική, 

συμπληρούμενη βέβαια από το κοινοτικό πλαίσιο και την αντίστοιχη χρηματοδότηση.   

√ Μεγιστοποίηση της αποτελεσματικότητας και της διαφάνειας των δομών εκπόνησης, 

διαχείρισης και υλοποίησης προγραμμάτων, ώστε τα διατιθέμενα κονδύλια να 

αξιοποιούνται κατά καλύτερο τρόπο. 

√ Έλλειψη συντονισμού μεταξύ των προγραμμάτων για την κοινωνική ενσωμάτωση – 

ενεργοποίηση και λειτουργία σε σταθερή βάση της Εθνικής Επιτροπής  Κοινωνικής 

Προστασίας. 

√ Αποκέντρωση της υλοποίησης των δράσεων – δεν επαρκεί η μεταφορά αρμοδιοτήτων 

σε επίπεδο δήμων, αν δεν ληφθεί μέριμνα ώστε να συνοδεύονται από τα αναγκαία μέσα 

για την υλοποίηση τους. Παράλληλη ένταση των προσπαθειών της Τ.Α να ανταποκριθεί 

στον αναβαθμισμένο ρόλο που έχει αναλάβει στο πλαίσιο της πολιτικής για κοινωνική 

ενσωμάτωση.  
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ΜΕΡΟΣ Β 
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IV. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ: ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΑΣΚΗΣΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ 

 

IV.1. Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Απασχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση» 

 

Ο κύριος όγκος των παρεμβάσεων του Γ ΚΠΣ υπέρ των ευπαθών κοινωνικά ομάδων 

δίνει έμφαση στην καταπολέμηση της ανεργίας και του αποκλεισμού από το δικαίωμα 

στην εργασία ως κεντρικής σημασίας για την κοινωνική ένταξη και παρά το γεγονός ότι 

αναγνωρίζεται η πολυπλοκότητα των προβλημάτων αποκλεισμού που βιώνουν 

κοινωνικές ομάδες και άτομα με επακόλουθο την μέριμνα, λιγότερο ή περισσότερο 

επιτυχημένη, ανάληψης δράσεων και σε άλλα πεδία της κοινωνικής ζωής.  

 

Ως εκ τούτου, οι δράσεις που αφορούν στην απασχόληση, περιλαμβάνονται στο 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Απασχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση, το οποίο 

αποτελεί την κύρια έκφραση εθνικής πολιτικής για την προώθηση μιας αγοράς εργασίας 

«με συνοχή και χωρίς αποκλεισμούς»37 και αντικατοπτρίζεται στις δράσεις του άξονα 

προτεραιότητας 2 του Ε. Π.38  

Το ΕΠ σχεδιάστηκε με βάση την παραδοχή ότι οι ομάδες του πληθυσμού που κυρίως 

πλήττονται από υψηλή ανεργία, είναι οι γυναίκες, οι νέοι και οι μακροχρόνια άνεργοι, 

ομάδες δηλαδή πέρα από το γενικό πληθυσμό των ανέργων. Σχεδιάστηκαν έτσι, δράσεις 

υποστήριξης τόσο για το σύνολο των ανέργων όσο και ειδικές δράσεις (στοχευμένες) για 

όσες και όσους αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήματα ή δυσκολίες ένταξης στην αγορά 

εργασίας. 

Το βασικό «εργαλείο» εφαρμογής αυτών των πολιτικών στοχεύσεων ήταν και 

παραμένουν οι Ενεργητικές Πολιτικές Απασχόλησης, η επιδότηση δηλαδή δημιουργίας 

νέων θέσεων εργασίας καθώς και η επιχορήγηση δημιουργίας νέων επιχειρήσεων από 

 
37 σύνδεση με πρωταρχικό στόχο 3 της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση (ΕΣΑ), 

κατευθυντήρια γραμμή 7 "ενσωμάτωση ατόμων που μειονεκτούν στην αγορά εργασίας" 
38 "έστω κι αν ποσοτικά είναι ένα υποσύνολο (σημαντικού όμως μεγέθους) του συνόλου των 

παρεμβάσεων προς αυτήν την κατεύθυνση" (Ε.Π. Απασχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση:48). 
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ανέργους/ες (βλ. πιο κάτω). 

Οι στρατηγικές προτεραιότητες του ΕΠ 2000-2006, αφορούν στην ανάπτυξη των 

ανθρωπίνων πόρων και των πολιτικών της αγοράς εργασίας και χαράσσονται σύμφωνα 

με τα πέντε πεδία πολιτικής του Κανονισμού ΕΚΤ.  

Μεταξύ των άλλων στρατηγικών στόχων του ΕΠ είναι και η πρόληψη της ανεργίας και 

ιδιαίτερα της μακροχρόνιας ανεργίας, μέσω της βελτίωσης της ικανότητας των 

ανέργων για ένταξη στην αγορά εργασίας και της εφαρμογής της εξατομικευμένης 

προσέγγισης. 

Ακόμα, στόχος είναι η προώθηση της ισότητας ευκαιριών πρόσβασης στην αγορά 

εργασίας για όλους και ιδιαίτερα εκείνους που απειλούνται με κοινωνικό αποκλεισμό και 

η βελτίωση της πρόσβασης και συμμετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας. 

Οι ενέργειες που συγχρηματοδοτούνται κυρίως από το ΕΚΤ και δευτερευόντως από το 

ΕΤΠΑ, στο πλαίσιο του ΕΠ, έχουν στόχο την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού της 

χώρας και αφορούν μεταξύ άλλων στους ακόλουθους τομείς: 

• Στην ενίσχυση δράσεων κατάρτισης με τη σαφή υιοθέτηση και εφαρμογή της 

ενεργούς, προληπτικής και εξατομικευμένης προσέγγισης στη μάχη κατά της 

ανεργίας, ιδιαίτερα δε της ανεργίας των νέων και των γυναικών καθώς και της 

μακροχρόνιας ανεργίας τόσο των νέων όσο και των ενηλίκων. 

• Στην προώθηση της απασχόλησης είτε με ενίσχυση/ επιδότηση της δημιουργίας 

νέων θέσεων εργασίας, είτε με ενίσχυση για απόκτηση εργασιακής εμπειρίας 

• Στην προώθηση ίσων ευκαιριών για όλους, ιδιαίτερα για τις μη προνομιούχες 

ομάδες που απειλούνται από κοινωνικό αποκλεισμό και στη βελτίωση της 

απασχολησιμότητάς τους 

• Στην παροχή ολοκληρωμένων παρεμβάσεων για ανέργους σε περιοχές και τομείς 

υψηλής ανεργίας  

• Στην προώθηση ίσων ευκαιριών μεταξύ ανδρών και γυναικών 

 

Οι Ομάδες των δυνητικά ωφελούμενων, σε επίπεδο σχεδιασμού, ήταν 

-Άνεργοι (γενικώς) 

-Εργαζόμενοι 
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-Ευπαθείς ομάδες και άτομα αποκλεισμένα ή σε κίνδυνο αποκλεισμού 

-Άνεργες και εργαζόμενες γυναίκες.  

 

Το αναθεωρημένο ΕΠ Απασχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση 

 

Η ενδιάμεση αξιολόγηση του ΕΠ και τα αποτελέσματά της, δημιούργησαν την ανάγκη 

αναθεώρησης του ΕΠ καθώς διαπιστώθηκε ότι οι δυνατότητες/ ευκαιρίες αλλά και οι 

αδυναμίες/ απειλές στην ανάλυση των οποίων είχε στηριχθεί ο αρχικός σχεδιασμός, 

παρέμεναν επίκαιρα.  

Ορισμένες από τις αδυναμίες/ απειλές / παραδοχές που είχαν αρχικά «διαγνωστεί» ως 

κεντρικής σημασίας σχετίζονται σε μεγάλο βαθμό με τον κοινωνικό αποκλεισμό και με 

τη σύζευξη προσφοράς και ζήτησης εργασίας. Αναφέρουμε χαρακτηριστικά: 

o Η άνιση συμμετοχή στην απασχόληση ομάδων του εργατικού δυναμικού, όπως 

ΑΜΕΑ, μετανάστες, χρήστες ουσιών κτλ, εξακολουθεί να αποτελεί ένα από τα 

βασικά ζητήματα της πολιτικής απασχόλησης. 

o Οι περιφερειακές και τοπικές ανισότητες. 

o Η αδυναμία μέχρι σήμερα συστηματικής αποτύπωσης των χαρακτηριστικών της 

αγοράς εργασίας, σε συνδυασμό με την ελλιπή γνώση των χαρακτηριστικών των 

ωφελούμενων. 

o Η έλλειψη μέχρι σήμερα της ολοκληρωμένης και εξατομικευμένης αντιμετώπισης 

των ανέργων. 

Οι μεταβολές και οι αλλαγές που συμπεριλήφθηκαν στο αναθεωρημένο ΕΠ σχετίζονταν 

με τον επαναπροσδιορισμό ορισμένων στόχων και την αντίστοιχη ανακατανομή 

κονδυλίων. Μεταξύ των δράσεων που τροποποιήθηκαν, ήταν και το Μέτρο 2.2 – Άξονας 

2. «Προώθηση στην απασχόληση ευπαθών κοινωνικά ομάδων» όπου ο προϋπολογισμός 

αυξήθηκε όπως και για το Μέτρο 2.3 «ολοκληρωμένες παρεμβάσεις υπέρ ειδικών 

μειονεκτουσών ομάδων και υπέρ των ανέργων σε περιοχές ή τομείς υψηλής ανεργίας». 

Και για τα δύο Μέτρα, ο βασικός λόγος αύξησης ήταν ότι ο προϋπολογισμός που 

απέμενε δεν επαρκούσε για τα έργα που σχεδιάζονταν να υλοποιηθούν περαιτέρω. 

Ιδιαίτερα δε για το πρώτο, θα πρέπει να σημειωθεί ότι αφορούσε στην πολιτική 

mainstreaming δηλαδή στη συμμετοχή ατόμων ευπαθών ομάδων στο πλαίσιο άλλων 
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Μέτρων συνολικά υπέρ ανέργων, που έφτανε στο 10% του συνόλου των ωφελούμενων. 

Αύξηση του προϋπολογισμού απαιτήθηκε και για τον Άξονα 5 «Βελτίωση της 

πρόσβασης και της συμμετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας». Ειδικότερα, 

ενισχύθηκε το Μέτρο 5.2 που προβλέπει τη λειτουργία μονάδων και υπηρεσιών 

φροντίδας παιδιών και ηλικιωμένων σε βάρος πάντως των Μέτρων 5.1 και 5.3 που 

αφορούσε σε θετικές δράσεις (Σχέδια Ισότητας) για την ισότητα ευκαιριών στις 

επιχειρήσεις και σε ολοκληρωμένες παρεμβάσεις υπέρ των γυναικών αντίστοιχα. 

 

Mainstreaming και στοχευμένες δράσεις για ευπαθείς ομάδες - Τι προβλέπει το ΕΠ 

 

Το ΕΠ διαρθρώνεται σε Άξονες και Μέτρα υπέρ ανέργων γενικά ενώ ειδικός Άξονας 

προβλέπεται για όσους/ες απειλούνται με κοινωνικό αποκλεισμό και για τις άνεργες 

γυναίκες. Στα γενικά μέτρα ενίσχυσης ανέργων, εφαρμόζεται η αρχή του mainstreaming, 

όπως αναφέρεται και προηγούμενα, προβλέπεται δηλαδή ποσόστωση υπέρ ατόμων – 

δυνητικά ωφελούμενων που προέρχονται από ομάδες κοινωνικού αποκλεισμού. 

 

Στοχευμένες Δράσεις 

Ο κατεξοχήν Άξονας δράσης του ΕΠ που προβλέπει ενίσχυση και υποστήριξη ατόμων 

ευπαθών κοινωνικά ομάδων, είναι ο Άξονας 2 που αναφέρεται στην «Προώθηση της 

ισότητας των ευκαιριών πρόσβασης στην αγορά εργασίας για όλους και ιδιαίτερα 

για εκείνους που απειλούνται με κοινωνικό αποκλεισμό» 

 

Ειδικότερα, το Μέτρο 2.1 «Υποστηρικτικές και προπαρασκευαστικές καθώς και 

συνοδευτικές ενέργειες προώθησης της ισότητας των ευκαιριών» προβλέπει ενέργειες 

προκατάρτισης και συνοδευτικών υποστηρικτικών υπηρεσιών με κεντρικό στόχο την 

κοινωνική και εργασιακή προετοιμασία και ενδυνάμωση των ανέργων που απειλούνται 

με αποκλεισμό. Ο προϋπολογισμός του Μέτρου, αντιπροσωπεύει το 28,8% της δημόσιας 

δαπάνης του Άξονα και το 4,57% της συνολικής δημόσιας δαπάνης του ΕΠ. 

 

Οι δράσεις του Μέτρου 2.2 «προώθηση στην απασχόληση ατόμων ευπαθών κοινωνικά 

ομάδων», είναι συμπληρωματικές του προηγούμενου Μέτρου αλλά και των Μέτρων 1.3 
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και 1.5 του άξονα 1, αφού στο πλαίσιο της εφαρμογής του mainstreaming, στα 

προγράμματα κατάρτισης ανέργων (που υλοποιούνται στο πλαίσιο αυτών των δύο 

Μέτρων), προβλέπεται και η συμμετοχή ατόμων ευπαθών ομάδων. 

Οι δράσεις του Μέτρου, αφορούν στην επιδότηση εργοδοτών για τη δημιουργία Νέων 

Θέσεων Εργασίας και στην επιχορήγηση Νέων Ελεύθερων Επαγγελματιών για τη 

δημιουργία επιχείρησης, σε συνδυασμό με την παροχή συμβουλευτικής υποστήριξης των 

ανέργων που εντάσσονται στα αντίστοιχα προγράμματα.  

Η πρόβλεψη ήταν δηλαδή, στα άτομα των ομάδων αυτών να παρέχεται υποστήριξη από 

συμβούλους των Κέντρων Προώθησης στην Απασχόληση μέσω της εξατομικευμένης 

παρέμβασης. Οι ομάδες που μπορούν να ωφεληθούν, είναι ΑΜΕΑ, παλιννοστούντες, 

μετανάστες, αποφυλακισμένοι, ανήλικοι παραβάτες, ειδικές κατηγορίες γυναικών που 

απειλούνται με κοινωνικό αποκλεισμό, μακροχρόνια άνεργοι κτλ. 

Ο προϋπολογισμός του Μέτρου, αντιπροσωπεύει το 23,7% της δαπάνης του Άξονα 

Προτεραιότητας 2 ή το 3,77% της συνολικής δημόσιας δαπάνης του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος. 

 

Μέτρο 2.3 «ολοκληρωμένες παρεμβάσεις υπέρ ειδικών μειονεκτουσών ομάδων και 

υπέρ των ανέργων σε περιοχές ή τομείς υψηλής ανεργίας» 

 

Οι δράσεις του Μέτρου αυτού, απευθύνονται σε άτομα ορισμένων ευπαθών κοινωνικά 

ομάδων, «που δεν μπορούν ή δεν επιθυμούν να εξυπηρετηθούν από υπηρεσίες που 

απευθύνονται στο γενικό πληθυσμό και κατά συνέπεια, δεν είναι σε θέση να 

ενσωματωθούν εύκολα με το γενικό πληθυσμό ανέργων, αλλά απαιτούν ειδική 

αντιμετώπιση, συνδυασμένη και σχετικά μακρόχρονη παρέμβαση, προκειμένου να 

αποκτήσουν τις προϋποθέσεις ένταξής τους στην αγορά εργασίας»39. 

 

Οι ομάδες που μπορούν να ωφεληθούν από το Μέτρο, είναι άτομα: με νοητική 

υστέρηση, με προβλήματα αισθητηρίων οργάνων, με ψυχικές ασθένειες που διαβιούν 

εκτός ιδρυμάτων, φυλακισμένοι, με πολιτισμικές ιδιαιτερότητες, πρώην χρήστες ουσιών 

ή σε διαδικασία απεξάρτησης, μακροχρόνια άνεργοι άνω των 45 ετών, λοιπές κατηγορίες 

 
39 Στο κείμενο σελ. 92 
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ανέργων σε περιοχές ή κλάδους υψηλής ανεργίας, άτομα με βαριές κινητικές ή 

πολλαπλές αναπηρίες.  

Για τις προαναφερθείσες ομάδες, προβλέπονται παρεμβάσεις Συνοδευτικών 

Υποστηρικτικών Υπηρεσιών (ΣΥΥ), προκατάρτισης, κατάρτισης και Προώθησης στην 

Απασχόληση, μέσω της συνεργασίας Δομών παροχής ΣΥΥ (συμβουλευτικής 

υποστήριξης) και ΚΕΚ. 

Ο αρχικός προϋπολογισμός του Μέτρου, αντιπροσωπεύει το 47,5% της δαπάνης του 

Άξονα Προτεραιότητας 2 ή το 7,54% της συνολικής δημόσιας δαπάνης του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος. 

 

 Τα Ολοκληρωμένα Προγράμματα 

 

Το κοινό χαρακτηριστικό όλων των ενεργητικών πολιτικών που εφαρμόζονται με τη 

χρηματοδότηση του Γ΄ ΚΠΣ είναι η εξατομικευμένη στήριξη των ανέργων από τις 

υπηρεσίες του ΟΑΕΔ. Η εξατομικευμένη στήριξη αποτελεί προϋπόθεση για την υπαγωγή 

των επωφελούμενων σε όλα τα προγράμματα μια και είναι η προσέγγιση που μπορεί να 

διασφαλίσει την επιτυχία μίας παρέμβασης (διάγνωση αναγκών/ ενδιαφερόντων/ 

δεξιοτήτων ατόμου και σύνδεσή του με την κατάλληλη πολιτική). Αυτό που 

διαφοροποιεί τα προγράμματα είναι ο τύπος και η διάρκεια της παρέμβασης.  

 

Η πρώτη κατηγορία αφορά σε παρεμβάσεις μικρής διάρκειας, οι οποίες μπορούν να 

οδηγήσουν άμεσα στην προώθηση στην απασχόληση. Πρόκειται κυρίως για τα 

προγράμματα επιχορήγησης (επιχειρήσεων ή ανέργων) που προκηρύσσει ο ΟΑΕΔ και τα 

οποία αφορούν είτε στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας είτε στην προώθηση των 

ανέργων στην αυτοαπασχόληση.  

Η δεύτερη κατηγορία αφορά σε παρεμβάσεις μεγαλύτερης διάρκειας και στοχεύει σε 

ειδικές ομάδες πληθυσμού. Σε αυτές τις περιπτώσεις, η εξατομικευμένη υποστήριξη 

ενισχύεται και συμπληρώνεται από τις υπηρεσίες Φορέων Παροχής Συνοδευτικών 

Υποστηρικτικών Υπηρεσιών.  Τα προγράμματα αυτής της κατηγορίας χαρακτηρίζονται 

ως Ολοκληρωμένα, με την έννοια ότι λαμβάνουν υπόψη και αντιμετωπίζουν τις 

πολλαπλές διακρίσεις που υφίστανται συγκεκριμένες ομάδες πληθυσμού. 
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Και στις δύο κατηγορίες προγραμμάτων, η εξατομικευμένη παρέμβαση και υποστήριξη 

των ανέργων, θεωρείται προϋπόθεση για την υπαγωγή τους σε αυτά. 

 

Πρόκειται για προγράμματα που υλοποιούνται τόσο σε εθνικό όσο και σε περιφερειακό/ 

τοπικό επίπεδο και απευθύνονται κατά κύριο λόγο στα άτομα που ανήκουν σε ευπαθείς 

κοινωνικά ομάδες (μονογονείς, ΑΜΕΑ, μακροχρόνια άνεργους/ες, αποφυλακισμένους/ 

ες, κ.λπ.) καθώς και σε άνεργα ή υποαπασχολούμενα άτομα που αντιμετωπίζουν 

ιδιαίτερες δυσκολίες ένταξης στην αγορά εργασίας (νέοι/ -ες, άνω των 45, γυναίκες, 

κ.λπ.).   

Οι υπηρεσίες που μπορούν να παρέχονται στο πλαίσιο των Ολοκληρωμένων 

Προγραμμάτων είναι: 

Η παροχή Πληροφόρησης και Συμβουλευτικής με στόχο την προετοιμασία για την 

ένταξη στην αγορά εργασίας και η προώθηση στην απασχόληση.  

Η Προκατάρτιση, η οποία στοχεύει στην ανάπτυξη βασικών γνώσεων και δεξιοτήτων 

που συμπληρώνουν εκείνες της αρχικής εκπαίδευσης, για συγκεκριμένες ομάδες στόχου 

και όπου διαπιστώνεται ανεπάρκεια. 

Η Κατάρτιση, που αποσκοπεί στην απόκτηση επαγγελματικών γνώσεων και δεξιοτήτων. 

Οι Συνοδευτικές Υποστηρικτικές Υπηρεσίες οι οποίες απευθύνονται σε άτομα που 

απειλούνται από κοινωνικό αποκλεισμό και προσφέρουν κατά κύριο λόγο ενδυνάμωση 

και εμψύχωση.  

Η προώθηση στην απασχόληση επιτυγχάνεται μέσω επιδοτήσεων για τη δημιουργία 

νέων θέσεων εργασίας από επιχειρήσεις, για τη δημιουργία μικρών επιχειρήσεων από 

τους/ τις επωφελούμενους/ ες ή για την απόκτηση εργασιακής εμπειρίας.  

Σε εθνικό επίπεδο υλοποιούνται Ολοκληρωμένα Προγράμματα, με τη χρηματοδότηση 

των Τομεακών Επιχειρησιακών, Παροχής Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών, 

Στήριξης της Γυναικείας Απασχόλησης, κ.α. Ως προς το περιεχόμενο των δράσεών τους, 

τα Ολοκληρωμένα Προγράμματα σε εθνικό επίπεδο μπορούν επίσης να παρέχουν ένα 

συνδυασμό υπηρεσιών που στόχο έχουν την εξατομικευμένη υποστήριξη του/ της 

επωφελούμενου/ης και ολοκληρώνουν την παρέμβαση με την προώθηση στην 

απασχόληση. 
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1. Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης (Τ.Π.Α.) 

 

Οι ΤΠΑ υλοποιούνται σε τοπικό επίπεδο και εντός των ορίων συγκεκριμένου Νομού από 

Ομάδες Συνεργαζόμενων Φορέων (Ο.Σ.Φ.) στις οποίες συμμετέχουν Οργανισμοί 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Τοπικές Υπηρεσίες Απασχόλησης, Κέντρα Συνοδευτικών 

Υποστηρικτικών Υπηρεσιών (ΚΕΣΥΥ), Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης, ΜΚΟ, 

κ.α. 

Αφορούν το σχεδιασμό και την υλοποίηση ολοκληρωμένων προγραμμάτων μικρής 

κλίμακας που στοχεύουν στην τόνωση της τοπικής οικονομικής δραστηριότητας και 

στην παροχή κοινωνικής στήριξης σε περιοχές που παρουσιάζουν ιδιαίτερα κοινωνικά 

και οικονομικά προβλήματα όπως πχ υψηλή ανεργία, καθώς επίσης και στην υποστήριξη 

ειδικών πληθυσμιακών ομάδων, που αντιμετωπίζουν προβλήματα κοινωνικού 

αποκλεισμού (υψηλή συγκέντρωση μειονεκτουσών πληθυσμιακών ομάδων, όπως 

παλιννοστούντες, μετανάστες, οικονομικοί πρόσφυγες, τσιγγάνοι, κλπ.).  

Οι επωφελούμενοι/ ες των παρεμβάσεων μπορεί να είναι άνεργοι και 

υποαπασχολούμενοι, οι οποίοι είναι κάτοικοι υποβαθμισμένων περιοχών ή/ και άνεργοι 

και υποαπασχολούμενοι σε τομείς που αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήματα 

απασχόλησης ή/ και άνεργοι ειδικών (ευπαθών) πληθυσμιακών ομάδων. Κριτήριο 

επιλογής ενός/ μίας ανέργου προκειμένου να επωφεληθεί από το Πρόγραμμα είναι να 

έχει ολοκληρώσει τη διαδικασία της εξατομικευμένης υποστήριξης που παρέχεται από 

τον Ο.Α.Ε.Δ..  

 

Στις Τοπικές Πρωτοβουλίες, προβλέπεται αυξημένη επιδότηση όταν οι επωφελούμενοι/ 

ες ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικά ομάδες, όπως μόνοι/ες γονείς,  γυναίκες σε περιοχές 

με υψηλά ποσοστά ανεργίας, άτομα χαμηλής μόρφωσης, άτομα άνω των 50 που δεν 

έχουν ή έχουν χάσει θέση εργασίας, κ.λπ. 

 

2. Ολοκληρωμένα Προγράμματα Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου και Ολοκληρωμένες 

Παρεμβάσεις Αστικής Ανάπτυξης σε Τοπικές Ζώνες 

 

Τα Ολοκληρωμένα Προγράμματα Αγροτικού Χώρου (ΟΠΑΑΧ) στοχεύουν στη 
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συγκράτηση του πληθυσμού, μέσω της προώθησης ενεργειών που αποσκοπούν στην 

ενίσχυση του εισοδήματος, την τόνωση της τοπικής οικονομίας και την ενδυνάμωση της 

κοινωνικής συνοχής μειονεκτικών αγροτικών, ορεινών, απομακρυσμένων περιοχών και 

απομακρυσμένων νησιών. 

Τα Ολοκληρωμένα Προγράμματα δίνουν επιπλέον τη δυνατότητα λειτουργίας Δομών 

Κοινωνικών Υπηρεσιών, όπως είναι Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας για Ηλικιωμένους 

(ΚΗΦΗ), Προγράμματα Βοήθεια στο Σπίτι, Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης 

Παιδιών, κ.λπ. 

Υπάρχει και στα Ολοκληρωμένα Προγράμματα η πρόβλεψη για αυξημένη επιδότηση 

όταν οι επωφελούμενοι/ ες ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικά ομάδες. Το κάθε πρόγραμμα 

έχει τη δυνατότητα να εξειδικεύει ακόμα περισσότερο την ομάδα στόχο στην οποία κατά 

κύριο λόγο απευθύνεται. Πιο συγκεκριμένα: 

 

Ολοκληρωμένα Προγράμματα σε Εθνικό Επίπεδο 

 

α) Επιχορήγηση για την παροχή Ολοκληρωμένων Παρεμβάσεων υπέρ των γυναικών 

- Μέτρο 5.3 Επιχειρησιακού Προγράμματος Απασχόλησης και Επαγγελματικής 

Κατάρτισης 

Πρόκειται για πρόγραμμα Ολοκληρωμένων Παρεμβάσεων αποκλειστικά για γυναίκες 

που χρηματοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Υπουργείου Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Προστασίας την υλοποίηση του οποίου διαχειρίζεται η Γενική 

Γραμματεία Ισότητας. Στόχος τους προγράμματος είναι η προετοιμασία τους για ένταξη 

στην αγορά εργασίας, η υποστήριξή τους για την ανάληψη επιχειρηματικών 

πρωτοβουλιών και η προώθησή τους σε θέσεις απασχόλησης. 

Οι ολοκληρωμένες παρεμβάσεις υλοποιούνται στις περιφέρειες όλης της χώρας από 

τοπικές συμπράξεις φορέων και απευθύνονται κυρίως σε άνεργες γυναίκες όλων των 

ηλικιών αλλά και σε εργαζόμενες (αυτοαπασχολούμενες ή μέλη γυναικείων 

συνεταιρισμών). Οι υπηρεσίες που παρέχονται στις επωφελούμενες είναι: 

Πληροφόρηση, επαγγελματική συμβουλευτική και κοινωνική υποστήριξη, ανάπτυξη 

δεξιοτήτων, προώθηση και ένταξη των γυναικών σε προγράμματα κατάρτισης, 

προώθηση στην απασχόληση, ανάπτυξη επιχειρηματικότητας κ.ά. 
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β) Επιχορήγηση για την Παροχή Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών – 

Σχέδια Δράσης για την Προώθηση της Κοινωνικής Ενσωμάτωσης 

Πρόκειται για προγράμματα που υλοποιούνται από εξειδικευμένους φορείς Παροχής 

Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών και στοχεύουν σε άτομα που απειλούνται με 

αποκλεισμό από την αγορά εργασίας, προκειμένου να διευκολυνθεί η ένταξή τους σε μία 

ή περισσότερες παρεμβάσεις, που προβλέπονται στο πλαίσιο των ενεργητικών πολιτικών 

απασχόλησης (προκατάρτιση, κατάρτιση, απόκτηση εργασιακής εμπειρίας, επιχορήγηση 

Νέων Θέσεων Εργασίας και Νέων Ελεύθερων  Επαγγελματιών).  

Τα Σχέδια Δράσης επιδιώκουν την ενεργοποίηση κατά κύριο λόγο ατόμων που ανήκουν 

σε ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού, προκειμένου να αναπτύξουν κοινωνικές και 

επαγγελματικές δεξιότητες, που είναι απαραίτητες για την ενσωμάτωσή του στο 

επαγγελματικό και κοινωνικό περιβάλλον και την πρόληψη του κοινωνικού 

αποκλεισμού.  

Οι ομάδες που μπορούν να επωφεληθούν από τις Συνοδευτικές Υποστηρικτικές 

Υπηρεσίες είναι: άτομα με ψυχικές ασθένειες που διαβιούν εκτός ιδρυμάτων, 

παλιννοστούντες, πρόσφυγες, μετανάστες, φυλακισμένοι, άτομα με αναπηρίες (κινητικές, 

βαριές κινητικές, αισθητηρίων οργάνων, νοητική υστέρηση), ανήλικοι παραβάτες, 

αποφυλακισμένοι, ειδικές πολιτισμικές ομάδες (π.χ. Τσιγγάνοι-Πομάκοι), ειδικές 

κατηγορίες γυναικών που απειλούνται με κοινωνικό αποκλεισμό, μακροχρόνια άνεργοι 

άνω των 45 ετών, λοιπές κατηγορίες ανέργων σε περιοχές ή κλάδους υψηλής ανεργίας, 

πρώην χρήστες ουσιών ή άτομα που βρίσκονται σε διαδικασία απεξάρτησης, οροθετικοί, 

λοιπές κατηγορίες ατόμων που απειλούνται με αποκλεισμό από την αγορά εργασίας. 

 

γ) Ολοκληρωμένες Παρεμβάσεις Υπέρ Ανέργων με Πολιτισμικές Ιδιαιτερότητες 

(Τσιγγάνοι - Έλληνες Μουσουλμάνοι) και Ειδικών Μειονεκτουσών Ομάδων 

(Παλιννοστούντες, Άτομα με αναπηρίες, πρώην χρήστες ουσιών, Φυλακισμένοι, 

Μακροχρόνια άνεργοι άνω των 45 ετών, Οροθετικοί) 

Οι Ολοκληρωμένες Παρεμβάσεις αφορούν και απευθύνονται σε συγκεκριμένη ή 

συγκεκριμένες ομάδες και υλοποιούνται μέσω σχεδίων δράσης που εφαρμόζουν 

περιφερειακά –μέσω συνεργασιών/ εταιρικών σχημάτων- Κέντρα Επαγγελματικής 
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Κατάρτισης και Φορείς Παροχής Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών. Το κάθε 

Σχέδιο Δράσης περιλαμβάνει ενέργειες προκατάρτισης και επαγγελματικής Κατάρτισης, 

και ενέργειες Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών. Επιπλέον τα Σχέδια Δράσης 

περιλαμβάνουν και ενέργειες προώθησης στην απασχόληση (χωρίς ειδική πρόβλεψη 

επιχορήγησης).   

 

 

IV.2. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Υγεία-Πρόνοια» 

 

Η ενεργοποίηση των ατόμων και ομάδων που υφίστανται ή απειλούνται με κοινωνικό 

αποκλεισμό, φαίνεται πως είναι η νέα επιταγή των κοινωνικών πολιτικών. 

Στο επίπεδο της κοινωνικής προστασίας, προκρίνεται, με βάση αυτήν την επιταγή, το 

«ανοιχτό» μοντέλο σε ότι αφορά τις δομές στήριξης και κοινωνικής φροντίδας. 

Στόχος αυτής της προσέγγισης είναι η απο-ασυλοποίηση, η ενεργοποίηση των ίδιων των 

ατόμων και των ομάδων και η σταδιακή επανένταξη στον κοινωνικό ιστό.  

Η συμβολή του ΕΠ «Υγεία-Πρόνοια» (όπως και όλων των Επιχειρησιακών 

Προγραμμάτων) στην πρόληψη και αντιμετώπιση του κοινωνικού αποκλεισμού, 

επιδιώκεται να αποδειχθεί κεντρικής σημασίας, μέσω κυρίως του σχεδιασμού 

υποστηρικτικών μηχανισμών που να διευκολύνουν την προώθηση στην απασχόληση και 

την κοινωνική ένταξη ευπαθών ομάδων του πληθυσμού όπως και των γυναικών. 

Ειδικότερα για τις γυναίκες, το ΕΠ στοχεύει στην υποστήριξή τους για τη συμφιλίωση 

της οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής, προκειμένου να διευκολυνθεί, μεταξύ 

άλλων, η πρόσβαση ή/και παραμονή τους στην αγορά εργασίας.  

Παράλληλα, αναγνωρίζεται –τουλάχιστον σε επίπεδο σχεδιασμού- ότι θα πρέπει να 

δημιουργηθεί ένα περιβάλλον υποστήριξης και σε άλλα πεδία προκειμένου να επιτευχθεί 

ο κεντρικός στόχος. Με αυτήν την έννοια, το ΕΠ Υγεία – Πρόνοια, διαρθρώνεται σε δύο 

άξονες: 

o την ανάπτυξη πολιτικών γενικής εφαρμογής στήριξης της οικογένειας και 

ενίσχυσης των δυνατοτήτων απασχόλησης,  
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o την παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών που απευθύνονται σε συγκεκριμένες 

ομάδες του πληθυσμού.  

Η εκπλήρωση των στόχων του ΕΠ, απαιτεί τη συμπληρωματική διατομεακή σχέση του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος «Υγεία – Πρόνοια» με τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά 

Προγράμματα (ΠΕΠ) καθώς και με τα Τομεακά Προγράμματα «Κοινωνία της 

Πληροφορίας», «Απασχόληση – Επαγγελματική Κατάρτιση», «Έρευνα – Τεχνολογία» 

και «Περιβάλλον». 

Ειδικά για ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, από το ΕΠ προβλέπεται  

o υλοποίηση προγραμμάτων προαγωγής της υγείας ειδικών ομάδων στόχων,  

o κατάρτιση προσωπικού σε ειδικά θέματα δημόσιας υγείας, τόσο σε κεντρικό όσο 

και σε περιφερειακό επίπεδο,  

o ανάπτυξη ενεργειών πρόληψης και αγωγής υγείας σε άτομα που βιώνουν 

συνθήκες αποκλεισμού ή διατρέχουν κίνδυνο αποκλεισμού από την αγορά 

εργασίας και παράλληλα η ανάπτυξη ενεργειών πρόληψης και αγωγής υγείας σε 

χώρους εργασίας, στους οποίους πρόκειται να εργαστούν τα άτομα αυτά. Στόχος 

είναι η πρόληψη φαινομένων διακριτικής μεταχείρισης  αλλά και η βελτίωση των 

στάσεων εργαζομένων και διοίκησης, σχετικά με την απασχολησιμότητα αυτών 

των  ατόμων ή/ και κοινωνικών ομάδων. 

Η ανάπτυξη της δημόσιας υγείας και η βελτίωση της κοινωνικής προστασίας του 

πληθυσμού λειτουργεί ως πλαίσιο μέσα στο οποίο αναπτύσσονται και δράσεις 

άμβλυνσης των κοινωνικών ανισοτήτων. 

Τέσσερα είναι τα πεδία προτεραιότητας: η Υγεία, η Ψυχική Υγεία, η Πρόνοια και οι 

ανθρώπινοι πόροι. 

Η ανάπτυξη πολιτικών διασφάλισης της Δημόσιας Υγείας, με ιδιαίτερη έμφαση στις 

ανάγκες ευπαθών ομάδων του πληθυσμού και η βελτίωση της αποδοτικότητας και 

της αποτελεσματικότητας των υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας καθώς και υπηρεσιών ή 

φορέων που εξυπηρετούν ανάγκες ευπαθών ομάδων του πληθυσμού, αποτελούν το 

περιεχόμενο της ανάπτυξης της δημόσιας υγείας. 

Σε αυτό το πλαίσιο, προτεραιότητα έχει η εξειδίκευση των παρεμβάσεων σε ειδικές 

ομάδες στόχους, η ανάπτυξη στοχευμένων προγραμμάτων αγωγής υγείας στην κοινότητα 
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(π.χ. AIDS και χώροι εργασίας). Η αποασυλοποίηση με την παράλληλη προσπάθεια 

κοινωνικο-οικονομικής επανένταξης των ψυχικά ασθενών, οι στοχευμένες ενέργειες για 

την κοινωνικο-οικονομική ένταξη καθώς και κατάρτιση προσωπικού προκειμένου να 

υλοποιήσουν τα προηγούμενα, αποτελούν την αιχμή των παρεμβάσεων σε ότι αφορά 

στην πολιτική για την Ψυχική Υγεία. 

Στο πλαίσιο των μεταρρυθμίσεων στον τομέα της Κοινωνικής Φροντίδας, στόχοι είναι: 

Η παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών σε άτομα αποκλεισμένα ή απειλούμενα από 

κοινωνικό αποκλεισμό και, γενικότερα, σε ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού με σκοπό  

την εξασφάλιση ίσων ευκαιριών και την προώθηση στην απασχόληση. Παράλληλα και 

προκειμένου να αρθεί η αδυναμία πρόσβασης ορισμένων ατόμων και ομάδων σε Δομές 

και προγράμματα υποστήριξης από τα οποία θα μπορούσαν να ωφεληθούν, είχε ως 

αποτέλεσμα το σχεδιασμό αποκεντρωμένων υπηρεσιών και Δομών. Το πρόγραμμα 

«Βοήθεια στο σπίτι» για άτομα με ειδικές ανάγκες, και το πρόγραμμα «Δημιουργικής 

απασχόλησης για παιδιά προσχολικής ηλικίας», αποτελούν ενδεικτικά δράσεις με 

τέτοια χαρακτηριστικά και με την επιπλέον ωφέλεια της διευκόλυνσης των γυναικών 

προκειμένου να συνδυάσουν τις οικογενειακές και επαγγελματικές τους υποχρεώσεις. 

Οι παρεμβάσεις αυτές θεωρούνται συνοδευτικές προς τις δράσεις του προγράμματος του 

ΕΠ «Απασχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση».   

Η προώθηση στην αυτόνομη διαβίωση και κοινωνικο-οικονομική (επαν)ένταξη του 2% 

των ατόμων που διαβιούν σε ιδρύματα, αποτελεί έναν ακόμα στόχο του ΕΠ, μέσα από τη   

σταδιακή διαμόρφωση ενός ανοιχτού μοντέλου φροντίδας για Άτομα με Ειδικές 

Ανάγκες, που διευκολύνει τη σταδιακή επανένταξή τους στην κοινωνικο-οικονομική 

ζωή. 
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IV.3. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελματικής 

Κατάρτισης (ΕΠΕΑΕΚ) 

 

Τα μέτρα και οι πολιτικές παρεμβάσεις του ΕΠ ΕΠΕΑΕΚ, συντονίζονται με την 

ευρύτερη φιλοσοφία της ευαισθητοποίησης, κοινωνικοποίησης και ενεργοποίησης των 

ανθρώπων με απώτερο σκοπό την  πρόληψη και καταπολέμηση της ανεργίας και του 

κοινωνικού αποκλεισμού. 

Οι παρεμβάσεις του ΕΠΕΑΕΚ είναι έτσι πολυεπίπεδες με έμφαση την ανάπτυξη του 

Ανθρώπινου δυναμικού με στόχο την πλήρη απασχόληση και την κοινωνική συνοχή και 

ενσωμάτωση. 

Οι αντίστοιχες παρεμβάσεις επιχειρούνται με μια σειρά εκπαιδευτικών πολιτικών όπως 

είναι, οι μακροχρόνιες πολιτικές εκπαίδευσης και κατάρτισης, που χαρακτηρίζουν το 

τυπικό σύστημα εκπαίδευσης και κατάρτισης και οι βραχυχρόνιες πολιτικές, διάρκειας 

ενός έως το πολύ δύο ετών, που διακρίνονται από περιορισμένη στοχοθέτηση τόσο ως 

προς το αντικείμενο κατάρτισης όσο και ως προς το χώρο εφαρμογής τους. Ειδικά οι 

τελευταίες αποβλέπουν, εκτός των άλλων, στη συμπλήρωση της κατάρτισης των ατόμων 

που εξέρχονται από το τυπικό σύστημα εκπαίδευσης και κατάρτισης και την 

αντιμετώπιση φαινομένων όπως ο αναλφαβητισμός, η ομάδα των drop outs (σχολική 

διαρροή). 

Το σημείο σύνδεσης της αρχικής εκπαίδευσης με την επαγγελματική κατάρτιση είναι η 

ιδέα της δια-βίου μάθησης και της ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού, και κατά 

τούτο οι δράσεις του ΕΠΕΑΕΚ θεωρούνται συμπληρωματικές προς τις δράσεις του ΕΠ 

Απασχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση.  

Σε ότι αφορά στις παρεμβάσεις που προβλέπονται για την προώθηση της ισότητας 

ευκαιριών πρόσβασης στην αγορά εργασίας για όλους και ιδιαίτερα για όσους 

απειλούνται με κοινωνικό αποκλεισμό, το ΕΠΕΑΕΚ, λειτουργεί στην κατεύθυνση της 

στήριξης των ευπαθών ομάδων μαθητών –π.χ. με πολιτισμικές, εθνικές ή θρησκευτικές 

μειονότητες, αναπηρίες ή μαθησιακά προβλήματα - που κινδυνεύουν να εγκαταλείψουν 

πρόωρα το σχολείο, με προφανή επίπτωση τον περιορισμό των επαγγελματικών τους 

διεξόδων, και εν τέλει τον κοινωνικό τους αποκλεισμό. Αναπτύσσονται έτσι ειδικά 

προγράμματα για κάθε ομάδα, προσανατολισμένα στις ιδιαίτερες ανάγκες και απαιτήσεις 

τους. 
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Επιπρόσθετα, προβλέπεται η επέκταση σε μεγαλύτερο αριθμό σχολικών μονάδων του 

θεσμού του «Ολοήμερου Σχολείου», προκειμένου να διευκολυνθούν οι γονείς, και 

κυρίως οι μητέρες, στην εργασία τους ή στη βελτίωση των επαγγελματικών τους 

προσόντων. 

Τέλος, για τους ενήλικες που δεν ολοκλήρωσαν στο παρελθόν την υποχρεωτική τους 

εκπαίδευση, δίνεται η δυνατότητα μέσα από τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας, να 

αποκτήσουν τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες για τη βελτίωση των 

επαγγελματικών τους δυνατοτήτων, ενώ παράλληλα υλοποιούνται εκπαιδευτικά 

προγράμματα διαρθρωμένα σε επίπεδα και κύκλους σπουδών για την απόκτηση βασικών 

δεξιοτήτων και δεξιοτήτων-κλειδιών, απαραίτητων για την επαγγελματική και κοινωνική 

εξέλιξη.  

 

Δια- βίου  μάθηση 

 

Η ανάπτυξη της πολιτικής της δια-βίου μάθησης, εξυπηρετεί το στόχο και συντείνει στη 

θεσμική ενοποίηση του εκπαιδευτικού χώρου και του χώρου της επαγγελματικής 

κατάρτισης, με προσδοκώμενο αποτέλεσμα τη δημιουργία μιας ενιαίας πολιτικής 

ανάπτυξης των ανθρώπινων πόρων, που συνάδει με την πολιτική της ΕΕ. 

Η σύνδεση της εκπαίδευσης με την απασχόληση ενισχύεται με την υλοποίηση δράσεων 

που αφορούν: 1) στην ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών δια-βίου εκπαίδευσης, 2) στον 

επαγγελματικό προσανατολισμό και τη συμβουλευτική, προς όσους/ες παρακολουθούν 

εκπαιδευτικά προγράμματα, και 3) στην επέκταση των προγραμμάτων πρακτικής 

άσκησης και την εφαρμογή καινοτομικών προγραμμάτων ανάπτυξης δεξιοτήτων.  

 

Οι δράσεις, για τη δια-βίου μάθηση, έχουν στόχο: 

▪ Την περαιτέρω ανάπτυξη των προγραμμάτων που προσφέρουν εκπαιδευτικές 

ευκαιρίες σε όλους ανεξάρτητα από την ηλικία τους (Ινστιτούτα Δια Βίου 

Εκπαίδευσης, Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας, Ανοιχτό Πανεπιστήμιο, συμπληρωματικά 

προγράμματα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης κτλ.). 

▪ Την κατά το δυνατό μείωση, έως εξάλειψη, των περιορισμών που υπάρχουν σήμερα 

και εμποδίζουν την ελεύθερη οριζόντια και κάθετη μετακίνηση των εκπαιδευομένων. 

▪ Τη λειτουργική ενοποίηση των συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης. 
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Σ’ αυτή την προοπτική, η βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης στηρίζεται στην 

αναβάθμιση του εκπαιδευτικού έργου, η οποία επιτυγχάνεται μέσα από τα προγράμματα 

για τη συνεχή επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, την αξιολόγηση όλων των παραμέτρων 

του εκπαιδευτικού έργου, την αναμόρφωση των προγραμμάτων σπουδών, την ανάπτυξη 

εκπαιδευτικού υλικού και την ενίσχυση των υποδομών της εκπαίδευσης. Η σύνδεση της 

εκπαίδευσης με την απασχόληση ενισχύεται περαιτέρω μέσα από τα προγράμματα 

Επαγγελματικού Προσανατολισμού, πρακτικής άσκησης-μαθητείας και από τις δράσεις 

των Γραφείων Διασύνδεσης.  

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται επίσης στην ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης στα ΤΕΕ, 

έτσι ώστε να αναβαθμιστούν σε Επαγγελματικά Λύκεια, και τις Σχολές της αρχικής 

επαγγελματικής κατάρτισης, έτσι ώστε οι απόφοιτοι/ες να είναι επαρκώς 

προετοιμασμένοι/ες για τις απαιτήσεις της απασχόλησης. 

Στον Άξονα 2 εντάσσονται επιπρόσθετα οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες που 

σχετίζονται με τη μελέτη του περιβάλλοντος και την ευαισθητοποίηση των νέων σε 

θέματα προστασίας του περιβάλλοντος. 

Μια δέσμη δράσεων που σχεδιάστηκαν στο πλαίσιο του ΕΠΕΑΕΚ, αποσκοπεί στην 

προσφορά δεξιοτήτων και γνώσεων σε μαθητές, σπουδαστές, φοιτητές για θέματα 

έρευνας και τεχνολογίας και ανάπτυξη επιχειρηματικού πνεύματος με στόχο την 

προσαρμοστικότητά τους στην αγορά εργασία ως μελλοντικά στελέχη και 

επιχειρηματίες. 

Οι δράσεις υλοποιούνται μέσω της ενθάρρυνσης ανάληψης επιχειρηματικής δράσης και 

καινοτομικών εφαρμογών στην επαγγελματική εκπαίδευση και στην αρχική 

επαγγελματική κατάρτιση, όπως και μέσω ανάπτυξης προγραμμάτων 

επιχειρηματικότητας στην ανώτατη εκπαίδευση. 

 

Στο πλαίσιο των στοχευμένων δράσεων για τις γυναίκες, σημαντικός τομέας είναι η 

εκπαιδευτική προετοιμασία των γυναικών με τρόπο ώστε να υποστηριχθούν για να 

ξεπεράσουν τα όποια εμπόδια συναντούν για να εισέλθουν στην αγορά εργασίας και να 

εξελιχθούν επαγγελματικά. Τα μέτρα αυτά αναμένεται να  συντελέσουν στην αύξηση της 

απασχόλησής τους και στην πρόσβασή τους σε νέα πεδία εργασίας. Επιπλέον, μία σειρά 
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άλλων δράσεων, αποσκοπούν στη μείωση της υποχρεωτικής εξάρτησης των γυναικών 

από οικογενειακές υποχρεώσεις.  

Ειδικότερα, ο στόχος της «βελτίωσης της πρόσβασης των γυναικών στην αγορά 

εργασίας» επιχειρείται να υλοποιηθεί με τη βοήθεια δράσεων που στοχεύουν: 1) στην 

ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών στην τεχνική και επαγγελματική εκπαίδευση 

προσφέροντας ειδικά κίνητρα και αξιοποιώντας τις δράσεις για τον επαγγελματικό 

προσανατολισμό, 2) στην απελευθέρωση των γυναικών από τις οικογενειακές 

υποχρεώσεις που τις δεσμεύουν ως προς το ωράριο εργασίας, την αναζήτηση εργασίας ή 

και την περαιτέρω εκπαίδευσή τους, 3) στην εισαγωγή της ισότητας των φύλων στη 

σχολική διαπαιδαγώγηση, 4) στην αύξηση της επιχειρηματικότητας των γυναικών και 

την καταπολέμηση της διστακτικότητας των γυναικών να αναλάβουν ανώτερα 

διοικητικά καθήκοντα κτλ.  

Συγκεκριμένα προβλέπονται: 

o Προγράμματα Προώθησης της Ισότητας των φύλων, με έμφαση στην 

Υποστήριξη της Αρχικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης των 

Γυναικών. 

o Προγράμματα Υποστήριξης των Γυναικών στις Προπτυχιακές και 

Μεταπτυχιακές Σπουδές - Προγράμματα Σπουδών και  Ερευνητικά Προγράμματα 

για τις Γυναίκες. 

Για την υλοποίηση όλων αυτών δράσεων του ΕΠΕΑΕΚ, προβλέπεται ο ανάλογος 

προϋπολογισμός προκειμένου να καλυφθεί η αναγκαία –για τις σχεδιαζόμενες δράσεις-  

αναβάθμιση Υποδομών και Εξοπλισμών όπως: Ολοήμερα σχολεία, μονάδες για παιδιά 

με αναπηρίες και σχολικές μονάδες στο πλαίσιο των οποίων λειτουργούν τα Σχολεία 

Δεύτερης Ευκαιρίας. 
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IV.4. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κοινωνία της Πληροφορίας» 

 

Η δημιουργία ευνοϊκού πλαισίου προκειμένου να διευκολυνθεί η πρόσβαση όλων των 

πολιτών στις ευκαιρίες, στις γνώσεις και τις αγορές που παρέχουν οι νέες τεχνολογίες, 

αποτελεί μια από τις βασικές αρχές του ΕΠ ΚτΠ. 

Οι γενικοί στόχοι του ΕΠ, αφορούν στην «Εξυπηρέτηση του Πολίτη και Βελτίωση της 

Ποιότητας Ζωής» καθώς και στην «Ανάπτυξη του Ανθρώπινου Δυναμικού». 

 

Η βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών μέσω μιας σειράς παρεμβάσεων στη 

Δημόσια Διοίκηση, την υγεία, τις μεταφορές και το περιβάλλον, με την ανάπτυξη 

πληροφοριακών συστημάτων και η ανάπτυξη δράσεων ανάπτυξης υποδομών, ενίσχυσης 

της οικονομικής μηχανής και της απασχόλησης, με την αξιοποίηση νέων τεχνολογιών, 

εκπαίδευσης και κατάρτισης, αποτελούν την κύρια δέσμη των δράσεων του ΕΠ. 

Ειδικότερα σε ότι αφορά στην ενίσχυση της απασχόλησης στην ψηφιακή οικονομία, 

προβλέπονται δράσεις προώθησης του ηλεκτρονικού επιχειρείν, της έρευνας και της 

διασύνδεσής της με την παραγωγή, της κατάρτισης στις νέες τεχνολογίες, της 

απασχόλησης και της τηλε-εργασίας, την αξιοποίηση των Τεχνολογιών Πληροφορικής 

και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) από τις ΜΜΕ. 

Ο συνολικός σχεδιασμός και οι δράσεις του ΕΠ ΚτΠ εστιάζονται στην ανάπτυξη της 

επιχειρηματικότητας, στην ενίσχυση της δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας, στην 

ανάπτυξη των δεξιοτήτων και στην ένταξη μειονεκτουσών ομάδων στην αγορά εργασίας. 

Ειδικότερα, για τα ΑμΕΑ προβλέπεται ποσόστωση 10% σε προγράμματα κατάρτισης. 

Επίσης, η διάχυση –μέσω κυρίως προγραμμάτων κατάρτισης- της χρήσης των νέων 

τεχνολογιών στον κοινωνικό και παραγωγικό ιστό, θεωρείται ότι συντελεί στη μείωση 

του κοινωνικού αποκλεισμού και παρέχει σημαντικές δυνατότητες απασχόλησης αλλά 

και εξυπηρέτησης των ατόμων με ειδικές ανάγκες. Επιπλέον, η προώθηση της τηλε-

εργασίας, πιστεύεται ότι μπορεί να ενισχύσει τη συμμετοχή μειονεκτουσών ομάδων στο 

εργατικό δυναμικό και ειδικά στην  αύξηση των θέσεων εργασίας στον τομέα της 

παροχής υπηρεσιών, όσο και με τις αυξημένες δυνατότητες ενημέρωσης, πληροφόρησης 

και συμμετοχής στα κοινά, από τα οποία θα μπορούσαν να επωφεληθούν κυρίως οι 

γυναίκες. 
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Η ανάπτυξη κομβικών δεξιοτήτων για την αγορά εργασίας, αποτελεί τον μοχλό του ΕΠ 

για την επαγγελματική ένταξη ευπαθών κοινωνικά ομάδων, και τη συμβολή του στις 

ευρύτερες πολιτικές για την κοινωνική ένταξη αυτών των ομάδων. 

Ειδικότερα, το περιεχόμενο των παρεμβάσεων αφορά στην ανάπτυξη βασικών γνώσεων 

πληροφορικής για τον ευρύτερο πληθυσμό, στην κατανόηση και χρήση των εφαρμογών 

της ΚτΠ και του Διαδικτύου από τις γυναίκες, τις ευπαθείς κοινωνικά ομάδες πληθυσμού 

και τους ηλικιωμένους, σε συνδυασμό με την ένταξη ή επανένταξη στην αγορά εργασίας, 

την προώθηση της απασχόλησης και την απόκτηση εργασιακής εμπειρίας σε τομείς της 

ΚτΠ, την κατάρτιση σε νέες δεξιότητες, τη διάδοση και εφαρμογή της τηλεργασίας και 

τηλε-κατάρτισης, κυρίως για γεωγραφικά απομακρυσμένες περιοχές και τον νησιωτικό 

χώρο. 

Επιπρόσθετα, προβλέπονται δράσεις προώθησης της απασχόλησης σε επαγγέλματα της 

ΚτΠ, στην ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας σε τομείς της ΚτΠ στην ανάπτυξη νέων 

μορφών εργασίας (π.χ. τηλεργασία), που απευθύνονται τόσο σε άνεργους/ες όσο και σε 

εργαζόμενους/ες. Οι δράσεις αυτές εξειδικεύονται σε Προγράμματα απόκτησης 

επαγγελματικής εμπειρίας (Stage) για άνεργους/ες νέους/ες πτυχιούχους τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης και προγράμματα σύνδεσης κατάρτισης και απασχόλησης τους, στους 

τομείς της ΚτΠ. 

Προβλέπεται επίσης, η  προώθηση νέων μορφών επιχειρηματικότητας, για ανέργους και 

εργαζομένους σε τομείς της ΚτΠ, με σκοπό την ενίσχυση της δημιουργίας μικρών 

επιχειρήσεων στον τομέα ΤΠΕ , με την αξιοποίηση ήδη υπαρχουσών αντίστοιχων δομών.  
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ΜΕΡΟΣ Γ 
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V. ΜΕΤΡΑ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ: ΑΞΙΟΛΟΓΙΚΗ 

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 

 

V.1. Παρουσίαση και αποτίμηση της λειτουργίας των ΚΠΑ-ΟΑΕΔ  

 

Στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση, οι υπηρεσίες 

απασχόλησης αναδεικνύονται σε μια από τις βασικές της προτεραιότητες, ο 

εκσυγχρονισμός των οποίων εκτιμήθηκε ότι θα συνέβαλε στην υποστήριξη αυτής της 

στρατηγικής. 

Στην Ελλάδα, τα Κέντρα Προώθησης στην Απασχόληση του ΟΑΕΔ και ο κομβικός 

ρόλος τους, αποτέλεσε τη βάση για το σχεδιασμό και την ανάπτυξη των πολιτικών για 

την επαγγελματική ένταξη των ομάδων κοινωνικών αποκλεισμού.  

Η ενεργοποίηση του ίδιου του ανέργου/ης αποτελεί την αιχμή πια των πολιτικών σε 

συνδυασμό με τις απόπειρες να διαδραματίσουν και έναν άλλον ακόμα πιο σύνθετο 

ρόλο. Αυτόν της διαμεσολάβησης μεταξύ ανέργων (προσφοράς) και τοπικών αγορών 

εργασίας (ζήτηση). Και από αυτήν την άποψη, η συμβουλευτική αποτελεί το 

συμπλήρωμα των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης που στοχεύουν στην 

ενεργοποίηση/ κινητοποίηση των ανέργων και στην προετοιμασία τους για την ένταξη ή 

επανένταξη στην απασχόληση.  

Οι άνεργοι/ες κατηγοριοποιούνται ανάλογα με τα βασικά τους χαρακτηριστικά (μετά την 

πρώτη διάγνωση από τους εργασιακούς συμβούλους) και ανάγκες ως εξής: 

• Σε αυτούς/ες οι οποίοι μπορούν άμεσα να προωθηθούν στην απασχόληση. 

• Σε αυτούς/ες που απαιτούν μικρής έκτασης υποστήριξη πριν την ένταξή τους στη 

διαδικασία εύρεσης εργασίας. 

• Σε αυτούς/ες οι οποίοι χρειάζονται εντατική υποστήριξη για απόκτηση 

πρόσθετων προσόντων επαγγελματικού προφίλ. 

• Σε αυτούς/ες που επιπλέον της προηγούμενης κατηγορίας, χρειάζονται πρόσθετες 

υπηρεσίες στήριξης, πχ συμβουλευτικής στήριξης από άλλους εξειδικευμένους 
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φορείς παροχής ΣΥΥ για άτομα κοινωνικών ομάδων που κινδυνεύουν με 

αποκλεισμό από την αγορά εργασίας. 

 

Η ποιότητα των υπηρεσιών του ΟΑΕΔ- ΚΠΑ, η αποτελεσματικότητα της 

εξατομικευμένης παρέμβασης καθώς και της σύζευξης προσφοράς και ζήτησης εργασίας, 

επιχειρήθηκε να αξιολογηθούν για πρώτη φορά με την έρευνα πεδίου40 που 

πραγματοποιήθηκε σε δείγμα:  

• 1365 ανέργους/ες ή πρώην ανέργους/ες που ωφελήθηκαν από τις υπηρεσίες των 

ΚΠΑ κατά το πρώτο 6μηνο του 2004, μετά δηλαδή την πλήρη εφαρμογή του 

συστήματος της εξατομικευμένης παρέμβασης. 

• 135 Εργασιακούς Συμβούλους (ΕΣ) των ΚΠΑ (περίπου το 1/3 του συνόλου των 

ΕΣ). 

• 120 Επιχειρήσεις / Εργοδότες, οι οποίοι είχαν δεχθεί έστω επίσκεψη από ΕΣ. 

Το βασικό ζητούμενο της έρευνας, ήταν η αποτίμηση «του βαθμού στον οποίο η 

αναβαθμισμένη λειτουργία του δικτύου των ΚΠΑ επιτυγχάνει το βασικό της στόχο που 

είναι η σύζευξη μεταξύ προσφοράς και ζήτησης στην αγορά εργασίας, μέσω της 

προσαρμογής των εργασιακών χαρακτηριστικών, προσόντων και δεξιοτήτων των 

αναζητούντων εργασία ανέργων προς τις ανάγκες των επιχειρήσεων όπως αυτές 

διαχρονικά διαμορφώνονται». 

 

Το προφίλ των Εργασιακών Συμβούλων, των ωφελούμενων των ΚΠΑ και των 

εργοδοτών 

Η μεγάλη πλειοψηφία των Εργασιακών Συμβούλων είναι γυναίκες, με μ.ό ηλικίας τα 

33,85 έτη και συνεργάζεται σε εβδομαδιαία βάση με περισσότερους από 40 ανέργους/ες, 

με μέσο όρο  8-10 ανέργους τη μέρα. 

Οι άνεργοι/ες χρήστες των υπηρεσιών του ΟΑΕΔ έχουν ένα πολύ συγκεκριμένο 

κοινωνικό / ηλικιακό προφίλ αλλά και κοινό  «είδος» ανεργίας που βιώνουν.  

Η συντριπτική πλειοψηφία όσων προσέρχονται στα ΚΠΑ και ωφελούνται των 

υπηρεσιών τους είναι γυναίκες, ενώ σε σχέση με την ηλικία βλέπουμε ότι οι 

 
40 «Ενημέρωση της Ενδιάμεσης Αξιολόγησης (Έκθεση πρώτου Απολογισμού) του Ε. Π. Απασχόληση και 

Επαγγελματική Κατάρτιση 2000-2006 - Τόμος Β, 2005 
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χρήστες/τριες είναι πάνω από 25 ετών, απόφοιτοι/ες Λυκείου και 3τάξιου Γυμνασίου, 

κατοικούν στην Αττική και δευτερευόντως στην κεντρική Μακεδονία και Θεσσαλία.  

Ως προς τη διάρκεια της ανεργίας, όσοι/ες απευθύνονται στα ΚΠΑ, είναι μοιρασμένοι/ες 

ανάμεσα σε όσους/ες είναι βραχυχρόνια και μακροχρόνια άνεργοι/ες με ελαφριά 

αυξημένο ποσοστό της δεύτερης κατηγορίας. 

Σε ότι αφορά στην οικογενειακή κατάσταση, οι μισοί περίπου είναι άγαμοι/ες ενώ 

μεγάλο είναι το ποσοστό των έγγαμων γυναικών που έχουν και παιδιά  

• Οι περισσότεροι/ες ήταν άνεργοι/ες για διάστημα μεγαλύτερο από 12 μήνες πριν 

προσέλθουν στο ΚΠΑ και κυρίως άνδρες, ενώ οι γυναίκες προσέρχονται 

συνήθως τους πρώτους 6 μήνες. Το 100% των μακροχρόνια ανέργων 

προσέρχονται μετά τους 12 μήνες ανεργίας. 

• Το κοινωνικό προφίλ δεν είναι συμπαγές εκτός βεβαίως του φύλου. Στον ΟΑΕΔ 

φαίνεται να προσέρχονται μετανάστες σε ποσοστό 3,9% και λιγότερο 

παλιννοστούντες. 

 

Οι επιχειρηματίες που ρωτήθηκαν ήταν κυρίως άνδρες με μέση ηλικία τα 43 χρόνια και 

σχετικά υψηλό εκπαιδευτικό επίπεδο. Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων εδρεύει στην 

Αττική και δραστηριοποιούνται κατά κύριο λόγο στον τριτογενή τομέα και στον τομέα 

της μεταποίησης. Ως προς το μέγεθος της επιχείρησης (αριθμός προσωπικού) το εύρος 

είναι μεγάλο φτάνοντας έως τους 1300 εργαζόμενους/ες. 

Τις μισές από τις επιχειρήσεις του δείγματος δεν τις έχει επισκεφθεί κάποιος εργασιακός 

σύμβουλος. 

 

Η εξατομικευμένη παρέμβαση και η συμβουλευτική υποστήριξη ανέργων  

 

Από τα ευρήματα της έρευνας φαίνεται ότι η παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών με τη 

μορφή εξατομικευμένης παρέμβασης, δεν έχει τα προσδοκώμενα αποτελέσματα σε ότι 

αφορά στο στόχο της ένταξης, των ανέργων που προσέρχονται στα ΚΠΑ στην αγορά 

εργασίας.  

Εξάλλου, δεν θα πρέπει να ξεχνάμε ότι τα ΚΠΑ του ΟΑΕΔ έχουν στα χέρια τους 

συγκεκριμένα «όπλα» προκειμένου να επιτύχουν την ένταξη, όπως είναι οι ενεργητικές 
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πολιτικές απασχόλησης, που φαίνεται όμως πως δεν επαρκούν για την ενίσχυση των 

ποσοστών εργασιακής ένταξης των ανέργων, ώστε να τους «υποχρεώσουν» τελικά να 

«ξεχάσουν» την κάρτα ανεργίας τους σε κάποιο συρτάρι… 

Είναι χαρακτηριστικό, ότι το 60,1% των ωφελούμενων παραμένουν άνεργοι μετά την 

εξατομικευμένη παρέμβαση, ενώ μισθωτοί με πλήρη απασχόληση ήταν (τη χρονική 

στιγμή της έρευνας) μόλις το 15,7%. Με μερική απασχόληση εργαζόταν το 8,4%, το 

8,4% των ανέργων άνοιξε επιχείρηση και το 6,2% παρακολουθούσε κάποιο πρόγραμμα 

κατάρτισης.  

 

Είναι εντυπωσιακό (αλλά δυστυχώς αναμενόμενο) ότι η μεγάλη πλειοψηφία όσων 

παραμένουν άνεργοι, είναι γυναίκες ενώ αντίθετα (αναμενόμενο επίσης), άνδρες 

καταλαμβάνουν τις περισσότερες θέσεις πλήρους απασχόλησης. Εάν λοιπόν 

συνυπολογίσουμε ότι από αυτή τη μειοψηφία (άνδρες/χρήστες, σε ποσοστό 23,8%) που 

προσέρχονται στα ΚΠΑ, καταλαμβάνεται η πλειοψηφία των θέσεων πλήρους 

απασχόλησης, αυτό που απομένει για τις γυναίκες είναι κατά κύριο λόγο θέσεις μερικής 

απασχόλησης, ελάχιστες ατομικές επιχειρήσεις (και εδώ η πλειοψηφία όσων 

δημιουργούν νέες επιχειρήσεις, είναι άνδρες) και η παραμονή στην ανεργία παρά την 

εξατομικευμένη παρέμβαση και υποστήριξη. Εκτός από τις γυναίκες, η συντριπτική 

πλειοψηφία όσων παραμένουν άνεργοι/ες είναι όσοι/ες έχουν περάσει το 45ο έτος της 

ζωής τους. 

Είναι σημαντικό να επισημανθεί, ότι ο ρόλος των εργασιακών συμβούλων των ΚΠΑ, ως 

διαμεσολαβητών/τριών μεταξύ ανέργων /ανεργίας και αγοράς εργασίας, μοιάζει 

αποδυναμωμένος καθώς μόλις το 8,4% από όσους/ες βρήκαν εν τέλει εργασία, αυτό 

έγινε από τα ΚΠΑ και από την προσπάθεια σύζευξης προσφερόμενης εργασίας και 

ζήτησης.  

 

Ισχυρό, αντίθετα, παραμένει το «μοντέλο» της εύρεσης εργασίας «από γνωστούς» ή/και 

μετά από προσωπική αναζήτηση αποτέλεσμα ενεργοποίησης των ίδιων των ανέργων. Το 

τελευταίο αυτό στοιχείο, μπορεί, σε κάποιο βαθμό, να πιστωθεί βεβαίως στα ΚΠΑ καθώς 

η αποτελεσματικότητα δεν (θα έπρεπε να) αποτιμάται μόνο με τα ποσοστά των 

τοποθετήσεων αλλά και με αυτή καθεαυτή την ποιότητα της συμβουλευτικής 
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υποστήριξης που έχει ως πρώτο και κεντρικό στόχο την ενδυνάμωση, ενεργοποίηση και 

εν τέλει κινητοποίηση των ίδιων των ανέργων προκειμένου να αναζητήσουν εργασία. 

 

Ωστόσο, ένα άλλο δεδομένο δείχνει το αποτέλεσμα των ενεργητικών πολιτικών 

απασχόλησης και των πολιτικών κινήτρων προς τις επιχειρήσεις για την επιδότηση –επί 

της ουσίας- της πρόσληψης.  Έτσι, από την έρευνα προκύπτει ότι επιδοτούμενη ήταν η 

θέση εργασίας μόνο για το 31,9% όσων βρήκαν εργασία μετά την εξατομικευμένη 

παρέμβαση των ΚΠΑ. 

Αυτό το ποσοστό δείχνει ότι το πρόγραμμα της επιδότησης, φαίνεται ότι δεν συμβάλλει, 

καθοριστικά τουλάχιστον, στη δημιουργία περισσότερων θέσεων εργασίας, τουλάχιστον 

ως προς τον αρχικό στόχο. Αυτό μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι οι άνεργοι/ες που 

ωφελούνται από το μέτρο, «ανταγωνίζονται» άλλους/ες  ήδη εργαζόμενους/ες ενώ 

παράλληλα δείχνει ότι η πολιτική των επιδοτήσεων –τουλάχιστον στη μορφή που αυτή 

υλοποιείται- δεν υποστηρίζει την προσδοκώμενη ανάπτυξη των επιχειρήσεων ούτε και 

επιβεβαιώνει άμεσα τη σύνδεση της ανάπτυξης με την απασχόληση.  

 

Σε ότι αφορά στην ποιότητα της σύζευξης προσφοράς και ζήτησης εργασίας και 

ιδιαίτερα του «ταιριάσματος» των προσόντων, των δεξιοτήτων, της προηγούμενης 

επαγγελματικής εμπειρίας και των προσδοκιών των ανέργων με τις θέσεις εργασίας που 

τελικά κατέλαβαν, εξίσου ανησυχητικό είναι το δεδομένο ότι λιγότεροι από τους μισούς 

βρήκαν δουλειά που σχετίζεται με τα προσόντα τους, ενώ για το 18,8% η εργασία δεν 

είναι καθόλου σχετική. 

 

Θετική η συνεισφορά των εργασιακών συμβούλων αλλά... 

 

Για τους μισούς/ες περίπου ωφελούμενους/ες, οι σύμβουλοι έδωσαν κάποιες 

εναλλακτικές λύσεις/προτάσεις είτε για ένταξη σε νέες θέσεις (με ή χωρίς επιδότηση) 

είτε για προγράμματα κατάρτισης. Επίσης, η επαφή των ανέργων με εργασιακούς 

συμβούλους κρίνεται ως θετική και εκτιμάται η προσπάθεια που κάνουν για τις 

περισσότερες των περιπτώσεων. Όμως, η εκτίμηση της προσωπικής στάσης των 

εργασιακών συμβούλων, δεν είναι δυνατό να αναιρέσει τα αμφισβητούμενα –και από 
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τους/τις ανέργους/ες- αποτελέσματα της εξατομικευμένης παρέμβασης ως προς το στόχο, 

την επαγγελματική αποκατάσταση ή/και την ανάπτυξη προσόντων και δεξιοτήτων (μέσω 

δράσεων κατάρτισης). 

Οι ίδιοι/ες οι άνεργοι/ες για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας της ΕΠ δίνουν 

έμφαση:  

1. στη σημασία της αξιοκρατίας,  

2. στην καλύτερη εκπαίδευση του προσωπικού και την καλύτερη οργάνωση των 

υπηρεσιών,  

3. στην ανάγκη για περισσότερη πληροφόρηση/ ενημέρωση,  

4. στην ανάγκη των επιδοτήσεων,  

5. στην πιο συχνή επικοινωνία,  

6. στη δημιουργία θέσεων εργασίας,  

7. στη συνεργασία με τους εργοδότες αλλά και στον έλεγχό τους. 

 

Από τα παραπάνω συνάγεται, ότι βασικό πλεονέκτημα των Κέντρων Προώθησης στην 

Απασχόληση παραμένει το «κεφάλαιο» των εργασιακών συμβούλων, στο βαθμό που 

αυτοί/ες εμπλέκονται ενεργά στη διαδικασία της συμβουλευτικής εμπλουτίζοντας και 

ενισχύοντας τη συμβουλευτική διαδικασία. Ωστόσο, συχνά αυτή η διάσταση ακυρώνεται 

ή υπονομεύεται από βασικές αδυναμίες του συστήματος συνολικά να δημιουργήσει ένα 

σύγχρονο, ενημερωμένο και αποτελεσματικό δίκτυο υπηρεσιών. 

Η έμφαση που δίνουν οι άνεργοι/ες –χρήστες/τριες των υπηρεσιών στην καλύτερη 

εκπαίδευση του προσωπικού και στην αρτιότερη οργάνωση των υπηρεσιών, μπορεί να 

αποδοθεί σε μεγάλο βαθμό, στο πολύ μικρό ποσοστό τοποθετήσεων σε θέσεις εργασίας, 

μετά από ενεργοποίηση  των ΚΠΑ. 

Το γεγονός αυτό τροφοδοτεί αναμφίβολα την κλονισμένη –έτσι κι αλλιώς- εμπιστοσύνη 

των ανέργων ή πρώην ανέργων, ακόμα και όσων ωφελήθηκαν από τις υπηρεσίες, σε 

θεσμούς με τους οποίους έρχονται σε άμεση επαφή με την προσδοκία ικανοποίησης του 

βασικού αιτήματος όπως είναι η υποστήριξη για εύρεση εργασίας. 

Η έμφαση που δίνεται επίσης, στη σημασία της αξιοκρατίας για την ενίσχυση της 

αποτελεσματικότητας του έργου των ΚΠΑ, δημιουργεί ένα ακόμα ρήγμα στη σχέση 

εμπιστοσύνης που αποτελεί και το πρώτο ζητούμενο/ προϋπόθεση της εργασίας των 
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συμβούλων των ΚΠΑ προκειμένου να επιτύχουν την όσο το δυνατόν καλύτερη 

συνεργασία με τους/τις ανέργους/ες. 

Ένας ακόμα σημαντικός παράγοντας που θέτει εμπόδια στην αποτελεσματικότητα των 

πολιτικών κατά της ανεργίας, είναι σαφώς η αδυναμία της αγοράς να δημιουργεί νέες 

θέσεις εργασίας ακόμη και όταν υπάρχουν τα σχετικά, οικονομικά κυρίως, κίνητρα για 

τις επιχειρήσεις.  

Η αναγνώριση αυτού του ελλείμματος και από τους/τις ανέργους/ες έχει και την επιπλέον 

αξία, της κατανόησης από την πλευρά τους όχι μόνο ενδεχόμενων προσωπικών 

«ελλείψεων» και αδυναμιών, όπως εκφράζει η κυρίαρχη άποψη, σε σχέση με τις 

απαιτήσεις σε δεξιότητες και προσόντα αγοράς αλλά και της αδυναμίας της ίδιας της 

αγοράς να δημιουργεί καλύτερους όρους και προϋποθέσεις απορρόφησης του δυνάμει 

εργατικού δυναμικού. 

Στη συνείδηση των ανέργων, φαίνεται πάντως ότι σταδιακά τα ΚΠΑ διεκδικούν το ρόλο 

του κομβικού σημείου συνάντησης αναζητούντων εργασία και επιχειρήσεων με πολύ 

μικρή όμως ακόμα άμεση σύνδεση με τις τοπικές επιχειρήσεις. Όσοι δεν πιστεύουν ότι 

βελτιώθηκε η δυνατότητα εύρεσης εργασίας, το αποδίδουν στη μη συνεργασία των 

επιχειρήσεων αλλά και στην προσωπική κινητοποίηση που θεωρούν ότι απαιτείται παρά 

την ύπαρξη θεσμών υποστήριξης. Αυτή η απάντηση συνδέεται με το βαθμό εγχάραξης 

στη συνείδηση των ανέργων, του ρόλου των ΚΠΑ που κλονίζεται από την αμφίβολη ή 

μειωμένη αποτελεσματικότητα και την αντικειμενική δυσκολία πρόσβασης στην αγορά 

εργασίας. 

Στην άποψη αυτή συνηγορεί και η αδυναμία των ΚΠΑ να προσεγγίσουν αρχικά και να 

προσελκύσουν, στις υπηρεσίες και τα προϊόντα του ΟΑΕΔ, περισσότερες επιχειρήσεις. 

Οι δυσκολίες προσέγγισης των επιχειρήσεων από πλευράς ΟΑΕΔ, οφείλονται σε κάποιο 

βαθμό στο γεγονός ότι  ο ρόλος και η πρακτική των ΕΣ φαίνεται να είναι περισσότερο 

προσανατολισμένη στη συνεργασία με τους/τις ανέργους/ες και πολύ λιγότερο στη 

συνεργασία με τις τοπικές επιχειρήσεις και τη διερεύνηση των τοπικών αναγκών της 

αγοράς εργασίας, όπως τεκμηριώνεται από τα στοιχεία που δείχνουν ότι η επικοινωνία 

των συμβούλων με επιχειρήσεις δεν είναι, στην πλειονότητα των περιπτώσεων, τακτική 

και συστηματική. 
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Από ότι φαίνεται πάντως, το πρόβλημα δεν έγκειται μόνο στη στρατηγική της 

επικοινωνίας με τις κατά τόπους επιχειρήσεις αλλά κυρίως στην επάρκεια των κινήτρων 

και στις διαδικασίες που απαιτούνται από τις επιχειρήσεις προκειμένου αυτές να τα 

αξιοποιήσουν.   

 

Πως αντιδρά η αγορά εργασίας και οι εργοδότες στις πολιτικές απασχόλησης; οι 

εργοδότες ως πελάτες των υπηρεσιών/ προϊόντων του ΟΑΕΔ 

 

Από καλή έως πολύ καλή ήταν για την πλειοψηφία των επιχειρηματιών γενικά η 

συνεργασία με τα ΚΠΑ ενώ ως πολύ καλή αξιολογείται η αποτελεσματικότητα των ΚΠΑ 

να δημιουργούν θέσεις εργασίας μέσω της επιδότησής τους.  

 

Για τη μεγάλη πλειοψηφία των εργοδοτών που συνεργάστηκαν με εργασιακό σύμβουλο 

του ΟΑΕΔ, θεωρείται ότι τους δόθηκε η δυνατότητα να αναπτύξουν επαρκώς τις ανάγκες 

της επιχείρησής τους. Σημαντικό δε είναι το αποτέλεσμα της συνεργασίας καθώς δύο 

στους τρεις επιχειρηματίες προσέλαβαν προσωπικό μέσω των ΚΠΑ στη συντριπτική 

πλειοψηφία τους με επιδότηση της θέσης εργασίας (όπως επισημαίνεται στη Μελέτη 

παρότι πρόκειται για μια αντίφαση συγκριτικά με τα δεδομένα που η ίδια Μελέτη 

παρουσιάζει σε άλλα σημεία).  

 

Οι μισοί περίπου επιχειρηματίες προσέλαβαν κάποιον/α άνεργο/η κάτω των 25 ετών και 

μόλις το 13,2 % προσέλαβε κάποιον/α άνω των 45 ετών. 

Η πλειονότητα των προσλήψεων αφορούσε γυναίκες, ενώ λίγοι είναι οι εργοδότες που 

προσέλαβαν κάποιον μακροχρόνια άνεργο και ακόμα λιγότεροι όσοι προσέλαβαν 

μετανάστη/τρια και άτομο με αναπηρία. 

Ως βασική αιτία μη πρόσληψης κάποιου/ας ανέργου/ης που προτάθηκε από εργασιακό 

σύμβουλο παρουσιάστηκε η μη αναγκαιότητα πρόσληψης τη δεδομένη στιγμή. 

Είναι σημαντικό να επισημανθούν τα οφέλη που οι εργοδότες θεωρούν ότι είχαν από τη 

συνεργασία τους με το εκάστοτε ΚΠΑ. Σύμφωνα με τους ίδιους, τα θετικά 

αποτελέσματα που προέκυψαν από τη συνεργασία είναι ότι:  

Έχουν εμπλουτίσει το δυναμικό της επιχείρησης και έχουν πλέον καλύτερη γνώση 

των σύγχρονων τάσεων της αγοράς εργασίας.  
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Άλλα οφέλη: κατάλληλη επιλογή προσωπικού και ταχύτερη κάλυψη των αναγκών 

που προέκυπταν, μείωση του κόστους εργασίας και φθηνότερο εργατικό δυναμικό 

μέσω κυρίως των επιδοτήσεων. 

Ένα πάντως από τα «δύσκολα» θέματα στις τοποθετήσεις ανέργων, φαίνεται πως είναι η 

δυσκολία να αντιστοιχιστούν οι θέσεις εργασίας με ανέργους/ες με τα κατάλληλα γι 

αυτές τις θέσεις προσόντα. Ανάλογη είναι και η αίσθηση για τη δυνατότητα των ΕΣ να 

στρέφουν τους ανέργους/ες σε ειδικότητες που έχει ανάγκη η αγορά εργασίας. 

Η δυσκολία να πειστούν οι εργοδότες στην πρόσληψη συγκεκριμένων ανέργων, που 

προτείνουν οι ΕΣ, αποτελεί επίσης μια σημαντική παράμετρο. 

Ως αιτίες της δυσκολίας πρόσληψης ανέργων αναφέρεται «η επιθυμία (του εργοδότη) να 

προσλάβει κάποιον άλλον» δικής του επιλογής, ακολουθεί η «διστακτικότητα των 

εργοδοτών», η «ασυμβατότητα των προσόντων των ανέργων με τις απαιτήσεις της 

θέσης» η οποία αποδίδεται από τους ΕΣ στο ότι «οι εργοδότες δεν δηλώνουν ειλικρινά 

τις απαιτήσεις τους». 

Σημαντικό εμπόδιο συνιστά επίσης, η άρνηση των εργοδοτών να προσλάβουν 

συγκεκριμένες κατηγορίες ανέργων, όπως άτομα άνω των 40 ετών. 

Επιβεβαιώνεται απ’ ότι φαίνεται ότι οι ΜΜΕ (από τα στοιχεία φαίνεται ότι τα ΚΠΑ 

προσεγγίζουν κατά κανόνα ΜΜΕ) πολύ δύσκολα «εκχωρούν» την ευθύνη της επιλογής 

σε κάποιον άλλον εκτός επιχείρησης, άρα δεν «αναγνωρίζουν» αυτόν τον ρόλο στους ΕΣ. 

Η «ασυμβατότητα των προσόντων» ως απάντηση, πέρα από τις γενικές ερμηνείες όπως η 

αναντιστοιχία αναβαθμισμένων προσόντων/ δεξιοτήτων με νέες θέσεις εργασίας, δείχνει 

ενδεχομένως ότι τη στιγμή της προσέγγισης της επιχείρησης δεν υπήρχαν τα αντίστοιχα 

βιογραφικά για την κάλυψη των θέσεων, Εδώ προκύπτει το ζήτημα της διαρκούς και 

σταθερής συνεργασίας με τις επιχειρήσεις με τη δημιουργία μηχανισμού καταγραφής 

των αναγκών των συνεργαζόμενων επιχειρήσεων. Είναι επίσης φανερό ότι οι άνω των 

40-45 ετών πολύ δύσκολα έχουν πρόσβαση σε θέσεις εργασίας ακόμα και με επιδότηση 

της θέσης. 

Οι ΕΣ αποδίδουν τις δυσκολίες στις τοποθετήσεις ανέργων, σε πρώτο επίπεδο, σε 

γενικότερα οικονομικά προβλήματα που εμποδίζουν τη δημιουργία νέων θέσεων 

εργασίας ενώ σε δεύτερο επίπεδο, δίνουν έμφαση στην κατά τη γνώμη τους έλλειψη 

επαρκών προσόντων και εμπειρίας από την πλευρά των ανέργων και την έλλειψη θέσεων 
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εργασίας σε συγκεκριμένες ειδικότητες. 

Ο συνδυασμός των δύο αυτών κυρίαρχων προσεγγίσεων, δείχνει πως έχουν 

συνειδητοποιήσει τη δυσκολία του ρόλου τους ως «διαμεσολαβητών» αλλά και στη 

συνεργασία τους με τους/τις ανέργους/ες  και τις επιχειρήσεις. 

Δεν λείπουν οι απόψεις που έχουν σχηματίσει οι ΕΣ σχετικά με «απροθυμία που 

εκφράζουν και οι ίδιοι οι άνεργοι να δείξουν μια διάθεση επαναπροσαρμογής». Αυτή η 

άποψη ουσιαστικά «αμφισβητεί» την επάρκεια και την αποτελεσματικότητα της 

εξατομικευμένης παρέμβασης που προκρίνει ως έναν από τους στόχους της τη 

συμβουλευτική και τον επαναπροσανατολισμό. 

Η κοινώς αποδεκτή διαπίστωση της έλλειψης αποτελεσματικών μηχανισμών καταγραφής 

των αναγκών των επιχειρήσεων, δεν βρίσκει σύμφωνους/ες όλους/ες τους/τις ΕΣ. Οι 

απόψεις τους διίστανται γεγονός που ενδεχομένως έχει σχέση με τη διαφοροποίηση 

μεταξύ των ΚΠΑ, των στρατηγικών προσέγγισης των επιχειρήσεων και συνεργασίας 

μαζί τους, και το βαθμό αποτελεσματικότητας των προσπαθειών τους. 

Την σχεδόν ίδια διάσταση απόψεων παρατηρούμε και στο ζήτημα της έλλειψης 

αποτελεσματικών μηχανισμών προσανατολισμού των ανέργων στις ανάγκες των 

επιχειρήσεων. 

 

Ποιες κοινωνικές ομάδες αντιμετωπίζουν τα μεγαλύτερα εμπόδια κοινωνικής και 

επαγγελματικής ένταξης και που οφείλονται αυτά τα εμπόδια 

 

Οι ΕΣ των ΚΠΑ, θεωρούν ότι οι άνεργοι «άνω των 45» ετών, οι «μακροχρόνια άνεργοι», 

οι «γυναίκες», οι «μετανάστες» και τα ΑΜΕΑ, έχουν τα μεγαλύτερα προβλήματα 

εργασιακής ένταξης.  

Κρισιμότερο στοιχείο που παίζει ρόλο στη δυσκολία επαγγελματικής ένταξης είναι κατά 

τις/τους ΕΣ η «ανάγκη προσαρμογής της νοοτροπίας και συμπεριφοράς του ανέργου» σε 

ότι αφορά την αγορά εργασίας, ενώ δευτερεύουσας σημασίας είναι η ανάγκη 

δημιουργίας περισσότερων επιδοτούμενων προγραμμάτων με ενισχυμένα κίνητρα προς 

επιχειρήσεις που να αφορούν Νέες Θέσεις Εργασίας για τις «δύσκολες» ομάδες ανέργων.  

Επιπλέον των προηγούμενων, οι ΕΣ επισημαίνουν την ανάγκη ύπαρξης «αξιόπιστων 
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στοιχείων για τις ανάγκες των εργοδοτών» γιατί μόνο έτσι, θα έχουν τη δυνατότητα να 

καθοδηγούν με αξιοπιστία τους/τις ανέργους/ες τόσο σε επίπεδο κατάρτισης όσο και σε 

επίπεδο ένταξης. Ακολουθούν και άλλες απόψεις, όπως η έλλειψη θέσεων εργασίας, 

«προβλήματα που προκύπτουν από τις ξεπερασμένες ειδικότητες των ανέργων», «η πιο 

πλήρης και σφαιρική ενημέρωση των ανέργων» κομμάτι δηλαδή της δικιάς τους 

ευθύνης. 

Αν για τους ΕΣ, η έλλειψη νέων θέσεων εργασίας αποτελεί δευτερεύοντα λόγο για τη 

δυσκολία ένταξης κάποιων ομάδων ανέργων, αντίθετα, τόσο για τους/τις ίδιους/ες 

τους/τις άνεργους/ες, αλλά και για τους επιχειρηματίες είναι μια διαπίστωση που 

φαίνεται να κερδίζει έδαφος στις εκτιμήσεις.  

Η μεγάλη πλειοψηφία των εργοδοτών, πιστεύει ότι βασική αιτία των εμποδίων 

εργασιακής ένταξης είναι τα γενικότερα οικονομικά προβλήματα όπως επίσης και τα 

οικονομικά προβλήματα των επιχειρήσεων. Ιδιαίτερα διαδεδομένη είναι πάντως η 

αντίληψη ότι βασική αιτία μη πρόσβασης στην απασχόληση είναι η έλλειψη προσόντων 

και εμπειρίας από την πλευρά των ανέργων, αν και ένας στους τρεις εργοδότες διαφωνεί 

με αυτό.  

Πολύ υψηλό είναι το ποσοστό όσων υπογραμμίζουν ότι υπάρχουν ελλείψεις στην 

καταγραφή των αναγκών των επιχειρήσεων στο οποίο συμφωνούν σε κάποιο βαθμό και 

οι ίδιοι/ες οι άνεργοι/ες, θέτοντας επίσης ψηλά στην αξιολόγηση, τη διαρθρωτική 

ανεργία με τη συνεπαγόμενη συρρίκνωση  ειδικοτήτων και  την απαξίωση δεξιοτήτων. 

Η αντίληψη ότι, οι δυσκολίες πρόσβασης στην αγορά εργασίας οφείλονται στην 

ενδεχόμενη έλλειψη προσόντων/ εμπειρίας από την πλευρά των ανέργων, είναι 

παραδόξως σε μεγαλύτερο βαθμό διαδεδομένη μεταξύ των ανέργων και δευτερευόντως 

μεταξύ των ΕΣ και των εργοδοτών.  

Η «άγνοια» των ανέργων για τις ανάγκες της αγοράς εργασίας, παρουσιάζεται/ 

ενοχοποιείται σε μεγάλο βαθμό από τους ΕΣ για τις δυσκολίες εργασιακής ένταξης 

ορισμένων ανέργων ή ομάδων ανέργων, σε συνδυασμό με «την έλλειψη ξεκάθαρων 

στόχων» και «τα απαξιωμένα επαγγελματικά προσόντα για τα οποία δεν έχουν διάθεση 

να επαναπροσδιορίσουν στόχους και να μπουν σε κατάρτιση/ εκπαίδευση». 
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Είναι προφανές ότι οι ΕΣ των ΚΠΑ, διαμορφώνουν απόψεις και στάσεις χωρίς να 

παίρνουν υπόψη τους ότι η «αποστολή» της εξατομικευμένης παρέμβασης και της 

συμβουλευτικής υποστήριξης είναι ακριβώς η πληροφόρηση/ ενημέρωση των ανέργων 

για τις ανάγκες τις αγοράς εργασίας, και η υποστήριξη για την προσαρμογή σε αυτές τις 

ανάγκες.  

Το ερώτημα βεβαίως που προκύπτει, αφορά στο χαρακτήρα, στους στόχους και τις 

μεθόδους υλοποίησης της εξατομικευμένης παρέμβασης και άρα και στην 

αποτελεσματικότητά της.  

Η εξατομικευμένη παρέμβαση μοιάζει να μην μπορεί να υποκαταστήσει τη 

συμβουλευτική υποστήριξη και την εργασιακή προετοιμασία των ανέργων, παρά να τη 

συμπληρώνει όπου και όταν χρειάζεται.  

Ως ανασταλτικός παράγοντας αποτυχίας εργασιακής ένταξης προβάλλεται επίσης το 

βίωμα της ανεργίας που –σύμφωνα πάντα με τους/τις ΕΣ- παράγει «άσχημη ψυχολογία 

από την παρατεταμένη ανεργία», «διστακτικότητα από το άγχος και την πίεση της 

ανεργίας», «καχύποπτη αντιμετώπιση των προτάσεων καθώς δεν έχουν τα οικονομικά 

περιθώρια πριν ψάξουν για δουλειά να ακολουθήσουν κάποια άλλη δράση» και «στη 

μεγάλη απογοήτευσή τους, λόγω της μικρής ζήτησης από τους εργοδότες και την 

εκμετάλλευση ως προς την ασφάλιση». Ωστόσο, τόσο η ενδυνάμωση όσο και η 

ψυχολογική υποστήριξη, αποτελούν επίσης πεδίο παρέμβασης της συμβουλευτικής 

διαδικασίας. 

Τέλος, δεν λείπουν και οι απόψεις ότι οι ωφελούμενοι/ες «πιστεύουν περισσότερο στο 

«μέσον» ακόμα κι όταν κρίνουν τις προτάσεις μας σωστές», «προσβλέπουν στο 

δημόσιο» και «δεν είναι έτοιμοι να δοκιμάσουν νέους τομείς». 

 

Συμπερασματικά 

Αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των ΚΠΑ ως προς κάποιες σημαντικές 

παραμέτρους. 

Η αξιολόγηση –στο πλαίσιο της ίδιας Μελέτης- της αποτελεσματικότητας των ΚΠΑ από 

τους/τις ανέργους/ες έγινε ως προς:  
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α) την ενημέρωση και την ηθική στήριξη που έλαβαν– αποτιμάται ως καλή σε γενικές 

γραμμές εκτός από ανέργους μεγαλύτερης ηλικίας    

β) την αποτελεσματικότητα της παρέμβασης των ΚΠΑ ως προς την πλήρωση κενών 

θέσεων με τα κατάλληλα προσόντα - η εικόνα είναι μέτρια και κακή  

γ) την ανταπόκριση των ΚΠΑ στις ιδιαιτερότητες της τοπικής οικονομίας- κρίνεται ως 

μέτρια  

δ) τη δημιουργία επιχείρησης: οι γνώμες μοιράζονται ανάμεσα στο «καλή» και «μέτρια». 

Η διαφοροποίηση των απαντήσεων οφείλεται στο φύλο αφού οι περισσότεροι που 

ενδιαφέρονται για άνοιγμα επιχείρησης (και προσέρχονται με αυτό το αίτημα στα ΚΠΑ) 

είναι άνδρες σε τριπλάσιο ποσοστό από τις γυναίκες. Οι άνδρες λοιπόν αποτιμούν ως 

κακή τη βοήθεια των ΚΠΑ. 

 

Η αυτοαξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των ΕΣ ως προς γενικούς και ειδικούς 

στόχους 

Η αποτελεσματικότητα, διακρίνεται σε δύο βασικές κατηγορίες: 

Α) Αποτελεσματικότητα ως προς τη γενική εφαρμογή της εξατομικευμένης 

παρέμβασης: η ενημέρωση/ υποστήριξη των ανέργων και η παγίωση στη συνείδηση των 

ανέργων του ρόλου των ΚΠΑ μέσω των ΕΣ, αποτιμάται από μέτρια έως πολύ καλή. 

Β) Αποτελεσματικότητα ως προς την ένταξη στην αγορά εργασίας: η μεγάλη 

πλειοψηφία των ΕΣ την κρίνει ως μέτρια και ως κακή. Αντίθετα, λίγο καλύτερη είναι η 

εικόνα σε ότι αφορά στη βοήθεια για δημιουργία επιχείρησης όπου η πλειοψηφία θεωρεί 

ότι είναι αποτελεσματική, με ένα σημαντικό ποσοστό πάντως που την κρίνει ως μέτρια. 

Οι απαντήσεις των ΕΣ ως προς το τι «εικόνα της τοπικής αγοράς εργασίας» έχουν 

κυμαίνονται μεταξύ «καλής» και «μέτριας». 

Σε ότι αφορά στην αποτελεσματικότητα ως προς τις ειδικές κοινωνικές ομάδες, άξιο 

λόγου είναι το συνολικό ποσοστό (πάνω από 68%) που συγκεντρώνουν οι απαντήσεις 

«πολύ καλή» και «καλή». Αυτές οι απαντήσεις έρχονται σε αντίθεση πάντως με την 

εικόνα που παρουσιάζουν οι ίδιοι οι ΕΣ, ως προς τις «δύσκολες» ομάδες ωφελούμενων 

για ένταξη στην αγορά εργασίας... 
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Αξιολόγηση επάρκειας πόρων 

Σε ότι αφορά στην αξιολόγηση του σχεδιασμού των διαδικασιών της Εξατομικευμένης 

Παρέμβασης, οι περισσότεροι/ες την αποτιμούν ως «καλή» με ένα μεγάλο όμως ποσοστό 

που την αξιολογεί ως «μέτρια». Αντίστοιχα είναι και τα ποσοστά ως προς την 

υποστήριξη (που έχουν οι ΕΣ) από την Ειδική Υπηρεσία των ΚΠΑ του ΟΑΕΔ. 

Ως προς τα «προϊόντα» που τα ΚΠΑ προσφέρουν: 

Α) η αξιολόγηση για υλοποιούμενα προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης είναι 

«καλή» από το 41,3% ενώ «μέτρια» τη βρίσκει το 30,2% και «κακή» το 15,9%. 

Η ίδια σχεδόν εικόνα υπάρχει και για τα επιδοτούμενα προγράμματα: ΝΘΕ, ΝΕΕ και 

STAGE. Σχεδόν οι μισοί ερωτώμενοι τη βρίσκουν «καλή», «μέτρια» το 28,6% και 

«κακή» το 14,3%. 

 

Ως προς τα ζητήματα πρακτικής και μεθόδων, υποδομής και επαγγελματικής εικόνας, 

όπως πχ η κατάρτιση που έλαβαν όσο και οι τεχνικές και μέθοδοι που χρησιμοποιούνται 

κρίνονται από την πλειοψηφία ως «καλές», με έναν στους τρεις πάντως να τις θεωρεί 

«μέτριες». 

Ως προς τις υποδομές και τις εργασιακές συνθήκες, οι μισοί θεωρούν ότι είναι «καλές» 

και «πολύ καλές» και οι άλλοι μισοί «μέτριες» και «κακές». Από αυτό μπορούμε να 

συμπεράνουμε – όπως σημειώνεται και στην ίδια τη Μελέτη- ότι υπάρχουν σημαντικές 

διαφορές μεταξύ των ΚΠΑ στις υλικοτεχνικές υποδομές και στην υποστήριξη του έργου 

των συμβούλων. 

Ως «μέτρια» και «κακή» αξιολογούν την επάρκεια/ ποιότητα του πληροφοριακού 

συστήματος των ΚΠΑ. 

Ως προς την αμοιβή τους, οι ΕΣ είναι σχετικά ικανοποιημένοι/ες όχι όμως τόσο για τις 

δυνατότητες επαγγελματικής εξέλιξης που έχουν. 

 

Ως προς τη γνώση ευκαιριών που προσφέρουν άλλα προγράμματα του ΚΠΣ 

Ένας στους τρεις ΕΣ δηλώνει ότι δεν γνωρίζει, ενώ μόνο ένα πολύ μικρό ποσοστό 

επισημαίνει ότι υπάρχει τακτική ενημέρωση από την υπηρεσία για τέτοιου είδους 

δυνατότητες και οι περισσότεροι/ες αναφέρουν ότι την όποια πληροφορία έχουν, την 

αποκτούν από «προσωπικό ενδιαφέρον» και από «επαφές με τοπικούς φορείς». 
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Αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των ΚΠΑ ως προς την αγορά εργασίας 

Σημαντικό είναι το ποσοστό που αξιολογεί ως «καλή» την αποτελεσματικότητα να 

ανταποκριθούν στις ιδιαιτερότητες της τοπικής αγοράς εργασίας, ενώ παράλληλα, 

υπογραμμίζουν τη «μέτρια» καταγραφή των αναγκών της τοπικής κοινωνίας. 

Σχετικά με τη σύζευξη των θέσεων εργασίας και των ανέργων, η αποτίμηση είναι θετική, 

γεγονός που έρχεται σε αντίφαση με τις απαντήσεις στην ερώτηση σχετικά με την 

αποτελεσματικότητα ως προς την ένταξη στην αγορά εργασίας. Η συμβολή των ΚΠΑ 

στη δημιουργία νέων επιχειρήσεων κρίνεται γενικά ως «καλή» και «πολύ καλή». 

Σε ότι αφορά στην ενημέρωση των εργοδοτών, οι απαντήσεις μοιράζονται μεταξύ του 

«μέτρια» αποτελεσματικότητα, «καλή», «πολύ καλή» και «πολύ κακή». 
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V.2. Τα Μέτρα Ενεργητικών Πολιτικών Απασχόλησης: Συμπεράσματα εφαρμογής 

 

Τα προγράμματα ενεργητικών πολιτικών, αποτελούν τα «εργαλεία» εφαρμογής των 

Ενεργητικών Πολιτικών Απασχόλησης καθώς αφορούν σε μια δέσμη οικονομικών 

κυρίως κινήτρων όπως την επιχορήγηση για απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας, την 

επιχορήγηση νέων θέσεων εργασίας και την επιχορήγηση νέων ελεύθερων 

επαγγελματιών.  

Αυτά τα προγράμματα, λειτουργούν συμπληρωματικά προς τις Ολοκληρωμένες 

Παρεμβάσεις ή άλλα Προγράμματα και εντάσσονται στο στόχο της προώθησης στην 

απασχόληση. Ο ΟΑΕΔ δηλαδή, σε συνεργασία με τον φορέα που είναι υπεύθυνος για 

την υλοποίηση εκάστοτε Προγράμματος προκηρύσσει προγράμματα επιχορήγησης 

δικαιούχοι των οποίων είναι αποκλειστικά οι επωφελούμενοι/ ες των συγκεκριμένων 

παρεμβάσεων.  

Ένα δεύτερο τμήμα προκηρύσσεται απευθείας από κεντρικούς φορείς (ΟΑΕΔ,  

Υπουργεία) και απευθύνεται είτε στο γενικό πληθυσμό ανέργων είτε σε ειδικές ομάδες 

του πληθυσμού. 

 

Τρεις είναι οι κατηγορίες των παρεμβάσεων: 

• Πρόγραµµα επιδότησης επιχειρήσεων για τη δημιουργία Νέων Θέσεων 

Εργασίας (ΝΘΕ), σύµφωνα µε το οποίο επιδοτούνται επιχειρήσεις, κάτω από 

συγκεκριµένες προϋποθέσεις και για χρονικό διάστηµα 12 µηνών, να 

προσλάβουν ανέργους/ες δηµιουργώντας νέες θέσεις εργασίας, πέραν των ήδη 

υπαρχόντων. 

• Πρόγραµµα επιδότησης Νέων Ελεύθερων Επαγγελµατιών (ΝΕΕ), σύµφωνα 

µε το οποίο επιδοτούνται άνεργοι/ες για τη δηµιουργία νέας επιχείρησης. Το 

µέτρο αυτό εκτός από την απασχόληση των ίδιων µπορεί να έχει και 

µακροπρόθεσµα αποτελέσµατα για την απασχόληση ανέργων µε τη δηµιουργία 

νέων θέσεων απασχόλησης.  
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• Πρόγραµµα απόκτησης εργασιακής εµπειρίας (STAGE), σύµφωνα µε το 

οποίο επιδοτούνται θέσεις εργασίας ανέργων για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα 

µε σκοπό την απόκτηση επαγγελµατικής εµπειρίας. 

 

Από την υλοποίηση των προγραμμάτων αυτών, μεταξύ των ετών 2002 έως 2004, 

προκύπτουν41 ορισμένα συμπεράσματα για την αποτελεσματικότητά τους κυρίως ως 

προς τον αριθμό των τοποθετήσεων ανέργων σε θέσεις εργασίας και τη δημιουργία νέων 

επιχειρήσεων, στους οποίους/ες έγινε εξατομικευμένη παρέμβαση, αλλά και ως προς την 

επάρκεια των κινήτρων και τις διαδικασίες υλοποίησης. 

 

ΝΘΕ 2002 – 2003 και 2003 - 2004 

Η πρόβλεψη κατανομής των θέσεων, επιμερίστηκε με βάση τις ομάδες – στόχους των 

πολιτικών αλλά και την προληπτική δράση κατά της βραχυχρόνιας ανεργίας και την 

αντιμετώπιση της μακροχρόνιας ανεργίας: 

α) Το 67% των θέσεων προδιαγράφηκε να καλύψουν άνεργοι νέοι, και άνεργοι έως 60 

ετών, οι οποίοι ήταν εγγεγραµµένοι στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕ∆ για διάστηµα 

λιγότερο από 6-12 μήνες (πρόληψη). 

β) Το 33% των θέσεων αντιστοιχούσε στη κατηγορία καταστολής της μακροχρόνιας 

ανεργίας (οι οποίοι περιλαμβάνονται στα μητρώα του Οργανισµού για διάστηµα 

μεγαλύτερο των 6-12 μηνών) και απευθύνονταν σε νέους ανέργους, και ανέργους έως 60 

ετών.  

 

Οι προβλεπόµενες επιχορηγούµενες θέσεις εργασίας κατανέµονται και στα τρία υπό 

εξέταση έτη, µε τα ίδια ποσοστά ανά κατηγορία ανέργων, µε τη διαφορά ότι στην 

εγκύκλιο εφαρµογής του έτους 2004, δίνεται προτεραιότητα στην κάλυψη των θέσεων σε 

ανέργους που βρίσκονται σε μειονεκτική θέση, όπως: 

 
41 Από τις Εκθέσεις Παρουσίασης και Αποτίμησης της εφαρμογής των Ενεργητικών Πολιτικών 

Απασχόλησης - Παρατηρητήριο Απασχόλησης Ε. Π. 

 



 94 

• άτοµα κάτω των 25 ετών που δεν έχουν απασχοληθεί για δύο (2) έτη μετά την 

ολοκλήρωση της εκπαίδευσής τους 

• άνεργοι αρχηγοί μονογονεϊκών οικογενειών 

• άνεργοι άνω των 50 ετών 

• άτοµα που είναι μακροχρόνια άνεργα (δηλ για 12 από τους 16 προηγούµενους 

μήνες πριν την πρόσληψή τους) 

• άνεργοι που ολοκλήρωσαν µόνο την υποχρεωτική εκπαίδευση 

 

Σύµφωνα µε τα ποσοτικά, λοιπόν, στοιχεία του ΟΑΕΔ, το σύνολο των τοποθετήσεων – 

ανέργων από 18 έως 54 ετών- που εγκρίθηκαν σε ολόκληρη τη χώρα, πλην επτά Νομών 

στους οποίους υλοποιούνταν ανάλογα προγράμματα (Ολοκληρωµένη Παρέµβαση), ήταν 

11.682 θέσεις, για το 2002 ενώ ο σύμφωνα με το σχεδιασμό, στόχος ήταν η επιδότηση 

επιχειρήσεων για την απασχόληση 15.000 ανέργων.  

Αντίστοιχα, για το 2003 το σύνολο των ωφελουμένων του προγράμματος, ήταν 12.091 

άτομα στις δώδεκα (12) Περιφέρειες ενώ ο αρχικός σχεδιασμός προέβλεπε την 

τοποθέτηση σε νέα θέση εργασίας 25.000 ανέργων, ηλικίας 18-60 ετών. 

Προκύπτει δηλαδή σημαντική διαρροή καθώς τα ποσοστά των τοποθετήσεων ανέργων 

σε ήδη εγκεκριμένες θέσεις εργασίας είναι σχετικά χαμηλά, 78,57% για το 2002 και 

48,36% για το 2003. 

 

Από τα στοιχεία και για τις δύο χρονιές προκύπτουν σημαντικές διαφοροποιήσεις τόσο 

στην κάλυψη των εγκεκριμένων θέσεων όσο και στις τοποθετήσεις σε νέες θέσεις 

εργασίας μεταξύ των ομάδων στόχου. 

Η διαφορά μεταξύ εγκριθέντων θέσεων (σε επίπεδο σχεδιασμού) και κάλυψης αυτών των 

θέσεων (τοποθετήσεις ανέργων σε θέσεις εργασίας) υποδηλώνει διαρροή χωρίς να είναι 

δυνατόν να εξακριβωθούν οι λόγοι αυτής της διαρροής καθώς δεν υπήρχαν ακριβή 

στοιχεία42. Επιπρόσθετα, παρατηρήθηκε μεγάλη διαφορά κάλυψης των θέσεων μεταξύ 

Νομών, όπου σε άλλους Νομούς υπήρξε διαρροή και σε άλλους υπέρ-κάλυψη. 

 
42 «οι λόγοι της οποίας (σ.σ. της διαρροής) µπορεί να είναι πολλοί αλλά δεν είναι διαθέσιµα τα 

διαχειριστικά εκείνα στοιχεία που θα µας οδηγούσαν σε συµπεράσµατα: αν π.χ. δεν παρουσιάστηκαν οι 

άνεργοι στις συγκεκριµένες θέσεις των επιχειρήσεων και γιατί (βρίσκουν µόνιµη απασχόληση αλλού, δεν 
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Από τα στοιχεία προκύπτει ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα τοποθετήσεων σε θέσεις 

εργασίας, έχουν οι νέοι/ες άνεργοι 18 έως 25 ετών. 

Ανά κατηγορία ανέργων, υπάρχουν διακυμάνσεις στα ποσοστά κάλυψης: 

• Σε ότι αφορά τον πρώτο στόχο, της κάλυψης δηλαδή του 67% του συνόλου των 

εγκεκριµένων θέσεων από νέους ηλικίας 18-25 ετών, ανέργους έως 6 μήνες, καθώς 

επίσης και για ανέργους άνω των 25, εγγεγραµµένους για ένα χρόνο, καλύφθηκε το 

59,54% των θέσεων σε αυτή τη κατηγορία. 

• Η δεύτερη περίπτωση αναφέρεται σε νέους 18-25 ετών, ανέργους για παραπάνω από 

6 μήνες, καθώς επίσης και σε ανέργους άνω των 25 ετών, ανέργους για παραπάνω 

των 12 μηνών, µε ποσοστό στόχου 33%. Ο στόχος αυτός υπερκαλύφθηκε κατά 

7,46%, και έφθασε το 40,46%. 

• Στην τρίτη περίπτωση ο στόχος αφορούσε στις γυναίκες. Από το σύνολο των θέσεων, 

ένα 60% θα έπρεπε να καλυφθεί από γυναίκες. Ο στόχος αυτός καλύφθηκε, εφόσον 

οι τοποθετήσεις γυναικών αντιστοιχούν σε ένα 59,02%, µε σχεδόν μηδενική 

απόκλιση (-0,99%). 

• Τέλος, ο στόχος για τους νέους ανέργους ηλικίας 18-25 ετών που έπρεπε να 

αντιστοιχεί στο 50% των τοποθετήσεων, δεν καλύφθηκε επαρκώς καθώς υπήρξε μια 

διαφορά της τάξεως του μείον 10,39%, δηλαδή η κατηγορία αυτή έφθασε το 39,61% 

στις τοποθετήσεις. 

 

Βαθμός διείσδυσης  

 

Στις Περιφέρειες και τους Νομούς, που υλοποιήθηκε το πρόγραµµα του ΟΑΕ∆ ΝΘΕ 

2002 και ανάλογα µε τον πληθυσµό των ανέργων, ο συνολικός βαθµός διείσδυσης του 

προγράµµατος ήταν εξαιρετικά χαµηλός.  

 
αποδέχθηκαν την επιλογή κλπ) ή όταν δεν δέχθηκαν οι επιχειρήσεις τις συγκεκριµένες προτεινόµενες 

περιπτώσεις (δεν ταίριαζε το προφίλ του ανέργου µε τις ανάγκες τους, δεν συµφωνούσαν µε κάποια 

συγκεκριµένη κατηγορία ηλικιακής οµάδας κλπ)», Έκθεση Παρουσίασης και Αποτίμησης Προγράμματος 

ΝΘΕ ΟΑΕΔ 2002, σελ. 95.  
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Όπως αναφέρεται στην Έκθεση Αξιολόγησης, η εξαίρεση κάποιων περιοχών από την 

εφαρµογή, «µας αφαιρεί τη δυνατότητα να εκτιµήσουµε τη διείσδυση στο σύνολο της 

ανεργίας της χώρας (ανά κατηγορία). Πάντως, τα πολύ χαµηλά ποσοστά στις εννέα από 

τις δεκατρείς περιφέρειες της χώρας ή από τις δώδεκα του Προγράµµατος, και 

συνεκτιµούµενων των Νοµών που απουσιάζουν, είναι ενδεικτικά της 

αποτελεσµατικότητας του ΝΘΕ ως μέτρο ενεργητικής πολιτικής».  

Ο μέσος όρος, για το 2003, του Βαθμού διείσδυσης τοποθετήσεων ως προς τους 

ανέργους συνολικά, ανά Περιφέρεια, ήταν μόλις 2,99 %. Η μεγαλύτερη διείσδυση του 

μέτρου παρατηρήθηκε στην Πελοπόννησο με 4,77 %, όπου μέσω του προγράμματος 

ΝΘΕ, 4,77 % του συνόλου των ανέργων, τοποθετήθηκε σε νέες θέσεις εργασίας. 

Αντίθετα, τον μικρότερο αριθμό διείσδυσης είχε η Αττική με 2,43%. 

 

STAGE – Επιδότηση της πρόσληψης με στόχο την απόκτηση εργασιακής εμπειρίας 

 

 

2002 

Το Πρόγραµµα για την απόκτηση επαγγελµατικής εµπειρίας (STAGE) στον τοµέα της 

Πληροφορικής και των Επικοινωνιών, ξεκίνησε τον Αύγουστο του 2002. Σκοπός του 

Προγράµµατος αυτού ήταν η απόκτηση εργασιακής εµπειρίας και δεξιοτήτων στους 

τοµείς Πληροφορικής και Επικοινωνιών, για την βελτίωση των συνθηκών πρόσβασης 

των ανέργων πτυχιούχων µε συναφείς ειδικότητες. 

Οι προβλεπόµενες από τον ΟΑΕ∆ θέσεις κάλυψης ανέρχονταν σε 4.100. Από αυτές 2000 

προορίζονταν για τον ιδιωτικό τοµέα, 2000 για τους Οργανισµούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) και 100 για τον τελικό δικαιούχο, δηλαδή τον ΟΑΕ∆.  

Τα επιδιωκόμενα ποσοστά κάλυψης για τον πληθυσµό-στόχο ήταν τα εξής : 

α) Το 60% των διαθέσιμων θέσεων θα έπρεπε να αντιστοιχεί σε γυναίκες και 40% σε 

άνδρες υποψήφιους 

β) στο πλαίσιο της πρόληψης της μακροχρόνιας ανεργίας, στόχος ήταν να καλυφθεί με  

τουλάχιστον το 67% των προβλεπόµενων θέσεων από ανέργους εγγεγραµµένους στα 

μητρώα του ΟΑΕ∆ µέχρι 6 μήνες για ηλικίες μέχρι 25 ετών και μέχρι 12 μήνες για όσους 

είναι 25 ετών και άνω. 
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γ) στο πλαίσιο της καταστολής της μακροχρόνιας ανεργίας έως 33% αντιστοιχούσε σε 

ανέργους εγγεγραµµένους από 6 μήνες και άνω, για ηλικίες μέχρι 25 ετών, και από 12 

μήνες και άνω, για ηλικίες άνω των 25 ετών. 

Οι θέσεις που καλύφθηκαν στα ΚΕΠ ήταν 1.105 σε σχέση µε τις 2.000 

προβλεπόµενες, δηλαδή η συγκεκριµένη κατανοµή καλύφθηκε κατά το 55,25%. 

Στις ιδιωτικές επιχειρήσεις, από τις προβλεπόµενες 2.000 θέσεις καλύφθηκαν 442, 

δηλαδή ποσοστό 22,10% του στόχου. 

Ως προς τους επιµέρους στόχους του Προγράµµατος, οι άνεργοι έως 6 µήνες ηλικίας 18- 

25 ετών, καθώς επίσης και οι άνεργοι έως 12 µήνες ηλικίας άνω των 25 ετών, οι οποίοι 

αντιστοιχούν στην ηλικιακή οµάδα 25- 35 ετών και είναι βραχυχρόνια άνεργοι είχε 

προγραµµατισθεί να καταλάβουν το 67% των προβλεπόµενων θέσεων. 

Σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία οι θέσεις που κατέλαβε αυτή η οµάδα στόχου 

έφτασαν σε ποσοστό το 41,82%, που σημαίνει ότι αυτές οι ομάδες ήταν οι λιγότερο 

ωφελημένες από το πρόγραμμα. 

 

Αντίθετα, υπερκαλύφθηκε ο στόχος (33% των προβλεπόµενων θέσεων) για την ένταξη 

ατόμων ηλικίας 18- 25 ετών που είναι άνεργα πάνω από 6 μήνες, και ατόμων, ηλικίας 

άνω των 25 ετών, που είναι άνεργα πάνω από 12 μήνες. Όπως προκύπτει από τα 

στοιχεία, ο στόχος υπερκαλύφθηκε κατά 25%, φθάνοντας το ποσοστό κάλυψης στο 58%. 

 

Ο αρχικός στόχος υπερκαλύφθηκε επίσης για τις γυναίκες κατά 22%. Συγκεκριµένα, στις 

γυναίκες υποψήφιες αντιστοιχούσε το 60% των προβλεπόµενων θέσεων και µε βάση τα 

στοιχεία της Έκθεσης προέκυψε ένα ποσοστό κάλυψης 82%. 

 

Συμπερασματικά, το μέσο προφίλ των τοποθετημένων/ ασκούμενων είναι:  

Γυναίκα, μακροχρόνια άνεργη, ηλικίας 25- 35 ετών που εντάχθηκε σε ΚΕΠ. 
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Πρόγραµµα Επιχορήγησης Νέων Ελεύθερων Επαγγελµατιών (ΝΕΕ) περιόδων 

2002 και 2003 

Το Πρόγραμμα προέβλεπε την επιχορήγηση για τη δημιουργία επιχείρησης, έξι χιλιάδων 

πεντακοσίων (6.500) ανέργων, ηλικίας 18- 60 ετών για το 2002 και 10.000 ανέργων για 

το 2003.  

Από τις 6.500 προγραμματισμένες θέσεις ΝΕΕ, ποσοστό τουλάχιστον 67% αφορούσε 

στο πλαίσιο πρόληψης της μακροχρόνιας ανεργίας: 

α) ανέργους νέους και νέες ηλικίας 18- 25 οι οποίοι ήταν εγγεγραμμένοι άνεργοι 

έως 6 μήνες στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ 

β) ανέργους νέους και νέες ηλικίας 26- 60 ετών οι οποίοι ήταν εγγεγραμμένοι 

άνεργοι έως 12 μήνες 

Ένα ποσοστό μέχρι 33% εντασσόταν στην πολιτική της καταστολής της μακροχρόνιας 

ανεργίας και αφορούσε : 

α) ανέργους νέους και νέες 18- 25 ετών που ήταν εγγεγραμμένοι στα μητρώα του ΟΑΕΔ 

τουλάχιστον 6 μήνες 

β) ανέργους νέους και νέες 26- 60 ετών που ήταν εγγεγραμμένοι στα μητρώα του ΟΑΕΔ 

τουλάχιστον 12 μήνες. 

Από τις 10.000 θέσεις που προβλέπονταν για το 2003, οι προτεραιότητες του 

Προγράμματος, ήταν οι εξής :  

α) Ένα ποσοστό τουλάχιστον 67% των προβλεπόμενων θέσεων, στόχος ήταν να 

καλυφθεί από ανέργους νέους και νέες ηλικίας 18-25 ετών, εγγεγραμμένους στα 

μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ έως 6 μήνες, καθώς επίσης και ανέργους των δύο 

φύλων 26- 60 ετών εγγεγραμμένους έως 12 μήνες. Το ποσοστό αυτό εντάσσεται στο 

στόχο της πρόληψης της μακροχρόνιας ανεργίας.  

β)   Ο δεύτερος στόχος προτεραιότητας του Προγράμματος αφορούσε σε ένα ποσοστό 

μέχρι 33% και για τα δύο φύλα, ηλικίας 18-25 ετών εγγεγραμμένους τουλάχιστον 6 

μήνες στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ, και ανέργους των δύο φύλων ηλικίας 26-60 

ετών εγγεγραμμένους τουλάχιστον 12 μήνες. Το ποσοστό αυτό εντάσσεται στο 

στόχο της καταστολής της μακροχρόνιας ανεργίας.  

 γ)   Μεταξύ των στόχων ήταν και η ποσόστωση στη κάλυψη των θέσεων από γυναίκες 

σε ποσοστό 60% και από  ανέργους και των δύο φύλων ηλικίας 18-25 ετών σε ένα 

50%.  
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Το ποσοστό κάλυψης για όλο το Πρόγραµµα ΝΕΕ της περιόδου 2002-2003 ήταν 

62,74%. Για το 2003, το ποσοστό κάλυψης έφτασε αντίστοιχα στο 37,12%.  

Και σε αυτό το πρόγραμμα υπάρχουν διαφοροποιήσεις, ανά περιφέρεια, ως προς το 

ποσοστό κάλυψης. Ο μέσος όρος διείσδυσης του αριθμού των ωφελουµένων ανά 

Περιφέρεια στον αντίστοιχο αριθµό ανέργων ήταν 1,13% (για τις εννέα Περιφέρειες).  

Από την υλοποίηση του προγράμματος το 2003, ο βαθμός διείσδυσης ως προς τους 

ανέργους για το σύνολο του προγράμματος ήταν 0,91%.  

 

V.3. Μέτρα Ενεργητικών Πολιτικών: Ορισμένα ποιοτικά στοιχεία 

 

Από Έρευνα43 που πραγματοποιήθηκε σε όλες τις Επιχειρήσεις που αξιοποίησαν το 

Πρόγραµµα Επιδότησης Νέων Θέσεων Εργασίας (ΝΘΕ) του 2002, στην Νοµαρχία 

Πειραιά και το Νοµό Ξάνθης, προκύπτουν ορισμένα ποιοτικά χαρακτηριστικά από την 

εφαρμογή των ενεργητικών πολιτικών στην Ελλάδα.  

Οι επιχειρήσεις  του δείγματος, είναι στην πλειοψηφία τους Ατοµικές ενώ λιγοτερες είναι 

οι Οµόρρυθµες, οι Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε) και οι Ανώνυµες Εταιρείες 

(Α.Ε). 

 

Αναφορικά με το Πρόγραμμα ΝΘΕ 

Το Πρόγραµµα ΝΘΕ, από ότι φαίνεται, λειτουργεί περισσότερο προς την κατεύθυνση 

της πρόληψης της ανεργίας γιατί σύµφωνα µε την εγκύκλιο εφαρµογής δίνει 

προτεραιότητα συµµετοχής σε ποσοστό 67% των βραχυχρόνια ανέργων. 

Οι ωφελούμενοι/ες θεωρούν ως αδυναµία του προγράµµατος: 

• το μεγάλο χρονικό διάστηµα για την έγκριση της συµµετοχής τους στο 

Πρόγραµµα, 

• την ελλιπή ενηµέρωσή τους από τις υπηρεσίες του ΟΑΕ∆ για τις θέσεις εργασίας, 

• τη μικρή διάρκεια του προγράµµατος, 

• την έλλειψη επαγγελµατικής κατοχύρωσης µε τη λήξη του προγράµµατος, 

 
43 «ΑΡΤΕΜΙΣ - Ανάπτυξη Πιλοτικού Συστήματος Αξιολόγησης Μέτρων Πολιτικών Απασχόλησης σε 

Τοπικό Επίπεδο», ΠΑΕΠ ΑΕ, 2005 
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• τη χρονοβόρα διαδικασία αποπληρωµής του προγράµµατος. 

 

Η εφαρµογή του προγράµµατος ΝΘΕ είναι µία χρονοβόρα διαδικασία για τους 

εµπλεκόµενους. Αποτελείται από πολλά στάδια και ενέργειες τόσο σε επίπεδο ένταξης 

στο Πρόγραµµα, όσο και στο επίπεδο καταβολής της επιχορήγησης και ελέγχου της 

εφαρµογής του από τον ΟΑΕ∆. 

Για το Πρόγραµµα ΝΘΕ 2002, ο βαθµός κάλυψης των προβλεπόµενων θέσεων έφτασε 

στο ποσοστό 79%, ενώ το ποσοστό διαρροής του προγράµµατος ήταν 21% και 

αντιστοιχεί σε 2.495 θέσεις που έμειναν αναξιοποίητες. 

 

Σύµφωνα µε τις παρατηρήσεις των επιχειρήσεων που εντάχθηκαν στο Πρόγραµµα, 

ανασταλτικοί παράγοντες στην όλη διαδικασία του προγράµµατος, είναι: 

• η συγκέντρωση των δικαιολογητικών, 

• η γραφειοκρατία και η χρονοβόρα διαδικασία για την υποβολή των αιτήσεων και 

των δικαιολογητικών, 

• οι καθυστερήσεις στην πληρωµή,  

• τα κριτήρια αξιολόγησης των ωφελουµένων για την ένταξή τους στο Πρόγραµµα. 

 

Επιπλέον ανασταλτικό παράγοντα αποτελεί η τακτική επικοινωνία (κάθε 2 μήνες) που 

πρέπει οι ωφελούµενες επιχειρήσεις να έχουν, σε όλη τη διάρκεια του προγράµµατος για 

την κατάθεση των απαραίτητων δικαιολογητικών καταβολής της επιχορήγησης. 

Οι παράγοντες αυτοί, ως φαίνεται δυσχεραίνουν τη λειτουργία των συµµετεχόντων 

επιχειρήσεων, ιδιαίτερα δε των πολύ μικρών επιχειρήσεων που αποτελούν και την 

πλειοψηφία των ωφελούµενων.  

 

Το ενθαρρυντικό πάντως είναι ότι,  στην πλειοψηφία τους οι επιχειρήσεις που 

εντάχθηκαν στο πρόγραμμα, φαίνεται να διατηρούν τις θέσεις εργασίας που 

δημιουργήθηκαν, και μετά το πέρας του προγράμματος. 

 

 

Αναφορικά με το πρόγραμμα επιχορήγησης Νέων Ελεύθερων Επαγγελματιών 

(ΝΕΕ)  
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Η διαδικασία ένταξης των υποψηφίων νέων ελεύθερων επαγγελµατιών αποτελεί µία 

αρκετά πολύπλοκη και χρονοβόρα διαδικασία από τη δηµοσίευση της προκήρυξης έως 

την ένταξη και επιχορήγηση των ωφελουµένων. Από την εγκύκλιο εφαρµογής του 

προγράµµατος, προκύπτει ότι ο συνολικός αριθµός των εγγράφων (31) που χρειάζεται να 

καταθέσουν οι ενδιαφερόµενοι/ες σε όλη τη διάρκεια του προγράµµατος είναι 

υπερβολικά μεγάλος. 

Σύµφωνα µε τις παρατηρήσεις των ίδιων των ωφελουµένων η γραφειοκρατία και η 

χρονοβόρα διαδικασία για την υποβολή των αιτήσεων και των δικαιολογητικών αποτελεί 

τον βασικότερο ανασταλτικό παράγοντα για τη συµµετοχή τους στο Πρόγραµµα. 

Σε σχέση µε τα κριτήρια μοριοδότησης και επιλογής των ωφελουµένων, παρατηρούµε 

ότι το Πρόγραµµα πριµοδοτεί µεν τους υποψηφίους που διαθέτουν γνώσεις και εµπειρία 

σχετικές µε το επάγγελµα που θα εξασκήσουν, αλλά δεν λαµβάνει υπόψη τις 

επιχειρηµατικές ικανότητες και την προετοιµασία (επιχειρηµατικό πλάνο) των 

υποψηφίων.  

Επί πλέον η πρόβλεψη της εγκυκλίου, για υλοποίηση προγράµµατος κατάρτισης σε 

θέµατα επιχειρηµατικής ανάπτυξης από τον ΟΑΕ∆ δεν εφαρµόστηκε στη πράξη, αν και 

αποτελεί πάγιο αίτηµα για πολλούς/ες ωφελουµένους. 

Σύµφωνα µε την έκθεση αποτίμησης44 του προγράµµατος ΝΕΕ σε εθνικό επίπεδο, 

υπάρχει απόκλιση στόχων σε σχέση µε την κατανοµή των ανέργων ανά κατηγορία στο 

Πρόγραµµα (μειωµένη συµµετοχή των γυναικών και των νέων), γεγονός που αποδίδεται 

στην «ιδιοµορφία του προγράµµατος ΝΕΕ, η οποία απαιτεί την ανάληψη ρίσκου, την 

πρόσβαση σε άλλα κεφάλαια ή πηγές χρηµατοδότησης εκτός του κεφαλαίου της 

επιδότησης και λαµβανοµένων υπόψη των εξαιρέσεων ως προς τα επαγγέλµατα, καθιστά 

αδύναµες τις κατηγορίες στόχο των ανέργων γυναικών και ανέργων ηλικίας µέχρι 25 

ετών». 

Η παρατήρηση αυτή ενισχύει την αναγκαιότητα για την τεχνική υποστήριξη των 

ωφελουµένων από τον αρµόδιο φορέα και τον επαναπροσδιορισμό της προετοιμασίας 

και υποστήριξης αυτών των ομάδων.  

 
44 Έκθεση παρουσίασης και αποτίμησης Προγράμματος Νέων Ελεύθερων Επαγγελματιών (ΝΕΕ) 2002 
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Σε σχέση τέλος µε τη διαδικασία επιχορήγησης των ωφελουµένων, θα πρέπει να 

υπογραμμιστεί ότι η κάλυψη των δαπανών έναρξης της επιχείρησης από ίδιους πόρους 

των ωφελουµένων και η χρονοβόρα διαδικασία καταβολής των δόσεων της επιδότησης 

αποτελούν αρνητικούς παράγοντες για την αποτελεσµατική υλοποίηση του 

προγράµµατος.  

Συµπερασµατικά πρέπει να τονιστεί ότι, είναι πολύ σηµαντικό να διερευνηθεί από τους 

αρμόδιους φορείς, η πραγµατική συµβολή του προγράµµατος στην ανάπτυξη της 

επιχειρηµατικότητας. Με δεδοµένα τα αποτελέσµατα της πιλοτικής έρευνας που 

διενεργήθηκε στο πλαίσιο του ΑΡΤΕΜΙΣ, φαίνεται ότι µόνο το 31,07% των 

ωφελουµένων χαρακτηρίζει πολύ σηµαντική τη συµβολή του και µόνο το 35,07% δεν θα 

δηµιουργούσε την επιχείρηση χωρίς την οικονοµική υποστήριξη του προγράµµατος. 

 

 

Αναφορικά με το πρόγραμμα STAGE 

Το συγκεκριµένο Πρόγραµµα, στοχεύει στη βελτίωση των δυνατοτήτων εισόδου 

ανέργων πτυχιούχων στην αγορά εργασίας του τοµέα της πληροφορικής και των 

επικοινωνιών. 

Από τα στοιχεία της υλοποίησης του προγράμματος προκύπτει ότι «τα κριτήρια ένταξης 

των ανέργων στο Πρόγραµµα δίνουν την δυνατότητα συµµετοχής στο σύνολο των 

πτυχιούχων και αποφοίτων των εκπαιδευτικών ανεξαρτήτως γνωστικού αντικειµένου. Η 

διεύρυνση αυτή δηµιούργησε ένα ευρύ φάσµα γνώσεων και ικανοτήτων των προς ένταξη 

ανέργων, δηµιουργώντας έντονα ερωτηµατικά κατά πόσο αυτή η διεύρυνση εξυπηρετεί 

τον κεντρικό στόχο του προγράµµατος (απόκτηση εργασιακής εµπειρίας), ιδιαίτερα σε 

τοµείς όπως ο τοµέας της πληροφορικής και των επικοινωνιών και ο τοµέας της υγείας- 

πρόνοιας που χαρακτηρίζονται από υψηλή εξειδίκευση». 

 

Με άλλα λόγια, «η δυνατότητα συµµετοχής στο Πρόγραµµα του συνόλου των 

πτυχιούχων και αποφοίτων της εκπαιδευτικής πυραµίδας χωρίς την παρουσία 

εξειδικευµένων δράσεων που να συνδέονται άµεσα µε συγκεκριµένα γνωστικά πεδία 
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ενός ικανού αριθµού ανέργων και ωφελουµένων, δεν δηµιουργεί συνθήκες απόκτησης 

ουσιαστικής εργασιακής και επαγγελµατικής εµπειρίας»45. 

 

 
45 Οπ.π. υποσ.43:240 
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 ΜΕΡΟΣ Δ  



 105 

VI. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 

Στο τελευταίο αυτό μέρος της μελέτης παρουσιάζονται κωδικοποιημένες οι προτάσεις 

της ομάδας μελέτης, έτσι όπως αυτές καταγράφηκαν και αναλύθηκαν τόσο μέσα από 

δευτερογενείς πηγές (επίσημα κείμενα και θέσεις), όσο και από την πρωτογενή 

αναζήτηση απόψεων (ομάδες εστίασης), στη βάση της εμπειρίας στελεχών τα οποία 

δραστηριοποιούνται στο πεδίο της εφαρμογής των πολιτικών απασχόλησης και της 

παροχής υπηρεσιών προς διαφορετικές ομάδες ανέργων και ατόμων με κοινωνική 

ευπάθεια. Πρόκειται για προτάσεις που κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί στο πλαίσιο του 

κοινωνικού διαλόγου σε θεσμικό επίπεδο αλλά και στο πλαίσιο της διαβούλευσης με 

ομάδες οι οποίες εκπροσωπούν τον ενδιάμεσο τομέα, δηλαδή φορείς και οργανισμοί 

όπως Πιστοποιημένα ΚΕΣΥΥ, Φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και ΜΚΟ, σε μια 

προσπάθεια συγκερασμού της από τα πάνω (top-down) και της από τα κάτω (bottom-up) 

προσέγγισης στη διατύπωση πολιτικών προτάσεων.  

Οι προτάσεις αφορούν σε ένα ευρύ φάσμα μεταξύ του μακρο-επιπέδου του σχεδιασμού 

και του επιχειρησιακού και λειτουργικού μικρο-επιπέδου, δηλαδή της εφαρμογής, οι 

οποίες  παραμένουν επίκαιρες, στο βαθμό που εξακολουθούν να αποτελούν γόνιμες ιδέες 

αλλά και κρίσιμες παραμέτρους στην κατεύθυνση της μεγιστοποίησης της 

αποτελεσματικότητας και των στόχων των εξαγγελλόμενων και εφαρμοζόμενων 

πολιτικών και πρακτικών . 

 

 

Α. ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ 

ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ 

 

 

➢ Η προσέγγιση που υιοθετείται στις πολιτικές κοινωνικής ενσωμάτωσης πρέπει να 

επανασχεδιαστεί στην κατεύθυνση της ενίσχυσης των δικαιωμάτων των πολιτών για 

ισότητα και ίση μεταχείριση ανεξαρτήτως φύλου, φυλής, καταγωγής, ηλικίας και 

σεξουαλικού προσανατολισμού.  
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➢ Υπάρχει ανάγκη για επιπρόσθετους πόρους, καθώς και ανάγκη να συνδεθούν τα 

Σχέδια Δράσης με τα διαρθρωτικά ταμεία.  

➢ Θα πρέπει να δοθεί έμφαση στα ζητήματα ελλιπούς ζήτησης εργασίας και τις 

αντίστοιχες προτεραιότητες πολιτικής  όπως π.χ. τη χαμηλή οικονομική ανάπτυξη, την 

καθυστέρηση του εκσυγχρονισμού οργάνωσης της εργασίας, τον περιορισμένο αριθμό 

νέων βιώσιμων και ποιοτικών θέσεων εργασίας, τις χαμηλές επενδύσεις κ.ο.κ. 

➢ Να επαναπροσδιοριστεί η ανεργία και ο κεντρικός στόχος των υφιστάμενων 

πολιτικών που είναι η ενίσχυση της απασχολησιμότητας και της ενεργοποίησης των 

ανέργων.  

➢ Καλύτερος προσδιορισμός των ατόμων σε κίνδυνο ανεργίας ή περιθωριοποίησης 

και κοινωνικού αποκλεισμού, ιδιαίτερα όταν αυτά είναι σε πρώιμο στάδιο, ώστε να 

εφαρμοστούν μέτρα πρόληψης.  

➢ Θα πρέπει να δοθεί μεγαλύτερη προσοχή στα θέματα της αδιάκοπης και 

απρόσκοπτης ενσωμάτωσης των ανέργων στην αγορά εργασίας, στο follow up των 

ωφελούμενων των προγραμμάτων απασχόλησης και στη σχέση κόστους-απόδοσης των 

ενεργητικών μέτρων.  

➢ Ειδικά σχεδιασμένα μέτρα ανά ομάδα στόχου.  

➢ Ενίσχυση μηχανισμών καταγραφής, παρακολούθησης και αξιολόγησης των 

μέτρων ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης. 

 

 

Β. ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΕΘΝΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ 

 

Β.1. ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΙ ΟΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ  

 

➢ Διατήρηση και ενίσχυση των λεγόμενων «παθητικών» παρεμβάσεων  (προστασία και 

στήριξη ανέργων) σε συνδυασμό με την ενίσχυση των ενεργητικών πολιτικών και όχι 

μονομέρεια ως προς τις ενεργητικές πολιτικές σε βάρος των μέτρων κοινωνικής 

προστασίας (επιδοματική πολιτική). 

➢ Ο στρατηγικός προσανατολισμός της οικονομικής και αναπτυξιακής πολιτικής και 

των πολιτικών απασχόλησης απαιτείται να αφορά και να στοχεύει τόσο στην 

ενίσχυση της προσφοράς εργασίας (προσόντα, δεξιότητες, γνώση του εργατικού 
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δυναμικού) αλλά και στη ζήτηση (αναπτυξιακή πολιτική, επενδύσεις, ολοκληρωμένα 

συμπλέγματα δραστηριοτήτων σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, νέες θέσεις 

εργασίας, ποιότητα εργασιακών σχέσεων, χρόνος εργασίας κλπ). 

➢ Κατάρτιση εθνικού προγράμματος/ στρατηγικής για την κοινωνική ενσωμάτωση που 

δεν θα εξαρτάται σε τόσο μεγάλο βαθμό από κοινοτικούς πόρους. 

➢ Αποκέντρωση της υλοποίησης των δράσεων και διάθεση των αναγκαίων μέσων και 

πόρων για την υλοποίησή τους. Ενίσχυση του ρόλου των ΟΤΑ σε αυτήν την 

κατεύθυνση. 

 

Β.1.1. Διαδικασίες δημόσιας διαβούλευσης – συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων 

➢ Προσπάθεια συντονισμού μεταξύ των προγραμμάτων για την κοινωνική 

ενσωμάτωση – ενεργοποίηση και λειτουργία σε σταθερή βάση της Εθνικής Επιτροπής 

Κοινωνικής Προστασίας με ταυτόχρονη παρακολούθηση και αξιολόγηση της πορείας 

της. 

➢ Συνέργεια όλων των κοινωνικών εταίρων για τη θέσπιση κατευθυντήριων γραμμών 

για την απασχόληση και την οικονομική πολιτική. 

➢ Συμμετοχή των ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στο πεδίο σε ουσιαστικές και 

μόνιμες διαδικασίες δημόσιας διαβούλευσης ως «θεσμικοί συνομιλητές». 

 

Β.1.2. Δημιουργία δεικτών και μηχανισμών Παρακολούθησης και αξιολόγησης των 

υφιστάμενων πολιτικών 

➢ Συστηματική καταγραφή, ορθολογικοποίηση, συντονισμός και περιοδική αξιολόγηση 

των πολιτικών κοινωνικής προστασίας και των αντίστοιχων Μέτρων. 

➢ Καταγραφή των αποκλεισμένων ομάδων και των χαρακτηριστικών τους, ανάπτυξη 

δεικτών, ιεράρχηση αναγκών. 

➢ Καταγραφή των κοινωνικών ομάδων που ζουν κάτω από τα όρια της φτώχειας και 

αυτών που ζουν τυπικά πάνω από το όριο, αλλά δεν μπορούν να καλύψουν βασικές 

τους ανάγκες, προκειμένου να σχεδιαστούν αποτελεσματικές στρατηγικές με 

συγκεκριμένους στόχους.  

➢ Χάραξη ενδιάμεσων ποσοτικών και ποιοτικών στόχων παρακολούθησης των 

πολιτικών. 
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➢ Περιοδική μέτρηση και αξιολόγηση μέσω α) δεικτών  ευθείας μέτρησης  της έκτασης 

της φτώχειας β) και των συνεπειών της. 

➢ Μέτρηση εθνικών επιδόσεων και αποτελεσματικότητας μέσω α) σύγκρισης εθνικών 

δεικτών με αντίστοιχους άλλων κρατών β) πραγματικών –στόχου – με 

αποτελεσμάτων. 

 

Β.1.3. Άλλες πολιτικές δεσμεύσεις πέραν της απασχόλησης 

➢ Για την αντιμετώπιση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού είναι αναγκαία 

η εφαρμογή μιας ολιστικής πολιτικής, που να συνδέεται οργανικά με τις:  

▪ Επιμέρους εκφάνσεις της αναπτυξιακής πολιτικής – περιφερειακές πολιτικές 

▪ πολιτικές της αγοράς εργασίας 

▪ πολιτικές κοινωνικής ασφάλειας 

▪ εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης 

▪ υγείας, κοινωνικής πρόνοιας, στέγασης, ενίσχυσης της παιδικής ηλικίας και της 

μητρότητας  

▪ πολιτικές εναντίον του κοινωνικού αποκλεισμού 

➢ κατοχύρωση της δυνατότητας όλων των πολιτών να έχουν πρόσβαση σε βασικά 

και ποιοτικά κοινωνικά αγαθά όπως υγεία, εκπαίδευση, φαγητό  και στέγη. 

➢ Υιοθέτηση ως βασικού εργαλείου κοινωνικής προστασίας του ελάχιστου 

εγγυημένου εισοδήματος και θέσπισή του, στο πλαίσιο μιας συνολικής πολιτικής που θα 

στοχεύει στην οικονομική και κοινωνική επανένταξη όσων απολαμβάνουν την παροχή 

αυτή.  

➢ Θέσπιση κοινωνικά ευαίσθητης φορολογικής μεταρρύθμισης με στόχο μια πιο 

δίκαιη ανακατανομή του εισοδήματος σε συνδυασμό με την αύξηση των κοινωνικών 

δαπανών. 

 

 

Β.2. ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ – ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ 

ΕΠΙΠΕΔΟ 

➢ Ακόμα μεγαλύτερη μείωση του κόστους εργασίας (μισθολογικού και μη) για 

συγκεκριμένες ομάδες του εργατικού δυναμικού. 
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➢ Εκσυγχρονισμός της εκπαιδευτικής πολιτικής και της επαγγελματικής κατάρτισης για 

την διευκόλυνση των «αποκλεισμένων ομάδων» και υποστήριξη της δια βίου 

μάθησης. 

➢ Έλεγχος της ποιότητας των προγραμμάτων κατάρτισης και αντιστοίχισή τους στις 

ανάγκες της αγοράς εργασίας. 

➢ Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας με τη δημιουργία υπηρεσιών στήριξης σε 

ευάλωτες ομάδες όπως γυναίκες, εθνοτικές μειονότητες, άτομα με αναπηρίες κ.α.  

➢ Σχεδιασμός ανά τακτά χρονικά διαστήματα εκστρατειών Ευαισθητοποίησης της 

κοινής γνώμης. 

 

Β.2.1. Η εξατομικευμένη παρέμβαση και η συμβουλευτική υποστήριξη και εργασιακή 

προετοιμασία ανέργων  

➢ Αντιμετώπιση του κατακερματισμού των δημόσιων κοινωνικών υπηρεσιών, της 

γραφειοκρατικής λειτουργίας τους, της ελλειμματικής οργάνωσης και των ισχνών 

υποδομών – συντονισμένη αναδιοργάνωση και παρακολούθηση/ αξιολόγησή τους. 

➢ Ενίσχυση ή δημιουργία μηχανισμών συστηματικής αποτύπωσης των 

χαρακτηριστικών της αγοράς εργασίας, και των χαρακτηριστικών των 

ωφελούμενων. 

➢ Ευέλικτες διαδικασίες συνεργασίας μεταξύ δημόσιων υπηρεσιών απασχόλησης 

και ιδιωτικών (ΜΚΟ κλπ) Δομών συμβουλευτικής υποστήριξης και εργασιακής 

προετοιμασίας ανέργων. 

➢ Δημιουργία μηχανισμού καταγραφής των αναγκών των συνεργαζόμενων με τον       

            ΟΑΕΔ επιχειρήσεων. 

• Αντιστοίχιση των προσόντων και δεξιοτήτων των ανέργων με τις κατάλληλες    

            θέσεις εργασίας. 

➢ Θα πρέπει να ενισχυθεί ο ρόλος των Εργασιακών Συμβούλων (ΕΣ) των ΚΠΑ του 

ΟΑΕΔ αναφορικά με την προσέγγιση και προσέλκυση στις υπηρεσίες και τα προϊόντα 

του ΟΑΕΔ, περισσότερων επιχειρήσεων.  

➢ Ομογενοποίηση των στρατηγικών των ΕΣ ως προς την προσέγγιση και 

προσέλκυση επιχειρήσεων. 

➢ Επικαιροποίηση των προσόντων και γνώσεων των ΕΣ σχετικά με τις 
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εξελίξεις στην αγορά εργασίας, τις νέες ειδικότητες κτλ μέσω τακτικών προγραμμάτων 

επιμόρφωσης. 

➢ Εκσυγχρονισμός των υποδομών και των εργασιακών συνθηκών των ΕΣ καθώς 

παρατηρούνται σημαντικές διαφορές μεταξύ των ΚΠΑ στις υλικοτεχνικές 

υποδομές και στην υποστήριξη του έργου των συμβούλων. 

➢ Εκσυγχρονισμός του πληροφοριακού συστήματος των ΚΠΑ. 

➢ Τακτική ενημέρωση των ΕΣ για τις ευκαιρίες που προσφέρουν άλλα 

προγράμματα του ΚΠΣ 

 

Β.2.2. Τα προγράμματα ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης (ΝΘΕ, ΝΕΕ, STAGE) 

-Πρόγραμμα επιχορήγησης Νέων Θέσεων Εργασίας (ΝΘΕ) & απόκτησης εργασιακής 

εμπειρίας (STAGE) 

➢ Ενίσχυση των κινήτρων για την εργασιακή ένταξη ατόμων ευπαθών κοινωνικά 

ομάδων (ειδικότερα για τις ομάδες εκείνες που δυσκολεύονται να τοποθετηθούν ακόμα 

και σε επιδοτούμενες θέσεις, όπως άνεργοι/ες άνω των 40 ετών, οι γυναίκες, οι 

μακροχρόνια άνεργοι/ες, οι μετανάστες, τα ΑΜΕΑ) και απλούστευση των διαδικασιών 

που απαιτούνται από τις επιχειρήσεις προκειμένου αυτές να αξιοποιήσουν τα σχετικά 

προγράμματα των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης.   

➢ Απλούστευση των διαδικασιών για όλα τα εμπλεκόμενα μέρη τόσο για την 

ένταξη στο πρόγραμμα όσο και στην καταβολή της επιχορήγησης.  

➢ Καταπολέμηση της γραφειοκρατίας στη διαδικασία υποβολής αιτήσεων και 

δικαιολογητικών για τις επιχειρήσεις.  

➢ Συστηματοποίηση της καταγραφής και διάθεσης των στοιχείων για την κάλυψη 

των εγκεκριμένων θέσεων. Θα πρέπει να είναι διαθέσιμα τα διαχειριστικά στοιχεία που 

θα επέτρεπαν την εξαγωγή συμπερασμάτων για τους λόγους μη κάλυψης των θέσεων 

προκειμένου διακριβωθούν τα αδύνατα σημεία και ενδεχομένως να επανασχεδιαστούν οι 

παρεμβάσεις. 

 

-Πρόγραµµα Επιχορήγησης Νέων Ελεύθερων Επαγγελµατιών (ΝΕΕ)  

➢ Απλοποίηση των διαδικασιών ένταξης στο πρόγραμμα.  
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➢ Στην επιλογή των ατόμων που θα ωφεληθούν από το πρόγραμμα να λαµβάνονται 

υπόψη οι επιχειρηµατικές ικανότητες και η προετοιµασία (επιχειρηµατικό πλάνο) των 

υποψηφίων.  

➢ Να υλοποιούνται προγράµµατα κατάρτισης σε θέµατα επιχειρηµατικής 

ανάπτυξης από τον ΟΑΕ∆.  

➢ Ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών και των νέων στο πρόγραμμα. 

➢ Παροχή τεχνικής υποστήριξης των ωφελουµένων από τον αρμόδιο φορέα.  

➢ Αλλαγή της ισχύουσας κατάστασης που προβλέπει την κάλυψη των δαπανών 

έναρξης της επιχείρησης από ίδιους πόρους των ωφελουµένων και ταχύτερη καταβολή 

των δόσεων της επιδότησης.  

➢ Να διερευνηθεί η πραγµατική συµβολή του προγράµµατος στην ανάπτυξη της 

επιχειρηµατικότητας καθώς όπως προκύπτει το ποσοστό όσων δεν θα δημιουργούσαν  

την επιχείρηση χωρίς την οικονοµική υποστήριξη του προγράµµατος, είναι χαμηλό. 
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